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SAFETY SYMBOLS
Note: See page 2, "SAFETY SYMBOLS".
1. Wear eye protection and hearing protection. 6. Risk of injury due to ejected objects.
2. Wear a safety helmet. 7. Avoid contact with the unit's hot surfaces.
3. Wear protective gloves. 8. Keep all bystanders at least 15 meters away from
4. Wear safety, non-slip footwear. the machine.

5. Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking
near fuel. Keep fuel away from flames and sparks.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

e Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in the manual to use
the machine.

¢ Never take apart the machine‘or modify it in any way.

¢ Maintain all safety labels on'the unit.cléan and readable. If a safety label is no longer readable, have it replaced.

Personal safety

Do not use the machine if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or
medication. A moment of inattention while operating the machine may result in serious personal injury.
Do not use the unit if it is damaged or poorly adjusted. Never remove the machine’s guard. Serious
injury to the operator or bystanders could occur as well as damage to the machine.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at alltimes. Do not operate the unit while standing
on a ladder or on any other unstable footing location.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewéllery. Keep your hair, clothing and gloves away from
any moving parts. Do not operate the machine when'barefoot.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection, hearing protection, non-skid safety
shoes and a protective helmet.

Limit the amount of time over which the product is to be usedcontinuouslyte somewhere around 30 ~
40 minutes per session, and take 10 ~ 20 minutes of rest betweenavork sessions.

Work area

Keep children and bystanders at a distance of 15 meters while operating the machine.

Do not run the engine in an enclosed and/or poorly ventilated area. The engine’s exhaust gas contains

carbon monoxide, which is harmful to health.

Do not operate the machine:

- When the ground is slippery or when you can’t maintain a steady posture.

- At night, at times of heavy fog, or at any other times when your field of vision might be limited and it
would be difficult to gain a clear view of the working area.

- During rain storms, lightning storms, at times of strong or gale-force winds, or at any other times when
weather conditions might make it unsafe to use the product.

Handling fuel

Gasoline is highly flammable. Never store cans of fuel or refill the tank of the unit in any place where
there are sparks, sources of heat, or flames which might ignite the fuel.

Never smoke while operating the unit or refilling its fuel tank.

When refilling the tank, always turn off the engine and allow it to cool down. Take a careful look around
to make sure that there are no sparks or open flames anywhere nearby before refueling.

Wipe spilled fuel completely using a dry rag if any fuel spillage occurs during refueling.

o After refueling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank.
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¢ Keep the handles free from oil and fuel.
Before starting the engine

¢ The area within a perimeter of 15 m of the person using the product should be considered a hazardous
area into which no one should enter. If necessary, warning signs should be placed around the perimeter
of the area. When work is to be performed simultaneously by two or more persons, care should also
be taken to constantly look around or otherwise check for the presence and locations of other people
working so as to maintain a distance between each person sufficient to ensure safety.

e Remove obstacles from the work area that might get thrown by the machine during operation, such as

stones, cans or broken glass.

Inspect the entire unit for loose fasteners and fuel leakage. Make sure that the cutting attachment is

properly installed and securely fastened.

Be sure the debris guard is firmly attached in place.

e Always use the harness. Adjust the harness for comfort before starting the engine. The harness should
be adjusted so the left hand can comfortably hold the handlebar grip approximately waist high.

Starting the engine

e Keep bystanders and animals at least 15 m away from the operating point. If you are approached,
immediately stop the engine.

Before starting the engine, make sure you're not pressing the safety lever and the throttle trigger.
Keep the cutting head off the ground.and clear of surrounding objects, as it will start rotating once the
engine starts.

After starting the engine, check to make sure that the cutting attachment stops rotating when the
throttle trigger is moved fully back te'its original position. If it continues to rotate even after the throttle
trigger has been moved fully back, turn off the engine and take the unit to the manufacturer or to an
authorized service station for repair.

Using the unit

Grip the handles firmly with both hands using your whole hand. Make sure that the distance between
your feet is equal to the width of your shoulders,So that your weight is distributed evenly across both
legs, and always be sure to maintain a steady, even posture while working.

Keep cutting attachment below waist level.

Maintain the speed of the engine at the level required to‘perform cutting work, and never raise the
speed of the engine above the level necessary.

If the unit starts to shake or vibrate, turn off the engine and check thé whole unit. Do not use it until the
issue has been properly resolved.

Keep all parts of your body away from the rotating cutting attachment.and hot surfaces.

Never touch the muffler, spark plug, or other metallic parts of the engine while the engine is in operation
or immediately after shutting down the engine. Doing so could result in serious burns or electrical shock.
Never remove the fuel tank cap while the engine is running.

Maintenance

e In order to maintain the product in proper working order, perform the maintenance and checking
operations described in the manual at regular intervals.
¢ Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.

Transportation

e When you finish cutting in one location and wish to continue work in another spot, turn off the engine,
lift up the unit and carry it, paying attention to the blade.

e Never transport the product over rough roads over long distances by vehicle without removing all fuel
from the fuel tank. If doing so, fuel might leak from the tank during transport.

Kickback

Kickback can cause serious personal injury. It is important that you understand what causes kickback, how
you can reduce the chance of kickback and how you can remain in control of the unit if kickback does occur.
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- Cause of kickback:

Kickback can occur when the moving blade contacts an object that it cannot cut. This contact causes the
blade to stop for an instant and then suddenly move or “bounce” away from the object that was hit. The
operator can lose control of the unit and the blade can cause serious personal injury to the operator or any
person nearby if the blade contacts any part of the body.

- Minimizing the risk of kickback:

e Cut fibrous weeds and grass only. Do not let the blade contact materials it cannot cut such as hard,
woody vines, rocks, fences, metal objects, etc.

Be extra prepared for kickback if you must cut where you cannot see the blade making contact such as
in areas of dense growth.

e Keep the blade sharp. A dull blade increases the chance of kickback.

¢ Do not cut too fast.

e When using a blade, cut only from your right to your left.

e Keep your path of advance clear of material that has been cut and other debris.

- Maintaining optimal control:

¢ Keep a good, firm grip on the unit with both hands. Keep your right and left hands completely around
the respective handles.

e Keep both feet spreadfapart inta comfortable stance and yet braced for the possibility that the unit
could kickback. Do not overréach. Keep firm footing and balance.

TECHNICALDATA " MAIN PARTS

Model PB2626 Note: See page 2, fig. A.
1. Engine ON/OFF switch
2. Safety lever
3. Throttle trigger
4. Throttle cable

Max. Speed 7500 rpm 5. Fuel tank
6
7
8
9

Displacement 26 cc

Horsepower (max) | 1.0 hp

Engine / Fuel type | Easy start - Two-stroke, air-cooled /' Gasoline

. Air filter cover
Fuel tank 700 ml

Shaft diameter 26 mm

. Recoil starter

. Handle

. Drive shaft housing
10. Debris guard

Gear assy thread M10x 1,25 M

Blade Diameter: 255 - Thickness: 1.4 (mm) 11. Gear case
Net weight 5.8 kg 12. Three blade disk
Including Harness, Semi-automatic trimmer head, 3T

metal disk, Service tools, Fuel Tank, Loop handle

ASSEMBLY
Note: See page 3.

Installing the handle (Fig. 1)
Mount the handle to the shaft and clamp it at a position that is comfortable to you.
Installing debris guard for trimmer head (Fig. 2)
Attach the debris guard with the bolts provided.
Installing debris guard for metal blade (Fig. 3)
Attach the debris guard with the bolts provided.
Installing the trimmer head (Fig. 4)

1. Put the hex key (1) into the side holes of the inner holder and gear case to lock the shaft.
2. Remove the bolt by unscrewing it clockwise.
3. Fit the trimmer head (2) onto the shaft by using bolt (A). Hand-tighten it securely.
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Installing the metal blade (Fig. 5)

1. Put the hex key (1) into the side holes of the inner holder (4) and gear case to lock the shaft.
2. Remove the bolt (2) by unscrewing it clockwise. Remove the outer holder (3).

3. Put the blade onto the inner holder (4), making sure that the marked side faces the holder.
4. Put the outer holder (3) onto the shaft, making sure that the recessed side faces the blade.
5. Fasten the blade by the bolt (2) with the spring washer (5) and the protective cover (6).

Putting on the harness

1. Put on the harness and attach it to the unit. Hang the unit on your right side.
2. Slide the clamps up or down until the unit is properly balanced, with the cutting head not touching the
ground during operation.

BEFORE OPERATION

Fuel

e The unit uses a mixture of engine oil and gasoline as fuel.
- Appropriate oil type: Oil for air-cooled two-stroke engines.
- Appropriate gasoline: Unléaded gasoline 94 octanes or higher.
e The appropriate mixingfatio is 30 ml of oil for each 1 L of gasoline.

Note:

e For the sake of your health'andthe environment, use only unleaded gasoline.

e Using gasoline of a lower octane value than 94 may cause engine temperature rise and engine problems

such as piston seizing.

Poor quality gasoline and oil may damage sealing rings, fuel lines or the fuel tank.

¢ Do not use fuel that has been stored longer_than 1 month. Fuel mixture stored longer than this will
cause hard starting and poor performance. If fuel mix has been stored longer than this time, it should
be removed and filled with fresh mixture.

e Two-stroke fuel may separate. Shake fuel container thoroughly before each use.

- To prevent engine damage, do not fill the fuel tank with:

1. Gasoline without oil (raw gasoline).
2. Gasohol.

3. Oil for four-stroke engines.

4. Fuel laced with water.

Mixing the fuel

1. Measure out the quantities of gasoline and oil to be mixed.
- Note: Mix only the amount of fuel needed for the job.
2. Put some of the gasoline into a clean, approved fuel container.
3. Pour in all of the oil and agitate well.
4. Pour in the rest of the gasoline and agitate again for at least one minute.
- Some oils may be difficult to agitate depending on oil ingredients. Make sure to agitate the fuel mixture
sufficiently. Note that if the agitation is insufficient, there is an increased danger of early piston seizing.

Fueling the unit

A Warning:

e Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking near fuel. Keep fuel away from flames and sparks.
e Make sure to stop the engine and allow it to cool before refueling the unit.

¢ Fuel the unit outdoors only and move at least 3 m away from the fueling point before starting the engine.
1. Unscrew and remove the fuel filler cap. Rest the cap on a dustless place.

2. Put fuel into the fuel tank to 80% of the full capacity.

3. Reposition and fasten the fuel filler cap securely. Wipe up any fuel spillage around the unit.
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Equipment

It is recommended that you carry with you:

* A spare blade or trimmer head.

e Ropes or warning signs to notify bystanders to keep a safe distance.
¢ A whistle for collaboration or emergency.

¢ A hatchet or saw for removal of obstacles.

OPERATING INSTRUCTIONS
Note: See pages 2-4.

Warning: Do not operate the machine without the debris guard in place. Always use the unit
with the harness attached.

Starting the engine (Fig. A, 6)

Jany

. Fill the fuel tank with the appropriate fuel. (see "Fueling the unit", page 8)

. Rest the unit on a flat, firm surface. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding
objects, as it will start rotating once the engine starts.

. Press the primer bulb (figf'6: 13) several times until fuel is visible flowing in the clear tube.

. Move the choke lever (14) upwards to close the choke (fig. 6, position N).

. Set the engine ON/OFF switch (1) to.the "|" position.

. While holding the unit firmlypull on the recoil starter (7) until the engine fires.
- Important: Avoid pulling the rope to itsiend. Make sure to return the recoil starter slowly back in its

original position.

7. Move the choke lever (14) downwards to open the choke (fig. 6, position Itl).

8. Allow the engine to warm up for several minutes before starting operation.

Note:

e When restarting the engine immediately after stopping it; leave the choke open.

¢ Keeping the choke closed for too long can make the engine hard to start. If the engine fails to start after

several attempts, open the choke and pull the rope,againyor remove the spark plug and dry it.

N

U w

Stopping the engine (Fig. A)
1. Release the throttle trigger (3) and run the engine for halfa;minute:
2. Set the engine ON/OFF switch (1) to the "O" position.
Important: Except for an emergency, avoid stopping the engine while.pulling the throttle trigger.

Operation (Fig. A)
With the engine running, first press the safety lever (2) and then pull the throttle trigger (3) to begin cutting.
Adjusting the throttle cable (Fig. 7-8)

The normal play is 1 or 2 mm when measured at the carburetor side end. Readjust with the cable adjuster
(1) as required.

Adjusting the idle speed (Fig. 9)

¢ In case the engine stops frequently at idle speed, turn the idle adjusting screw (1) clockwise.
¢ In case the cutting head keeps rotating after releasing the throttle trigger, turn the adjusting screw
counter-clockwise.

Note: Make sure the engine is warm before adjusting the idle speed.
Using a metal blade (Fig. 5, 10)

Warning:

e When sharpening, removing, or reattaching the blade, be sure to wear thick, sturdy gloves
A and use only proper tools and equipment to prevent injury.

e Fastening the rotating parts incorrectly may cause serious injury to the operator.

e Make sure that the blade is not bent, warped, or damaged in any way.
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e Fasten the blade with the bolt (2) and be sure that the bolt is not damaged or worn.

¢ Be sure that the blade and the holders (3, 4) have been fastened correctly and the blade turns smoothly
without abnormal noise.

e When cutting, guide the blade from your right to the left, with it tilted slightly to your left.

Note: The blade may be seized by weeds if the engine speed is too low, or the blade cuts too deep into

weeds. Adjust the engine speed and cutting depth as needed.

Warning: If grass or any other object gets caught in the blade, or if the unit starts to shake or
vibrate, turn off the engine and check the whole unit. Change the blade if it has been damaged.

Warning: Turn off the engine and make sure the blade has completely stopped before checking
the blade, and removing any object that is caught in the blade.

Using a trimmer head (Fig. 11)

Warning: Always wear eye protection such as safety goggles. Rocks or debris could be thrown
towards your eyes and face, causing serious injury.

¢ Always remember that the tip of the line does the cutting. Allow the unit to trim at its own pace.

¢ Hold the unit so the head is off the ground and is tilted about 20 degrees toward the sweep direction.

¢ To minimize the risk of debris beingthrown toward you, sweep from left to right.

e Guide the cutting head slowly when'cutting heavy growth. Adjust the speed at which you're guiding the
cutting head depending on vegetation déensity.

¢ Do not swing the unit too fast.

Try to control the cutting motion with the hip rather than placing the full workload on the arm and hands.

Take precautions to prevent material from wrapping around the head shaft. Excessive material build-up can

stall the head and cause the clutch to slip, resulting in damage to the clutch system if repeated frequently.

MAINTENANCE o <P

Note: See page 4.

maintenance on the machine. Contact with the moving cutting head or hot muffler may result

: Warning: Make sure that the engine has stopped.and/cooled down before performing any
in personal injury.

Blade (Fig. 12)

(A): Saw blade
(B): 8-teeth blade
(C): 3-teeth blade

e Check the blade and the fasteners for looseness, cracking, or bending.
e Check the cutting edges and sharpen with a flat file.
¢ Do not use water when using a grinder.

Important: It is recommended that filing be performed by professionals.

Air filter (Fig. 13)

Clogged air filter elements (1) cause reduced engine performance.

1. Check and clean the filter element in warm, soapy water as required.
2. Dry completely before installing.

Note: If the filter element is shrunk, replace it with a new one.
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Fuel filter (Fig. 14)

If you experience engine starting problems or abnormal engine operation, check the fuel cap and fuel filter
(1) for blockages and clean if necessary.

Spark plug (Fig. 15)
Starting failure and misfiring are often caused by a fouled spark plug.

e Clean the spark plug and check that the spark plug gap is in the correct range.

- Proper spark plug gap: 0.6 - 0.7 mm (.025 in)

If the spark plug is damaged, replace it.

To install the spark plug, first turn the plug until it is finger tight, then tighten it a quarter turn more with
a spark plug socket wrench.

Important: Using an improper spark plug may result in the engine failing to operate properly, engine
overheating and damage.

Exhaust muffler

corrosion. If any sign ‘of exhaust leakage is found, stop using the machine and have it repaired

: Warning: Inspect ‘the exhaust muffler periodically for loose fasteners, any damage or
immediately. Failing to do s0 may result in the engine catching on fire.

Gear case (Fig. 16)

e Replace the gear case grease every 25 hours of use or more often if required. Use lithium-based grease.
¢ Before adding new grease into the gear case, remove the bolt opposite the grease nipple to allow the
old grease to drain out.

Intake air cooling vent (Fig. 17)

A Warning:

¢ Never touch the cylinder, muffler, or spark plug with your bare hands immédiately after stopping the engine.

e When checking the machine before operation, check the area around the muffler and remove any
wood chips or leaves which have become attached to the unit. Failing to do so could cause the muffler
to become overheated and that in turn could cause the engine to catch on fire. Always make sure that
the muffler is clean and free of wood chips, leaves, and other waste before use.

o Check the intake air cooling vent (2) and the area around the cylinder (1) cooling fins every 25 hours
of use and remove any material that is stuck on the unit.

¢ |If material gets stuck and causes blockage around the intake air cooling vent (2) or between the cylinder
fins, it may cause the engine to overheat, and that in turn may cause mechanical failure of the unit.

Procedures to be performed after every 100 hours of use

1. Remove the muffler, insert a screwdriver into the vent, and wipe away any carbon buildup. Wipe away
any carbon buildup on the exhaust muffler and cylinder exhaust port.

2. Tighten all screws, bolts, and fittings.

3. Check to see if any oil or grease has worked its way in between the clutch lining and drum, and if it has,
wipe it away using oil-free, unleaded gasoline.
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RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE

Frequency
Element/part Action Before Every 25 | Every50 | Every 100
each use hours hours hours
Fuel tank, air filter, fuel
filter (1) Inspect, clean v v
Idle adjusting screw (2) |Adjust if needed (3) v
.:EJD Spark plug (4) Clean, readjust gap v
c
S ] . }
Cylinder flns, intake air Clean v
cooling vents
Muffler, arrester, cylinder Clean v
exhaust port
Throttle trigger, engine ON/ .
OFF switch Check operation v
& Cutting accessory. Replace if damaged v
©
<
5 . )
Gear case Lubricate with v
grease
Screws/nuts/bolts (5) Tighten, replace v v
(1) Replace, if necessary.
o (2) Replace carburetor if necessary.
‘S [(3) See "Adjusting the idle speed", page 9.
Z |(4) Proper gap: 0.6 - 0.7 mm (.025 in). Replace, if necessary:
(5) Not adjusting screws.
STORAGE 1,948

and result in the engine failing to operate properly.

until it uses all the fuel left in the fuel line and the carburetor.
e Store the unit indoors only, taking necessary measures for rust prevention.

TROUBLESHOOTING

Problem: Starting failure.

Mixed fuels which have been left unused for a period of one month.orimore may clog the carburetor

Before storing the unit for a long period of time, empty the fuel tank and‘clean it. Next, run the engine

Check Possible cause Solution
Fuel tank Incorrect fuel. Drain it and use the correct fuel.
Fuel filter Clogged fuel filter. Clean.

Carburetor adjustment screw

Out of normal range.

Adjust to normal range.

Sparking (no spark)

1. Fouled/wet spark plug.

2. Incorrect spark plug gap.

1. Clean/dry.

2. Adjust the gap to 0.6 - 0.7 mm.

Spark plug

Disconnected.

Retighten.

12
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Problem: The engine starts, but does not keep running, or doesn't restart smoothly.

Check Possible cause Solution
Fuel tank Incorrect or stale fuel. Drain it and use the correct fuel.
Carburetor adjustment screw |Out of normal range. Adjust to normal range.
Muffler, cylinder (exhaust
& ( Carbon build-up. Wipe away.
port)
Air cleaner Clogged with dust. Wash.
Cylinder fin, fan cover Clogged with dust. Clean.
‘7

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA
Nota: vedere pagina 2, “SIMBOLI DI SICUREZZA".

1. Indossare protezioni per gli occhi e protezioni | 6. Rischio dilesioni dovute a oggetti proiettati.

acustiche. 7. Evitare il contatto con le superfici calde
2. Indossare un casco di sicurezza. dell'unita.
3. Indossare guanti protettivi. 8. Tenere tutte le persone estranee ad almeno 15
4. Indossare calzature di sicurezza antiscivolo. metri di distanza dalla macchina.
5. La benzina & estremamente infiammabile. Evitare

di fumare in prossimita del carburante. Tenere il
carburante lontano da fiamme e scintille.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo6 causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni
materiali. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimenti futuri.

Norme generali di sicurézza

¢ Non permettere mai a bambini o a chiunque non sia in grado di comprendere appieno le istruzioni
fornite nel manuale di utilizzare la.macchina.

¢ Non smontare mai la macchifia o modificarla in alcun modo.

e Mantenere tutte le etichette di sicurezza sull'unita pulite e leggibili. Se un'etichetta di sicurezza non &
pill leggibile, farla sostituire.

Sicurezza personale

e Non utilizzare la macchina se si e stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di
disattenzione durante I'uso della macchina pud provocare gravi lesioni personali.

¢ Non utilizzare I'unita se & danneggiata o mal regolata. Non rimuovere mai la protezione della macchina.
Si potrebbero verificare gravi lesioni all'operatore o alle persone presenti, nonché danni alla macchina.

e Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre’ un appoggio stabile e un buon equilibrio. Non

utilizzare I'unita stando in piedi su una scala o su qualsiasi altra superficie instabile.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o-gioielli. Teneré capelli, vestiti e guanti lontani

dalle parti in movimento. Non utilizzare la macchina a piedifudi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhialiprotettivi, protezioni acustiche,

scarpe antinfortunistiche antiscivolo e un casco protettivo.

Limitare il tempo di utilizzo continuo del prodotto a circa 30-40 mindtiper sessione e fare una pausa di

10-20 minuti tra una sessione di lavoro e I'altra.

Area di lavoro

e Mantenere i bambini e gli astanti a una distanza di 15 metri durante I'uso della macchina.
e Non far funzionare il motore in un'area chiusa e/o scarsamente ventilata. | gas di scarico del motore
contengono monossido di carbonio, che & dannoso per la salute.
¢ Non utilizzare la macchina:
- Quando il terreno é scivoloso o quando non e possibile mantenere una postura stabile.
- Di notte, in caso di nebbia fitta o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere
limitato e sarebbe difficile avere una visione chiara dell'area di lavoro.
- Durante temporali, temporali con fulmini, in caso di vento forte o di burrasca o in qualsiasi altro
momento in cui le condizioni meteorologiche potrebbero rendere pericoloso I'uso del prodotto.

Gestione del carburante

¢ Quandosiriempieil serbatoio, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare. Prima di fare rifornimento,
guardarsi attentamente intorno per assicurarsi che non ci siano scintille o fiamme libere nelle vicinanze.

¢ Labenzina e altamente inflammabile. Non conservare mai taniche di carburante o riempire il serbatoio dell'unita
in luoghi in cui sono presenti scintille, fonti di calore o fiamme che potrebbero incendiare il carburante.

¢ Non fumare mai mentre si utilizza I'unita o si riempie il serbatoio del carburante.
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Se durante il rifornimento dovesse fuoriuscire del carburante, asciugarlo completamente con un panno asciutto.
Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio.
Tenere le impugnature libere da olio e carburante.

Prima di avviare il motore

L'area entro un perimetro di 15 m dalla persona che utilizza il prodotto deve essere considerata un'area
pericolosa in cui nessuno deve entrare. Se necessario, € necessario posizionare cartelli di avvertimento
lungo il perimetro dell'area. Quando il lavoro deve essere eseguito contemporaneamente da due o piu
persone, occorre anche fare attenzione a guardarsi costantemente intorno o a controllare la presenza e
la posizione di altre persone che lavorano in modo da mantenere una distanza sufficiente tra ciascuna
persona per garantire la sicurezza.

Rimuovere dall'area di lavoro eventuali ostacoli che potrebbero essere scagliati dalla macchina durante
il funzionamento, come pietre, lattine o vetri rotti.

Ispezionare l'intera unita per verificare la presenza di elementi di fissaggio allentati e perdite di
carburante. Assicurarsi che I'accessorio di taglio sia installato correttamente e fissato saldamente.
Assicurarsi che la protezione dai detriti sia saldamente fissata in posizione.

Utilizzare sempre l'imbracatura. Regolare l'imbracatura per garantire il massimo comfort prima di
avviare il motore. L'imbracatura deve essere regolata in modo che la mano sinistra possa impugnare
comodamente il manubrio all'altezza della vita.

Avviamento del motore

e Tenere gli astanti e gli animali‘ad-almeno 15 m di distanza dal punto di lavoro. Se qualcuno si avvicina,
spegnere immediatamente il motore.

Prima diavviare il motore, assicurarsidinon aver premuto la leva disicurezza el grilleto dell'acceleratore.
Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana dagli oggetti circostanti, poiché iniziera a ruotare
non appena il motore si avvia.

Dopo aver avviato il motore, controllare che I'accessorio di taglio smetta di ruotare quando il grilleto
dell'acceleratore viene riportata completamente nella poesizione originale. Se continua a ruotare anche
dopo che il grilleto dell'acceleratore e stata riportata completamente indietro, spegnere il motore e
portare I'unita dal produttore o presso un centro diassistenza autorizzato per la riparazione.

Utilizzo dell'unita

Afferrare saldamente le impugnature con entrambe le mani, usando tutta la mano. Assicurarsi che la
distanza tra i piedi sia uguale alla larghezza delle spalle, in modoche ilpeso sia.distribuito uniformemente
su entrambe le gambe, e assicurarsi sempre di mantenere una postura-stabile e uniforme durante il lavoro.
Mantenere I'accessorio di taglio sotto il livello della vita.

Mantenere la velocita del motore al livello richiesto per eseguire il lavero,di taglio e non aumentare mai
la velocita del motore oltre il livello necessario.

Se l'unita inizia a tremare o vibrare, spegnere il motore e controllare I'intera unita. Non utilizzarla finché
il problema non é stato risolto correttamente.

Tenere tutte le parti del corpo lontane dall'accessorio di taglio rotante e dalle superfici calde.

Non toccare mai la marmitta, la candela o altre parti metalliche del motore mentre il motore € in
funzione o immediatamente dopo averlo spento. Cio potrebbe causare gravi ustioni o scosse elettriche.
Non rimuovere mai il tappo del serbatoio del carburante mentre il motore € in funzione.

Manutenzione

Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi procedura di manutenzione o controllo.
Per mantenere il prodotto in buone condizioni di funzionamento, eseguire a intervalli regolari le
operazioni di manutenzione e controllo descritte nel manuale.

Trasporto

e Quando si finisce di tagliare in un punto e si desidera continuare a lavorare in un altro, spegnere il
motore, sollevare |'unita e trasportarla, facendo attenzione alla lama.

e Non trasportare mai il prodotto su strade sconnesse per lunghe distanze con un veicolo senza aver
rimosso tutto il carburante dal serbatoio. In caso contrario, il carburante potrebbe fuoriuscire dal
serbatoio durante il trasporto.
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Contraccolpo
Il contraccolpo pud causare gravi lesioni personali. E importante capire cosa causa il contraccolpo, come
ridurre la possibilita che si verifichi e come mantenere il controllo dell'unita se cio dovesse accadere.
- Causa del contraccolpo:

Il contraccolpo puo verificarsi quando la lama in movimento entra in contatto con un oggetto che non puo
tagliare. Questo contatto provoca I'arresto momentaneo della lama, che poi improvvisamente si muove
o “rimbalza” allontanandosi dall'oggetto colpito. L'operatore puo perdere il controllo dell'unita e la lama
puo causare gravi lesioni personali all'operatore o a qualsiasi persona nelle vicinanze se la lama entra in
contatto con qualsiasi parte del corpo.

- Ridurre al minimo il rischio di contraccolpo:

¢ Tagliare solo erbacce fibrose ed erba. Evitare che la lama venga a contatto con materiali che non puo
tagliare, come viti dure e legnose, rocce, recinzioni, oggetti metallici, ecc.

Prepararsi ulteriormente al contraccolpo se si deve tagliare dove non si puo vedere il contatto della
lama, come in aree di crescita fitta.

¢ Mantenere la lama affilata. Una lama smussata aumenta la possibilita di contraccolpo.

¢ Non tagliare troppo velocemente.

e Quando si utilizza una lama, tagliare solo da destra a sinistra.

e Mantenere il percorso di avanzamento libero da materiale tagliato e altri detriti.

- Mantenere un controllo®©ttimale:

e Tenere saldamente I'unita con entrambe le mani. Tenere le mani destra e sinistra completamente
avvolte intorno alle rispettive.impugnature.
e Tenere entrambi i piedi divaricati in‘una posizione comoda e pronta per I'eventualita di un contraccolpo

dell'unita. Non allungarsi troppo. Manténere un appoggio stabile e I'equilibrio.

DATI TECNICI A\

Modello PB2626

Cilindrata 26 cc

Cavalli (max) 1,0 hp

Motore / Avviamento facile - Due ‘tempi, raffreddato
Tipo di carburante ad aria / Benzina

Velocita (max) 7500 giri/min

Serbatoio carburante 700 ml

Diametro dell'albero 26 mm

Filettatura dell'asse di M10x 1,25 M

trasmissione

Lama Diametro: 255 - Spessore: 1,4 (mm)

Peso netto 5,8 kg
Cinghia di sospensione, Testina di taglio

Incluso semiautomatica, Disco metallico a 3 denti,
Attrezzi di servizio, Serbatoio carburante,
Maniglia ad anello.

MONTAGGIO

Nota: Vedere pagina 3.

Installazione della maniglia (Fig. 1)

Montare I'impugnatura sull'albero e fissarla in una posizione comoda.

PARTI PRINCIPALI
Nota: Vedi pagina 2, fig. A.

. Interruttore motore ON/OFF

. Leva di sicurezza

. Grilletto dell'acceleratore

. Cavo dell'acceleratore

. Serbatoio del carburante

. Coperchio del filtro dell'aria

. Avviamento a strappo

. Manico

. Coperchio dell'albero di
trasmissione

10. Paraschizzi

11. Scatola ingranaggi

12. Disco a tre pale

O N Ul WN

Installazione della protezione anti-detriti per la testina di taglio (Fig. 2)

Fissare la protezione antiscintille con i bulloni in dotazione.

Installazione della protezione anti-detriti per la lama metallica (Fig. 3)

Fissare la protezione antiscintille con i bulloni in dotazione.
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Installazione della testina di taglio (Fig. 4)

1. Inserire la chiave esagonale (1) nei fori laterali del supporto interno e della scatola ingranaggi per
bloccare I'albero.

2. Rimuovere il bullone svitandolo in senso orario.

3. Montare la testina di taglio (2) sull'albero utilizzando il bullone (A). Serrare a mano in modo sicuro.

Installazione della lama metallica (Fig. 5)

1. Inserire la chiave esagonale (1) nei fori laterali del supporto interno (4) e della scatola ingranaggi per
bloccare I'albero.

2. Svitare il bullone (2) in senso orario per rimuoverlo. Rimuovere il supporto esterno (3).

3. Inserire lalama sul supporto interno (4), assicurandosi che il lato contrassegnato sia rivolto verso il supporto.

4. Inserire il supporto esterno (3) sull'albero, assicurandosi che il lato incassato sia rivolto verso la lama.

5. Fissare la lama con il bullone (2), la rondella elastica (5) e il coperchio di protezione (6).

Indossare l'imbracatura

1. Indossare l'imbracatura e fissarla all'unita. Appendere I'unita sul lato destro.
2. Far scorrere i morsetti verso l'alto o verso il basso fino a quando I'unita non é correttamente bilanciata,
con la testa di taglio che non toeca il suolo durante il funzionamento.

PRIMA DELL'OPERAZIONE _

Carburante

L'unita utilizza una miscela di olio metore. @ benzina come carburante.

- Tipo di olio appropriato: olio per motori a due tempi raffreddati ad aria.

- Benzina appropriata: benzina senza piombo 94 ottani o superiore.

¢ |l rapporto di miscelazione appropriato e di 30 ml di olie per ogni 1 L di benzina.

Nota:

e L'uso di benzina con un numero di ottani inferiore’a'94 puo causare un aumento della temperatura del

motore e problemi al motore come il grippaggio del pistone.

Per il bene della tua salute e dell'ambiente, usa solo‘benzina senza piombo.

e Benzina e olio di scarsa qualita possono danneggiare®gli. anélli di tenuta, i tubi del carburante o il
serbatoio del carburante.

e Non utilizzare carburante conservato per piu di 1 mese. La ‘miscela di.carburante conservata per un

periodo superiore a quello indicato causera difficolta di avviamenta'e prestazioni scadenti. Se la miscela

di carburante é stata conservata per un periodo superiore a quello‘indicato, & necessario rimuoverla e

sostituirla con una miscela fresca.

Il carburante per motori a due tempi puo separarsi. Agitare accuratamente il contenitore del carburante

prima di ogni utilizzo.

- Per evitare danni al motore, non riempire il serbatoio con:

1. Benzina senza olio (benzina grezza).
2. Gasolio.

3. Olio per motori a quattro tempi.

4. Carburante mescolato con acqua.

Miscelazione del carburante

1. Misurare le quantita di benzina e olio da miscelare.
- Nota: miscelare solo la quantita di carburante necessaria per il lavoro.
2. Mettere un po' di benzina in un contenitore per carburante pulito e omologato.
3. Versare tutto I'olio e agitare bene.
4. Versare il resto della benzina e agitare di nuovo per almeno un minuto.
- Alcuni oli possono essere difficili da agitare a seconda degli ingredienti. Assicurarsi di agitare
sufficientemente la miscela di carburante. Si noti che se I'agitazione é insufficiente, aumenta il rischio
di grippaggio precoce del pistone.
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Rifornimento dell'unita

A Attenzione:

¢ La benzina é estremamente infiammabile. Evitare di fumare vicino al carburante. Tenere il carburante
lontano da fiamme e scintille.

Assicurarsi di spegnere il motore e lasciarlo raffreddare prima di rifornire I'unita.

Rifornire I'unita solo all'aperto e allontanarsi di almeno 3 m dal punto di rifornimento prima di
avviare il motore.

Jany

. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburante. Appoggiare il tappo in un luogo privo di polvere.

. Riempire il serbatoio del carburante fino all'80% della capacita totale.

. Riposizionare e fissare saldamente il tappo del serbatoio del carburante. Asciugare eventuali fuoriuscite
di carburante intorno all'unita.

w N

Attrezzatura

Si consiglia di portare con sé:

e Una lama di ricambio o unastestina per filo da taglio.

e Corde o segnali di avvertimento per avvisare gli astanti di mantenere una distanza di sicurezza.
¢ Un fischietto per la collaborazione o le emergenze.

e Un'accetta o una sega perrimuovere gli ostacoli.

ISTRUZIONI PERL'USO ~ I o

Nota: vedere pagine 2-4.

Avvertenza: non azionare la macchina senza la protezione contro i detriti in posizione.
Utilizzare sempre I'unita con l'imbracatura fissata.

Avviamento del motore (Fig. A, 6)

[any

. Riempire il serbatoio con il carburante appropriato(vedere “Rifornimento dell'unita”, pagina 18).

. Appoggiare |'unita su una superficie piana e stabile. Teénere la testa«di taglio sollevata da terra e lontana
dagli oggetti circostanti, poiché iniziera a ruotare non appena ilimotore si avvia.

. Premere piu volte la lampadina di adescamento (fig. 6: 13)fino‘a quando il carburante non fuoriesce
nel tubo trasparente.

4. Spostare la leva dello starter (14) verso I'alto per chiudere lo starter {fig. 6, posizione N).

. Portare l'interruttore ON/OFF del motore (1) in posizione “|”.

. Tenendo saldamente I'unita, tirare avviatore a strappo (7) fino a quando.il'motore non si avvia.
- Importante: evitare di tirare la fune fino in fondo. Assicurarsi di riportare lentamente I'avviatore a

strappo nella posizione originale.

7. Spostare la leva dello starter (14) verso il basso per aprire lo starter (fig. 6, posizione Itl).

8. Lasciare riscaldare il motore per alcuni minuti prima di iniziare a lavorare.

Nota:

e Quando si riavvia il motore subito dopo averlo spento, lasciare lo starter aperto.

¢ Tenere lo starter chiuso troppo a lungo puo rendere difficile I'avviamento del motore. Se il motore non si avvia

dopo diversi tentativi, aprire lo starter e tirare di nuovo la corda, oppure rimuovere la candela e asciugarla.

N

w

o u

Spegnere il motore (Fig. A)

1. Rilasciare la grilleto dell'acceleratore (3) e far girare il motore per mezzo minuto.
2. Portare l'interruttore ON/OFF del motore (1) in posizione “O”.

Importante: tranne che in caso diemergenza, evitare di spegnere il motore tirando il grilleto dell'acceleratore.

Funzionamento (Fig. A)

Con il motore acceso, premere prima la leva di sicurezza (2) e poi tirare il grilletto dell'acceleratore (3) per
iniziare il taglio.
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Regolazione del cavo dell'acceleratore (Fig. 7-8)

Il gioco normale e di 1 0 2 mm se misurato all'estremita lato carburatore. Regolare nuovamente con il
tenditore del cavo (1) come richiesto.

Regolazione del minimo (Fig. 9)

¢ Se il motore si ferma spesso al minimo, girare la vite di regolazione del minimo (1) in senso orario.
¢ Se la testa di taglio continua a ruotare dopo aver rilasciato il grilleto dell'acceleratore, girare la vite di
regolazione in senso antiorario.

Nota: assicurarsi che il motore sia caldo prima di regolare il regime minimo.

Utilizzando una lama di metallo (Fig. 5, 10)

A Attenzione:

* Quando si affila, si rimuove o si riattacca la lama, assicurarsi di indossare guanti spessi e robusti e di
utilizzare solo strumenti e@ttrezzature adeguate per evitare lesioni.

Il fissaggio errato delle‘parti rotanti puo causare gravi lesioni all'operatore.

Assicurarsi che la lama non sia piegata, deformata o danneggiata in alcun modo.

Fissare la lama con il bullone(2) e assicurarsi che il bullone non sia danneggiato o usurato.

Assicurarsi che la lama e i supporti (3, 4) siano stati fissati correttamente e che la lama ruoti senza
intoppi e senza rumori anomali.

e Durante il taglio, guidare la lama da destra a sinistra, con un'inclinazione leggermente verso sinistra.

Nota: la lama potrebbe impigliarsi nelle erbaccesse il regime del motore € troppo basso o se la lama taglia
troppo in profondita. Regolare il regime del motore e la profondita di taglio secondo necessita.

Avvertenza: se I'erba o qualsiasi altro oggetto rimaneimpigliato nellalama, o se I'unita inizia a tremare
o vibrare, spegnere il motore e controllare I'intera unita. Sostituire la lama se é stata danneggiata.

Avvertenza: spegnere il motore e assicurarsi.che la lama si sia completamente fermata prima
di controllarla e rimuovere eventuali oggetti rimasti impigliati.
Utilizzo di una testina di taglio (Fig. 11)

Avvertenza: indossare sempre protezioni per gli occhi, come occhiali di sicurezza. Rocce o
detriti potrebbero essere scagliati verso gli occhi e il viso, causando gravi lesioni.

Ricordate sempre che ¢ la punta della lama a tagliare. Lasciate che |'unita tagli al suo ritmo.

¢ Tenete |'unita in modo che la testa sia sollevata da terra e inclinata di circa 20 gradi nella direzione di taglio.
Per ridurre al minimo il rischio che i detriti vengano scagliati verso di voi, tagliate da sinistra a destra.
Guidate lentamente la testa di taglio quando tagliate vegetazione molto fitta. Regolate la velocita con
cui guidate la testa di taglio in base alla densita della vegetazione.

Non far oscillare I'unita troppo velocemente.

Cercare di controllare il movimento di taglio con I'anca piuttosto che caricare tutto il peso sul braccio
e sulle mani.

Prendere precauzioni per evitare che il materiale si avvolga intorno all'albero della testa. Un eccessivo
accumulo di materiale puo bloccare la testa e causare lo slittamento della frizione, con conseguenti
danni al sistema di frizione se ripetuto frequentemente.

MANUTENZIONE

Nota: vedere pagina 4.

intervento di manutenzione sulla macchina. Il contatto con la testa di taglio in movimento o
con la marmitta calda puo provocare lesioni personali.
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PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO

Frequenza
Elemento/parte Azione ‘;r(i)m:i Ogni 25 Ogni50 | Ogni 100
08 ore ore ore
utilizzo
Serbatoio carburante, filtro lspezionare. pulire v v
aria, filtro carburante (1) P 'P
Vite di regolazione del Regolare se v
minimo (2) necessario (3)
()
% Candela (4) Pullre,girscgglare il v
>
Alette del cilindro, prese .
! v
d'aria di raffreddamento Pulire
Silenziatore, scaricatore, Pulire v
porta di scarico del cilindro
Grilleto dell'acceleratore; Controllo del
interruttore ON/OFF del X v
funzionamento
motore
° .
9] Accessorio di taglio Sostltum.a € v
JT:; danneggiato
. ) Lubrifi
Scatola ingranaggi il v
grasso
Viti/dadi/bulloni (5) Serrare, sostituire v v
(1) Sostituire, se necessario.
o |(2) Sostituire il carburatore, se necessario.
é (3) Vedere “Regolazione del minimo”, pagina 19.
(4) Gioco corretto: 0,6 - 0,7 mm. Sostituire, se necessario.
(5) Non sono viti di regolazione.

Lama (Fig. 12)

(A): Lama per sega

(B): Lama a 8 denti

(C): Lama a 3 denti

e Controllare che la lama e i dispositivi di fissaggio non siano allentati, incrinati o piegati.
e Controllare i bordi di taglio e affilarli con una lima piatta.

¢ Non usare acqua quando si utilizza una smerigliatrice.

Importante: si raccomanda di far eseguire la limatura da professionisti.

Filtro dell'aria (Fig. 13)

Gli elementi del filtro dell'aria intasati (1) riducono le prestazioni del motore.

1. Controllare e pulire I'elemento del filtro in acqua calda e sapone, se necessario.
2. Asciugare completamente prima dell'installazione.
Nota: se I'elemento filtrante é ristretto, sostituirlo con uno nuovo.

Filtro del carburante (Fig. 14)

Se si verificano problemi di avviamento del motore o un funzionamento anomalo del motore, controllare
che il tappo del carburante e il filtro del carburante (1) non siano ostruiti e pulirli se necessario.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Candela (Fig. 15)
| problemi di avviamento e le accensioni irregolari sono spesso causati da una candela sporca.
e Pulire la candela e controllare che la distanza tra gli elettrodi sia corretta.
- Distanza corretta tra gli elettrodi: 0,6 - 0,7 mm.
¢ Se la candela & danneggiata, sostituirla.
e Perinstallare la candela, girarla prima a mano, quindi serrarla di un quarto di giro con una chiave per candele.

Importante: I'uso di una candela non adatta puo causare il malfunzionamento del motore, il suo
surriscaldamento e danni.

Silenziatore di scarico

di elementi di fissaggio allentati, danni o corrosione. Se si riscontrano segni di perdite di
scarico, interrompere l'uso della macchina e farla riparare immediatamente. In caso contrario, il motore
potrebbe prendere fuoco.

f Avvertenza: ispezionare periodicamente il silenziatore di scarico per verificare la presenza

Scatola ingranaggi (Fig«16)

e Sostituire il grasso della scatola ingranaggi ogni 25 ore di utilizzo o pil spesso se necessario. Utilizzare
grasso a base di litio.

e Prima di aggiungere nuovo grasso.nella scatola ingranaggi, rimuovere il bullone opposto al nipplo di
ingrassaggio per consentire il drenaggio‘del grasso vecchio.

Sfiato di raffreddamento dell'aria di aspirazione (Fig. 17)

A Attenzione:

¢ Non toccare mai il cilindro, la marmitta o la candela a maninude subito dopo aver spento il motore.

e Quando si controlla la macchina prima dell'uso, controllarel'area intorno alla marmitta e rimuovere
eventuali trucioli di legno o foglie che si sono attaccati all'unita. In caso contrario, la marmitta
potrebbe surriscaldarsi e questo potrebbe causare un incendio al motore. Prima dell'uso, assicurarsi
sempre che la marmitta sia pulita e priva di trucioli di legho, foglie e altri residui.

e Controllare la presa d'aria di raffreddamento (2) e I'area intorno allesalette di raffreddamento del
cilindro (1) ogni 25 ore di utilizzo e rimuovere qualsiasi materiale che si @ attaccato all'unita.

e Se il materiale si attacca e causa un blocco intorno alla presa d'aria di raffreddamento (2) o tra le
alette del cilindro, puo causare il surriscaldamento del motore e questo a sua volta puo causare un
guasto meccanico dell'unita.

Procedure da eseguire ogni 100 ore di utilizzo

1. Rimuovere la marmitta, inserire un cacciavite nella bocca di sfiato e rimuovere eventuali accumuli di carbonio.
Rimuovere eventuali accumuli di carbonio sulla marmitta di scarico e sulla luce di scarico del cilindro.

2. Serrare tutte le viti, i bulloni e i raccordi.

3. Controllare se & penetrato olio o grasso tra la guarnizione della frizione e il tamburo e, in tal caso,
rimuoverlo con benzina senza piombo e priva di olio.

IMMAGAZZINAMENTO

e | carburanti misti che non sono stati utilizzati per un periodo di un mese o pil possono ostruire il
carburatore e causare il malfunzionamento del motore.

e Prima di riporre I'unita per un lungo periodo di tempo, svuotare il serbatoio del carburante e pulirlo.
Quindi, far funzionare il motore fino a quando non utilizza tutto il carburante rimasto nel tubo del
carburante e nel carburatore.

e Conservare |'unita solo al chiuso, adottando le misure necessarie per prevenire la ruggine.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema: avviamento non riuscito.

Controllare Possibile causa Soluzione
Serbatoio del carburante Carburante non corretto. Svuotarlo e utilizzare il carburante corretto.
Filtro del carburante Filtro del carburante intasato. Pulirlo.

Vite di regolazione del

Fuori dal range normale. Regolarlo alla portata normale.
carburatore

1. Candela sporca/bagnata.
2. Distanza tra gli elettrodi della
candela non corretta.

Scintillamento (nessuna
scintilla)

1. Pulirlo/asciugarlo.
2. Regolare la distanza a 0,6 - 0,7 mm.

Candela Scollegato. Riserrare.

Problema: il motore si avvia, ma non continua a funzionare o non riparte senza intoppi.

Controllare m Possibile causa Soluzione

. Carburante non corretto o|Svuotare e utilizzare il carburante
Serbatoio del carburante .
vecchiox corretto.
Vite di regolazione del . .
Fuori dalirange normale. Regolare su intervallo normale.
carburatore
Silenziatore, cilindro (foro di ) p .
. ! ( Accumulo di carbonio. Asciugare.
scarico)
Filtro aria Ostruito dalla polvere. Lavare.
Aletta cilindro, copriventola |Ostruito dalla polvere. Pulire.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore
e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
Inueiwon: BAéne oehida 2, «kZYMBOAA AZDAAEIAZ».

1. ®opdre yuaAid achadeiag KoL TPOOTATEVTIKA akoNG. | 6. Kivbuvog  tpaupatiopol  AOyw  €KTOEEVOUEVWV

2. Mopdrte KPAVOG POCTACLAG. OVTLKELLEVWV.
3. Mopdrte yavtia mpootaciag. 7. ArtodUyeTe TNV emadn UE TIG KAUTEG ETULGAVELEG TNG
4. Qopdrte avtloAodnTikd unodnpata achaleiog. povasdag.

5. H Beviivn eival e€alpetikd eUdAeKTn. AtodUyeTe To | 8. KpOTAOTE TOUG TOPEUPLOKOUEVOUG OE QmOOTACH
KAMVIoUa KovTd og kavolpa. Kpatriote ta kavowa | touhdxiotov 15 HETPWY oo To HnXAavnua.
pakpld and GpAdyeg kal omvOnipec.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

MNpoocoxn: ALaBAOTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amod T Xprion. H un tipnon twv

@ TPOELSOMOLACEWY KAl TwV oSnyuwv pnopei va odnynost oe BAGPN tng povasdag,
TPAUMATIONO N va tpoKaAEoEL UAKN {npid. DUAAETE To eyXeLpidio os achalég pépog
yta peAAovtikr avadopd.

Fevikoi kavoveg acdaleiog

o [1OTE PNV ETUTPENETE GE MALOLAN, O ATOWA TIOU SV UIMOPOoUV VoL KOTOVORGOUV TIARPWG TLG 08nyieg Tou
EYXELPLSLO VAL XPNOLLOTIOLOUY TO LNXAvVN L.

e [oTE punV amoouvapHOAOYELTE N TPOTOTOLEITE TO UNXAVN LA LLE OTIOLOVSHTIOTE TPOTIO.

o Alatnpeite OAeg TG €TkéTeG aopaheiog otn povada kabapég Kal EUAVAYVWOTEG. EQV pLa ETIKETA
aodateiag dev elval TAEoV EUAVAYVWETN, OWTIKATOOTHOTE TV.

MNpoowrikr acpaleia

® Mn XPNOLLOTIOLELTE TO LNXAVN LA AV VIWBETE KOTIWON I oV, BplokeaTe UTO TNV EMrPELo OAKOOA F} GAAWV OUGLWV.
Mo oTlypr ampooegiog Katd th Xprion Tou UnXaviaTog Pitopel va 08nyroeL oe 6oBapo TPOUOTIOHO.

* MnV XpNOLULOTIOLELTE TN HOVASa €AV £XEL UTTOOTEL {nILd i) Sev eival cwotd pubuiopévn. Mnv adatpeite
noté tov npoduAaKTApa. Mropel va pokAnBel 0OBaPOGTPAUUATIOUOG OTOV XELPLOTH 1} O€ TPITOUG,
KaOWg Kot UL 0TO UNYAvNnua.

® MV TEVTWVETE T XEPLA 0ALG UTIEPBOALKA KATAL TN XPrON TOL MNXAVA LOTOG: Alatn pELTE TIAVTA TV LOOPPOTTL 0OG
Ko otaBepd matnpa. Mnv xelpileote Tn povada evw oTéedTe 0 aKAAA | geomoladrmote GAn actadr) B€on.

¢ Mopéote ta katdAnha poUxa. Mn dopdte pouxa pe xakapn €poppoyn i koopnuata. Kpatnote ta
MaAALG, Ta poUXa Ko TAL XEPLa 0aG o€ aodaln andotacn and Takwou peveeéaptrnpata. Mnv xelpileote
TO HNXavnua §umoAntoL.

o Mopate KATAAANAO €OMAONO aTOWKNG Tipootaciag. Popdte mavial e§OMALOUO MPOCTACLOG HATLWY,

TIPOCTATEUTIKA OKONG, AVTLOALGONTIKA uTtoSA AT acdaleiag KoL KpAVOGTPOoTACIAG.

Meplopiote T0 xpdVo GLVEXOUG XPHONG TOU TIPOLoVTOoG o Tiepimou 30 ~ 40 Aemtd avd nepiobo epyaoiag

Kot Kavete 10 ~ 20 Aemtd SLAAELUpA HETAEY TwV TEPLOSWV Epyacioag.

Xwpog epyaciog

¢ Kpatrjote tamadLd KoL Toug MOPEUPLOKOEVOUG OE QmOoTach 15 LETPwWVY KATA TN AELTOUPYIa TOU UNXAVHLATOG.
e MnV eKKWVELTE TOV KWVNTHPA O KAELOTO f/KaL AVETIAPKWG OEPLIOUEVO XWPO. Ta KAUCAEPLA TOU KVNTAHPQ
TepLEXOUV Hovogeiblo Tou dvBpaka, to omoio sivat emBAaBEg yla tnv vyeia.
® MnV XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVN A OTLG AKOAOUBEG TTEPUTTWOELG:
- Otav 1o €6adog givat oAlabnpo 1) otav dev pnopeite va Statnpricete otabepr| otaon.
- Tn voxta, oe mepltdSoug BapLdg opixAng f omoladAmote GAAN OTLypr Tou To omtikd oag nedio sivat
TIEPLOPLOKEVO KOl SEV UTIAPXEL KOAR) OPATOTNTA OTOV XWPO EPYACLAG.
- Katd tn Stapketa katayidag, uro Bpoxepég oUVONKEC, O€ TEEPLOSOUG LOXUPWV AVELWV 1) OE OTtOLASHTIOTE
GAAN OTLYWH TIOU OL KOULPLKEG CUVONKEG UITOPEL VA KATAOTACOUV N acdan tn Xpron Tou mpoidvtog.

XELPLONOG KAUGTHWY
o H Beviivn eivat e€atpetikd eVPAekTn. Moté pnv anobnkevete Soxeia Kavoipou iy yepilete to Soxelo

Ko {oU TG Hovadag o omoLoSAMOTE UEPOC OTIOU UTIAPXOULV oTiVOrpeg, TtnyEg Beppdtntag 1 GAOYES
mou Ba propovoav va avadAEEou To KAUGLUO.
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o [OTE pnV KamviZeTe KATA TN XPAON TNG LOVASaG 1 KAt tnv TARpwon tou §oxeiou kaucipou tng.

® 3BAVETE MAVTA TOV KWVNTAPA Kol adrjoTE TOV VA KPUWOEL TIPLY artd tnv Apwaon tou §oxeiou kauaipou.
BeBawwBeite 0Tl Sev untapyouv omvOnpeg | GAOYEG 0€ KOVTVH amooTacn mpw and tov avepoSLoouo.
S mepimtwon mou xuBel art' €€w KaUoLo Katd Tov avedodlaopd tng Hovadac, okouTtiote KaAd To
ONMEio Omou XUBNKE TO KAUGLUO LE EVa OTEYVO TTaVi.

MeTtd tov avedodlacpd, emavatonoBeToTe TO0 MWHA TANPWONG KAUGIHOU 0To Soxelo Kauaipou Kat
odifte to KOAA.

Awatnpnote TG AaBeg armaANayEVEG amd Addia Kat KaUoLua.

Mpw amo tnv EKKivnon Tou KvntRpa

H meploxn evtog mepluétpou 15 HETPpWY atd TO GTOMO TOU XPNOLUOTIOLEL To Ttpoidv Ba mpémel va
Bewpeitat emikivduvn meploxn otnv omoia Sev mpéEmneL va eLogpyetal Kaveic. Eav kplBei anapaitnto, Ba
TPETEL VAL TOTIOBETOUVTAL TIPOELSOTIONTLKEG TIVAKISEG oTNV TIEPIMETPO TNG TtepLloxig. Otav n epyacia
TIPOKELTOL VA EKTEAEOTEL TawTOXpOova artd U0 A epLOCOTEPA GTOUA, GPOVTIOTE va EAEYXETE QVA TACQ
OTLYUA TNV Tapoucia Kat TG Boelg AAAWY atdpwy mou Bpiokovtal oTov UPUTEPO XWPO, WOTE Vo
Slatnpeital pia emapkng anootaon aodpaleiag petay Kdbe atdpou.

ATIOPOKPUVETE QIO TNV TIEPLOXT £pYACLOG EUMOSLA TTOU EVEEXETAL VAL EKOPEVEOVLOTOUV OO TO NXAVN AL
KOTd TN SLapKeLa TNG AELTOUPYLaG, OTIWG TIETPEG, METAANKA QVTIKELLEVQ. 1) OTIAOHEVO YUOLA.

EAéyEte oAOKANpn Tn povada yia xaAapoUg cuvSECHOUG/HECO OUVEEONG Kal SLoPPOr KAUGLOU.
BeBatwbeite OTL T0 €§APTNIOLKOTTG EVOL CWOTA TOTOBETNUEVO KO OTEPEWMEVO e AODAAELQ.
BeBawwbeite 61t 0 mpodulaktnpag eivatetabepd tonobetnEVO.

Xpnotuomoleite mavta Tt eédptuan.H eEaptuon Ba mpénel va mpooaproleTal £T0L WOTE TO APLOTEPO
XEPL VaL UITOPEL vaL KpaTAEL Aveta Tn AaPn, Ttepimou oto VoG TG HESNG.

Ekkivnon tou Kwntipa

Kpatriote Toug MAPEUPLOKOUEVOUG Kat Ta {wa TOUNGXLETOV 15 m pakpld amnd to onueio Asttoupyiag.
Edv oag mAnoldoouy, oBroTe apuéow  ToV KWVNTHPA.

Mpwv ekKoETE TOV KNt pa, BeBatwbeite OtL Sev MEleTE TOVUOXAO. aodaAeiog KoL T oKavS&An ykaloU.
Kpatote tnv KedpaAn KOmAG HakpLd amod to £€6adog Kok LaKpLd amd ta yUpw avtlkeipeva, kabwg Ba
apxloel va meplotpédetal HOALG EKKWVATEL O KWVNTAPAC.

MeTa tnv ekkivnon Tou Kwntipa, BeBatwbeite OtL To e€APTAIE KOTUJG OTALATA vV TIEPLOTPEDETAL OTAV
n okav8aAn ykallol petakvnBel mAfpwg niow otnv apxikn tng OEonsEQv cuveyilel va meplotpédetal
aKkOUN Kol META tnv mMARpn petakivnon tng okav8AaAng mpog Ta-miow, oPRoTE TOV KnTApa Kot
QAMOOTEINETE TN LOVASQ OTOV KATAOKEUQOTH 1 O€ £§0UCLOSOTNUEVO KEVIPO Service yLa ETLOKEUN.

Xprion tng povadag

Mudote otaBepd Tig AaBEC Kat pe Ta SU0 XEPLa 0AC, XPNOLLOTIOLWVTAS OAOKANPN TNV TIOAGUN COG.

o DpovTioTe VO OTEKEOTE PE TETOLOV TPOTIO WOTE TA OSLA 0OG VO EXOUV AMOOTOON HETAL TOUG Lon e
TO MAATOG TWV WHWV 00G. Mg auTOV ToV TPOTo, To BApog oag Ba katavépetal opodpopda Kat ota SUo
noSLa. AlaTnPELTE TTAVTO CWOTH OTACH CWHATOC KATA T SLAPKELA TNG EPYAOLAG.

o Alatnpeite TNV TAXUTNTA TOU KWVNTAPQ OTO ETHMESO TOU QUTOUTELTAL YLOL TNV EKTEAECN EPYOCLWY KOTIAG

KOUL TTOTE NV aUEAVETE TNV TaXUTNTA TOU KVATHPA TIAVW OO TO QmapaitnTo emninedo.

Dpovtiote To €§GpTNUA KOTIG Vo BpiokeTal KATW amd to eninedo tng péong oag.

e Eav n povada apyioel va Soveital, ofrnote tov Kwntripa kot eAEyEte oAOkAnpn tn povada. Mnv t

XPNOLLOTIOLOETE TO HNXAvnUa HEXPL va emAUBeL To poPANnUa.

Kpatiote OAa Tat HEAN TOU CWHATOC OO HAKPLA ATTO TO TIEPLOTPEPOUEVO EEAPTNUA KOTIG KAl artd TIG

KQUTEG ML AVELEG.

Moté pnv ayyilete tov oyaotrpa, o Uouli i dAAQ LeTOANLKAE HEPN TOU KWVNTAPA EVW O KVNTHPAS

Bploketal oe Aettoupyia 1 apéowg PETA TO OBACLUO TOU KvNTApa, KaBw Urnopei va mpokAnBolv

cofapa eykavpata i nAektpomAnéia.

Moté unv adatpeite to MWK MARPWONG Tou Soxeiou KAUGTLOU evw o Kntrpag Bpioketal o Asttoupyia.
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Juvtipnon

o [TV Slatripnon tng BEATLOTNG AELTOUPYLOG TOU UNXAVHLOTOG, EKTEAEITE OE TOKTA XPOVIKA SLOCTHHATO
TOUG EAEYXOUG KaL TIG EPYACLEC CUVTAPNONG TIOU TEPLYPAdOVTAL OTO EYXELPLSLO.

o Mpovtilete mavta va OPAVETE TOV KWNTAPO TPV aTto KAOE EAEYXO KAl GUVTAPNGN TOU UNXOVAHATOG.
Metakivnon / petadopd

o Otav TEAELWOETE TNV KOTIY O€ €va onpeio kal BEAeTe va cuveyioete tnv epyacio oe AAo onueio, oBriote
TOV KWNTMPQ, ONKWOTE TN HOVASa Kot HETADEPETE TNV, TPOTEXOVTAG TOV SiOKO.

o [MoTé unv peTadEpeTe TO MPOIdV 08 AVWUAAOUG SPOHOUG VLo LEYANEG QUTOCTACELG E OXNUA XWPIG va
adalpéoeTte OAA TO KAUOLUA Ao TO S0XEl0 KAV oipou. Z& avtiBetn mepintwon, evééxetal va Slappelost
Koo amo tn defapevn KaTd tn petadopad.

Avakpouon (kKAdtonua)
H avdkpouon pnopet va mpokaAéoel cofapd TPAUUATIONS. Eival onpavTiKo va KATAVOrOETE TL TPOKAAEL
TNV AVAKPOU O, TWG UITOPELTE VA LELWOETE TNV TBavOTNTA va TIPOKANBEel avakpouaon KoL WG HITOPELTE
va SLatnprioete Tov €AeyX0 TNG LOVASOG O TEPUTTWON TIOU TIPOKUYPEL AVAKPOU .
- Attia tou tpokael avakpouon:
H avdkpouon umopsi va cupPel otav o meplotpedopevog 5iokog Komng pxetal oe emadr e éva
QVTIKELEVO Tou Sev pmopeiva kKoPel. MOALG cupBel autd, o SIOKOG AKLVNTOTIOLELTAL OTLYHLAL KL OTN
ouVEXela wheltal anmotoua mpog tnv avtifetn katevBuvon and to onueio emadnc. Q¢ anotéAeoua, o
XELPLOTAG UIOPEL Vo XAOELTOV EAEYXO TG LOVASOG Kal 0 §{oKoG Uopel va pokaAETEL 0OBAPO TPV UATIOUO
OTOV XELPLOTH I} O€ TOPEVPLOKOHEVOUG, EQV 0 SloKog EpBeL o€ emad e OMOLOSATIOTE HEPOG TOU CWLLOTOG,.
- Tpomol eAayLotonoinong tou KivdUvou avdakpouong:

e KOBete povo wdn xopta kat ypaoidt Mnv adrvete tov Sioko va £pBel og emadr pe UMKA Tou Sev
unopei va kopeL, dnwg okAnpouc, EVAWSELS BRaoToUG, METPES, GPAXTES, LETAAAKA QVTIKEIUEVA K. ATL.
Na eloTe L6LaiTEPA TIPOETOLUACHEVOL YLAL TO EVOEXOEVO QVAKPOUONG, EQV TIPETEL VA KOWETE O€ onpeia
Omou Sev £XETE KON 0pATOTNTA TOU §i0KOU, OMWE OE TIEPLOXEG LE TTUKVA BA&OTNON.

Alotnpeite Tov ioko kodtePO. OL oTopwpEVOL Siokol auédvouv Tnv TBavotnTa avAaKpouonc.

¢ Mnv KOBeTe TOAU ypriyopa.

Katd tn xprion diokou Komrc, KOBETE HOVO artd Tade€La mpog T aplotepd.

Alatnpeite Ty meploxn epyaciag amoAaypévn artd Koppéva UALKA Kot GAAQ UTTOAEiLpaTA.

- Awatiipnon tou BéAtiotou eAéyxou:

¢ Kpatnote Tn povasa odxtd Kat pe Ta U0 XEpLa, XPnoomoLwvTag oAOKAN PN TNV MaAd N oag.

e Qpovtiote Ta MOSLA 0AG VAL €XOUV EMAPKN AmOoTaon HeTaEY, TOUG €TaL WoTe va €ioTe dveta. Na elote
TIAVTO TIPOETOLUACUEVOL Vo VTS PACOETE eykaipwg oe meplmtwon mou mpokAnBel avdkpouon. Mnv
TEVIWVETE TA XEPLOL 00G UTEPPBOALKA. ALATNPROTE KAAH LOOPPOTILA KA OTABEPOS AT L.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA "4 KYPIA MEPH
Movtélo PB2626 Inpeiwon: BAéne oeliba 2, oy. A.
'Oykog epBolopol | 26 cc 1. Awakémng ON/OFF kwntripa
lox0c (max) 10h 2. Mox\og aodaleiog

X06 L 3. Ikav8dAn ykallol
Kwntipag/, Easy start , ) ) 4. NtiZa ykagiot
Kaowpo (tumog) - Aixpovog Agpouktog Kivntripag / Bevilivn 5. Aoyelo Kausipiou
Tayvtnta (max) 7500 rpm 6. KdAuppa diktpou agpa
Aoxeto kavoipou | 700 ml 7. Xewpbuita

. - 8. Aapn
AldpeTpog agova 26 mm 9. MrtasTolvt
Inelpwpa M10x 1,25 M 10. Npodulaktrpag

- - - , 11. Twviakn petddoon
AlokOG KOTIAG Aldipetpog: 255 - Nayog: 1.4 (mm)

12. Tpintepog Siokog

KaBapo Bapog 5,8 kg

E€dptuon, Huwautopatn keboAn pecwveElag,
MephapBavet MetaAAkog diokog 3T, Epyaleia cuvtripnong,
Aoxeio kauoipou, Aapr kKAelotol TUMou
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2YNAPMOAOIHzH

Inueiwon: BAéne oghida 3.
Z0vdeon tng AaPng (Zx. 1)

TomoBetiote tn AaBr oto pnactoUvt Kot achaAiote Tnv oe pia B€on mou oag elvat Avetn.
Z0vdeon tou podpulaktipa yia TV Kepaln peowelog (2x. 2)

STEPEWOTE TOV TPODUAAKTH PO LE TA TTAPEXOUEVA UITOUAGVLAL.
Z0Uvdeon tou tpodulaktipa yia Tov Sioko (2X. 3)

STEPEWOTE TOV IPODUAAKTHPA LE TA TIOPEXOUEVA LITOUAOVLAL.
20véeon tng kepaAng peowelag (2x. 4)

1. Eloaydyete 1o KAelSi Allen (1) oTIg TTAEUPLKES OTTEC TOU KATW OTNPILYHOTOC KAL TG YWVLOKAG LETAS00NG
yla va KAELBWOETE Tov agova.

2. Adatpéote to maLuadt EeBLdwvovtdg to eflootpoda.

3. TonoBetriote TNV KedaAr HECWELOG (2) oTov agova Kat odite TNV KA e TO HUIOUAOVL (A).

ZUvbeon tou Siokou KOTiG (2X. 5)

1. Eloaydyete to KAewSL Allen (1) otig mMAEUPLKEG OTEG TOU KATW OTNPLYHATOC (4) Kal TG YWVLOKAG
peTadoong yLa va KAELWSWoETE ToV afova.

2. Apatpéote To PmouldvL (2) EeBLdwvovidagto delootpoda. Adalpéote to dvw otriplypa (3).

3. ToroBetriote Tov 6i0KO OTO KATW OTAPYHer(4), dpovtiloviag wote n MAEUPA Ue Ta oxESla va eival
OTPOUUEVN TIPOG TO OTHPLYHA.

4. TonoBetriote T0 Avw oTrpLypa (3) mdvw otov agova, dpovtilovtag WoTe n MAEVPA E TNV ECOXN VA
elval otpappévn mpog tov Sioko.

5. Soite Tov SloKO e TO PIMOUAOVL (2), TNV eAaTnpLwTr) PoSEAQ (5) Kol TO TTPOOTATEUTIKO KAAUULA (6).

E€aptuon

1. @opéote TV e§aptucn KaL CUVEEDTE TNV oTn povada. Kpepdote tn povada otn §e§Ld mheupd oag.
2. ZUPETE TOUG ODLYKTAPES TIPOG TAL TIAVW I TIPOG TA KATWUEXPL VArlOOPPOTIOEL CWOTA N LovAda, HE TV
KedaAN KOTIG va NV akouurtdel oto €8adog katd tn Asrtoupyla.

MPIN AMO TH XPHZH MY PN

Kavowo

e To kaUoLpo g povadag eivat éva pelypa Aadlou Kwntrpa kat Beviivng.
- KatdAAnAog tumog AdadLol: AGSL yia agpouKToug Sixpovoug KVNTHPEG.
- KatdAAnAn Bevlivn: AudAuBSn Beviivn 94 oktaviwy Kat Avw.
e H katdAAnAn avaloyia avapelgng eivat 30 ml Aadol yia kaBe 1 Aitpo Beviivng.
Inueiwon:
¢ [l TV mpootacia tng uysiag oag Kot Tou TEPLBAAAOVTOC, XPNOLUOTOLOTE HOVO apdAuBEn Beviivn.
e Jemepintwon xpriong Bevlivng pe xapnAdtepn T oktaviwy ano 94, unopet va mpokAnBet alénon tng
Beppokpaoiag Tou Kvntripa Kot TpoBARaTa oTov Kvnthpa, Onws KOAnua epBoélou.
e Je meplmtwon xprong kakng rmototntag PBeviivng kat Aadlov, umopei va mpokAnBesi {nuid otoug
SaKTUNioug oTeEYavomoinong, OTLG YPAUMES KAUGLHOU 1) 0To Soxelo Kauaipou.
* Mnv XpnoLloroLeite kaUoLA Ta OTtola €X0UV AMOBNKEUTEL yLa TIEPLOCOTEPO AT €va Urva. To pelypa
Kawoipou mou amoBnkeVETAL yLa TIEPLOCOTEPO ATt TO XPOVLKO AUTO Stdotnua Ba mpokaléoel SUGKOAN
ekkivnon kat kakn anodoon. EQv to peiypa kauoipwy éxel amoBnKeuTel TEPLOCOTEPO QO TO €V AOYW
XPOVLKO Stdotnua, Ba mpémnel va adatpebei kat va xpnouonotnbei dppéoko peiypa.
To kavoo Sixpovou Kvntrpa evééxetal va Slaxwplotel. Avakiviote KaAd to Soxeio kavaoipou mpwv
anod kabe xprion.
- N TtV anoduyn {NHLAG 6ToV KVNTHAPA, UN YERIJETE TO SO0XELO KAUGIHOU HE:

1. Beviivn xwpig AasL.
2. BeviOoAn.
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3. AGSL yLa TETpAYPOVOUG KVNTHAPEG.
4. KaboLpo pe vepo.

AVAUELEN TOU KAUOiLOU

1. MeTpAOTE TIG TOoOTNTEG TNG BEVTivng Kot Tou AaSLoU TIOU TIPOKELTAL VAL AVOLUEIEETE.
- Inueiwon: Mnv avopelyvOeTe HEYOAUTEPEG TTOOOTNTEG KOWOiHoU am' 600 XPELA{ETOL ylo ThV
£PYQAOiQ TIOU TIPOKELTOL VAL EKTEAECETE.
2. BaAte Aiyn amo tn Bevilivn oe éva kabapo, eyKeKpLUEVO Soxelo kauaipou.
3. Pi€te 6Mo 1o AadL kaL avakatéPte KoAd.
4. Pi&te tnv undAounn Bevlivn kot avakatéPte Eava yLo TOUAAXLOTOV €va AETTO.
- KaBw¢ oplopéva AdSLa pmopet va pnv avakatetovtatl eUKOA avaAoya e To CUCTATIKA Tou AadLou,
dpovtiote va avakatéPete KaAd to pelypa Bevlivng-Aadlov. Le meplmtwon mou §ev €XEL AVOKATEUTEL
KQAQ TO pelyMa, UTIAPXEL AUENUEVOG KiVOUVOG TIPOWPNG EMTAOKAG TWV EUBOAWV.

NARpwon Kavoipou

A Mpoooxn:

e H Beviivn eival e§oupetikd eVpAektn. AnodpUyeTe To KAMVIOHO KOVTA ot Kavolpa. Kpatiote ta
Koopo pokpLd ano GAoyegKat orvOnpeg.

o IBAVETE MAVTA TOV KLVNTAPA Kol prVETE TOV VOL KPUWOEL TIPLV Ao Tov avedoSLAGHO TG povasdag
HE Kavoua.

® AvedobiLalete T povada povo o€ EEWTEPLKOUG XWPOUG KOl OIOUAKPUVOEiTE TOUAG)XLoTOV 3 M amo To
onueio avedoSLaopHoU PV EEKIVACETE TOV KLVNTHPO.

[y

. ZeBLdwoTe Katl apatpéoTe TO MWHA TANPWONG KAUOILOU. AKOUUTTNOTE TO MWHA o€ €va kabapd onpeio.

. Tepiote to Soxeio KAUGIHOU pE KAUOLUO KATA TO 80% TtnG MANPOUG XWPNTIKATNTAG ToU.

. EmavatonoBetrote To mwua KAuoipou kat odiETe To KA. TkouTtioTe TUXOV XUMEVA KaU oL yUpw amod
™ povada.

w N

E€omALopog

JuvLoTATaL va €xeTe padl oag:

o Evav epedpikd Sioko r pia edpedpikn kedahn pecwelog.

® IXOWLA f TIPOELSOTONTIKEG TILVAKISEG YLl VO ELSOTIOLAOETE, TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG VA KPATHOOUV
anodotaon aopaleiog.

* Mua odupixtpa yla SLeuKOAUVON TNG CUVEPYAGLAG 1} YLo. AOYOUG-EKTAKTNG QVAYKNG.

e 'Eva ToEKOUPL 1) TIPLOVL YLOL TNV QITOUAKPUVON TWV EUMOSiwV.

OAHTIEZ XPHZHZ o
Inueiwon: BAéne oehideg 2-4.

Mpocoxn: Mnv XpNOLHOMOLEITE TO UNXAVNHA XwPiG va £xeL TormoBetnBei o populaKThpag.
Xpnotpornoleite tavra t povada pe tnv e§dptuon.

Ekkivnon tou Kwvntipa (2x. A, 6)

1. Tepiote to Soxelo kauaipou pe To KatdAAnAo kavotpo. (BAémne «MARpwaon Kauoipou», oeAiba 27)

2. Akoupumnote tn povada oe pia eminedn, otabepn embaveila. Kpatriote tnv kebalr] KOG LakpLd amnd to
£6a¢o¢ Kal oo ta yupw avtikeipeva, kabwg Ba apxioet va meplotpédetal LOALG EEKLVATEL O KWVNTAPOG.

. Miéote TNV poloka Kavoipou (ox. 6: 13) apkeTtég GOPEG LEXPL VAL TTOPATNPHOETE POr KAUGIOU OTOV
Stadavr) cwAnva.

4. TpaBréte tov LoxAd tou Took (14) mpog ta mavw yia va KAeiogte to took (o). 6, B¢on N).

. @¢ote tov Slakomtn ON/OFF tou kwntrpa (1) otn Béon « | ».

. Kpatwvtoag otabepd tn povada, tpapréte tv xelpoutla (7) LéxpL va EKKWVAOEL O KWVNTAPOAC.
- ZInpavtko: Mnv tpafdre tnv xelpoplda péxpl téppa. ®Opovtiote va enavadEpete apyd tnv

XELPOMLIA OTNV aPXLKK) TG Béon.

7. TpaBri&te Tov LoxAd Tou Took (14) Pog Ta KAVW yLa va avoi§eTe To Took (o). 6, 0¢on ).

8. Adpnriote tov KvnTpa va {EoTABEL yLa LEPLKA AETTTA TTPLV OPXICETE VAL XPNOLLOTIOLELTE TO UNXAVN QL.
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Inueiwon:

e Katd tnVv eMavekkivnon Tou KWNTAPA oUECWE LETA TO OTAUATN LA TOU, AdprOTE TO TOOK OVOLXTO.

® AV KPOTNAOETE TO TOOK KAELOTO Yo TOAU wpa, Umopel va kataotel SUOKOAN n ekkivnon Tou Kvnthipa.
EQv 0 KnTApag S€V EKKLVIOEL LETA QIO OPKETEG TPOOTIADELEG, AVOIETE TO TOOK Kat TpaBrfte Eavd tnv
XEWPOULa, 1 apaLPECTE TO UIOUTL KoL OTEYVWOTE TO.

ZBAGoLHO Tou Kwnthpa (ZX. A)

1. AdpRnote tv okavSAdAn ykallo (3) kot adRoTe Tov KWNTAPO VoL AELTOUPYAOEL YL ULoO AETTTO.

2. O¢ote tov Stakdmntn ON/OFF tou kwvntipa (1) otn B€on «O».

INMAVTIKG: Mnv oBrVeTe Tov Kwntipa evw tpaBdte tn okavSAaAn, eKTOC av TPOKELTAL yLa TepimTwaon
£KTOKTNG OVAYKNG.

Aewtoupyia (2x. A)

Me Ttov Kwntrpa og Aettoupyia, TEoTe mpwta tov PoxAd acdaleiog (2) kat otn cuvéxela tpapnte thv
oKkavSaAn ykadlou (3) yla va apyioete va KOBETE xopTa.

PUOuLON TG vTilag ykalov (2x. 7-8)

O katdAANAog Toyoc yia tnv.vTita ykalloL ivat 1 2 mm otav LeETpdTal artd Tny MAEUPE TOU KAPUTTUPATED.
PuBuiote Eavd pe tov pubpLoTn veilag (1) edv amatteital.

PUOMoNn otpodwv peAavri (2x..9)

e Y& MEPUMTWON TOU O KWNTAPAC OTOUATA ouxvd oto pehavti, meplotpédte Se€ldotpoda t Bida
pUBULONG Tou pelavti (1).

o SemeplTwon mou n kepahn Ko cuVEXIleL va TiepLoTpEdeTal LETA TNV ameAeUBEpwon TG okavSAANG,
neplotpePte tn Bida puBuULONG aplotepdoTpoda

Inueiwon: BeBawwOeite 6Tt 0 kwvnTrpag eivat ZeaTdg mpv puBUIcETE TG 0TPOodES peavTi.

Xprion diokou komK¢ (2x. 5, 10)

A Mpoooxn:

o Dopdrte YOVTPA, AVOEKTIKA YAVTLA KOl XPNOLLOTIOLEITE 10l KAT@AANAQ epyaleia KATA TNV OKOVLON,
adaipeon, i} emavaronoBétnon tou dickou yia Thv anoduyn IPAVUATICUOU.

e Je nepintwon akat@AAnAn codi§ng tou dickou pnopei vatpokAnBel cofapog TPAVHATIOHAG.

¢ BeBalwBeite 6tL0 Siokog Sev eivat Auylopévog 1) oTpePAwpEVOC KaL OTL 8Ev EXEL uTtooTel ontoladnote
Inpa.

o Acdahiote tov Sioko e To WoulovL (2) kot BeBatwbeite OTLTO UMTOUAOVISEV £xeL uTtOOTEL {NULd i dOopd.

e BeBawwbeite 6tLo Slokog katta otnpiypata (3, 4) éxouv cuodyBei cwotd KL 6TLo SiokogepLoTPEDETAL
opaAd xwplig va mapdyet avwpoho BopuBo.

e Katd tnv komr, o8nyrjote tov ioko amd ta Se€Ld mpog T apLoTtepd, pe Tov Sioko va éxel ehadpd kKAion
TIPOG TAL OPLOTEPQ.

Inueiwon: Ta XOpTa LIopouV va UITAOKAPOUV Tov §{oKo av n TaxUTNTA TOU KWnTrpa lvat oAU XapnAn

av o Slokog kOBeL TOAL BabLd péoa ota xopta. Pubpiote tnv TaxUTNTA TOU KvNTrpa Kat To BABog Komng

avaAoya PE TG aVAYKEG.

i av n povada apyioel va Soveital, oBriote tov Kwvntripa kot eAéy§te oAGkANpN tn povada.

: Mpoooyr: & mepintwon movu mactel ypacidt i onolodAmote AAAO aVTLKEiLeVO otov Sioko
ANAGETe Tov Sioko £dv €XeL UTIOGTEL INULA.

Mpoooyn: ZBRote Tov Kwnthpa Kot BeBaiwbeite 6TL 0 SioKOG £XEL OTAMATAOEL EVIEAWG TIPLV
eAéyéete Tov Sioko Kal PV apalPECETE OMOLOSHTIOTE AVTLKEINEVO £XEL TTLAOTEL oTOV SioKO.

Xpron kedbaAng pecwelag (2. 11)

Yrdap)xeL Kivbuvog va ekodevEovIoToUV METPEG 1) GANQL LIKPAL AVTLKEILEVA TPOG TAL HATLA COLG,
npoKaAwvTag coBapo TPAUUATIOUS.
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¢ Na Bupdote avta OTL To ONUELD TNG LECWVETQG TTOU KOPBEL ival To AKPO TNG.

AdroTe TN povada va KOWEL e Tov 81k TG puBud. Mnv aoKeite Tiieon otnv KEPOAr LECWVETAG VLA VOL KOWEL.
Kpatriote tn povada pe TETOLoV TPOTIO £T0L WOTE N KEPAAR LECWVETAC VAL LNV OKOUUTIAEL 0TO £8a¢dog
Ko va €xeL kAion mepinou 20 poipeg mpog tnv kateUBuvon g Kivnong KOG,

e N tnv ghaylotonoinon tou KwdUvou ekodeVEOVIONG HIKPWY QVTIKELUEVWY TIPOG TO HEPOG OO,
odnynote tnv kebaAn and aplotepd mpog ta Se€Ld.

Obényeite apyd tnv kebaln komng otav koPete Bapld BAdotnon. Mpocapudote tv ToxUTATA TNG
Kivnong avaloya pe tnv mukvotnta tng BAGOTNONG.

e Mnv KOBete TTOAU ypriyopa.

MpoomnaBnote va XpnoLLOTOLE(TE TO LoXio oag avti yla Ta xépLa oag Lo Tov EAeyX0 TG Kivnong KOmnG.
NdBete mpodUNAEeL Yo va artodUYETE T cUCCWPEUON UALKOU yUpw artod tov dfova tng kepaing. H
uTtepBOALKN CUCCWPEUGTN UALKOU UITOPEL VO aKLVNTOTIOLOEL TNV KEPaAN Ka va TtpokaAéoel oAioBnon tou
OUMTTAEKTN, LE QITOTEAEOA VAL TIPOKANBEL {N LA 0TO CUOTNHA TOU CUMTAEKTN EQV QUTO CUMPAIVEL GUXVAL.

2YNTHPHZH

Inueiwon: BAéne oelida 4.
f Mpoooyr: BeBawwBeite OTL 0 KWNTAPOAG Eival CTAUATNUEVOG KOl KPUOG TPV EKTEAECETE

onoladfmote epyasia cuvtipnong oto unxavnua. Evééxetat va npokAnOei tpavpatiopnds av
€pBete o€ enadn pe Thv.neplotpedopevn kepalr) KOTNG 1) LE TOV KOUTO OLlyaoTrpaL.

2YNIZTQMENO NMPOrPAMMA ZYNTHPHZH2

Tuxvotnta
Zrowxeio/e§aptnpua o Npw and | K&Be25 | Kabe50 | Kabe 100
e KGOe xprion|  wpeg WPES WPEG
Aoxeio kavoipou, dpiktpo ‘EAeyxog, v v
agpa, diltpo kavoipou (1) KaBapLopdg
Bida pyBuLONG Tou pelavti PUBuLON av v
o (2) amnatteitat (3)
3
Q .
g Mrtoud (4) ’ Kaeaplcuo’q, v
g puBuLon Slakévou
<
MtepUyla kulivépou, .
- v
agpaywyot Yuéng KaBapiouss
Jwyaotnpag, dAoyomnayida, ,
BUpa e€660u KUAiVEpoL KaBapiono v
Tkav&aAn ykadou, ‘EAeyxog v
Stakomtng ON/OFF kwntrpa Aettoupyiag
o , , AVTLKOTAOTOON OF
. . v
g Ebdptnua komne nepintwon {npdg
< Fwviakn petddoon Alnaveon pe ypaoo v
Bideg/mauadia/unouviovia SuodiEn, v v
(5) QVTLKATAOTOON
< [(1) Avtikatdotaon av eivat anapaitnto.
8 |(2) Avtikatdotoon Kapurmupatép av eivat anapaitnto.
g (3) BAéme «PUBULIoN otpodwv pehavtin, oeAida 28.
Z |(4) KatdAnho Sidkevo: 0,6 - 0,7 mm. Avtikatdotaon av eivat anapaitnto.
"~ 1(5) Aev mepthapBavovtat ot BiSec puBuLonc.
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Aiokog (2x. 12)
(A): Mplovwtog diokog
(B): Aiokog pe 8 sévtia
(): Alokog pe 3 dévtia
o EAéyéte av o Siokog kat Ta péoa oUvEeong eivat KaAd odrypéva. EAEyETe emiong av éxouv UTTOOTEL {NLd
1 mapapdpdwon.
o EAEyETe TIG AKPa KOTIAG KAl AKOVIOTE Tal fe Lo emtinedn Aipa.
® MnV XpNOLUOTIOLEITE VEPO KATA TO OLKOVLOKA E XPHION TPOXLOTIKWY NXOVNATWV.
ZNMOVTLIKO: JUVLOTATAL TO OKOVIOUQ VOl TIPAYLOTOTIOLELTOL QIO EMAYYEAUATIEG.
®DiAtpo aépog (2x. 13)
H oucowpeuon okovng oto diktpo aépa (1) mpokaAel Peiwaon TNG AmOdoong Tou KvnTrpa.
1. EAéyéte kat kaBapiote To Gpiktpo pe (E0TO canouvovepo, Qv amatteital.
2. ®povrtiote va eival evieAwG oTeyVO To GIATPO TIPLV TO EMAVATOTOOETAOETE.
Inueiwon: Edv to ¢piktpo £xel cUPPLIKVWOEL, AVTIKOTAOTAOTE TO UE EVA KOVOUPYLO.

®DiAtpo kavoipou (Zx. 14)

S TEPIMTWON MOV MAPOUCLAGTOUV TPOPARMATA KATA TNV €KKIVNON TOU KwnTipa f o Kwntipag dev
Aetoupyel ducLohoyikd, EAEYETE TOMWHA TTARPWONG KAUGIHOU Kal To GiATpo Kauoipou (1) yia Tuxov éva
OWHOTA TIOU €XOLV TPOKAAETEL EPTAOKN Kot kaBapiote edv eivat amapaitnto.

Mroudi (2x. 15)

H aduvapia ekkivnong kat n armotuyia avadAeéng cuxva mpokaAeitat ano emkdbion dvBpaka oto puroull
KoL art6 umepBoAkiy cucowpeuon AadLol oTo Uoull.

e KaBapiote to prouli kat eAéyEte av To Stdkevo NAeKTPOSiwv BpiokeTal 0TO CWOTO €UPOG.
- Zwoto Sidkevo: 0,6-0,7 mm
e EQv T0 Hrouli €XeL UTIOOTEL LA, OVTIKOTOOTHOTE TO.
o va tonoBetroete To pnoull, mpwta odifTe TO HETO XEPLBAG OGO UMOPE(TE Kal EMelta odifTe TO KATA
£va TETAPTO TNG 0TPOdNG HE €va HmoulokAeLSo.

INMavtko: H xprion akatdAAnAou proull pmopei va mpoKAAEGEL LR GWoTr AEttoupyio TOU KvNThpa,
unepBeppavon Kat Nl otov Kvntripa.

Zlyaotnpag e€ATUIONG
Mpoooxn: EAéyéte meplodikd tov olyaotipa e§dtuiong yla XaAapd péoa cuvdeong (Bidec,
na§uadia K.Am), Tuxov Inuég i StaBpwon. EQv SLamioTwoete OMoLoSHMote onuasdt Slapporg

KOQUOOEPIWVY, OTAUATAOTE TN XPHON TOU HNXOVAHOTOG KOl OTOCTEIAETE TO OTOV KOTOOKEUQOTH 1) OF
£§0UOLOBOTNEVO KEVTPO Service yLa ETILOKEUT. Z€ avtifetn nepintwon, propei va avadAeyei o Kivntipag.

Twviakn petadoon (Zx. 16)

* AMGETE TO YPAOO TNG YWVLOKAG METASooNng KABe 25 wpeg Xprnong f ouxvotepa, €qv amalteltal.
XpNnolomnotnote ypdoo pe Baon to Aibio.

o [pw pooBEoete VEO YypAOoOo 0T YWVLOKH HETAS00N, AdALPECTE TO UITOUAGVL QTTEVAVTL QIO TO OTOULO
EL0OYWYNG YPAOOU YLa VO ITOCTPAYYLOTEL TO TIAALO YPATO.

Aepaywyoi Yogng (2x. 17)

A MNpoooxn:

e Moté pnv ayyilete tov KUAEPO, TOV olyaotipa 1 TO MIOUTi HE YUUVA XEPLA OHECWG META TO
OTAMATNMO TOV KNTHpa.

o EAéyxete tov agpaywyo Yogng (2) kat tnv meploxn yupw amnod ta rntepuyta YPpo§ng tov kulivépou (1)
KAOE 25 WPEG XPHONG KAL ATOUAKPUVETE OTtoLoSNoTe UALKO £XeL KOAAOEL 0T povada.
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o Koatd tov £Aeyxo Tou pnxavipatog pwv and th Asttoupyia, EAEyEte T mepLoxr) yUpw amo Tov olyaotripa
ka adapéote TUXOV pokavidia i dUANa rtov £xouv PookoAAnBei otn povada. At opeTiKd, LopEi va
unepBeppavOei o olyaothpag kat bavwe va avadAeyei o kintipag. Mpw and ke xprion, BeBarwdeite
OTL 0 olyaoTrpag givat KaBapog Kot artaAAaypévog amnd pokavisia, pUAAa Kot GAA UTtOAEippOTOL

e Edv npookoAAnBei UALKO, tpokaAwvTag EUITAOKN yUpw oo tov aspaywyo Yoéng (2) A petafd twv
TteEpUYiwV Tou KUAivEpou, unopei va mpokUPeL uepBEpUavVon TOU KVNTAPQ, N ONoia LE Th CELPa
NG Uropei va pokaAéoel pnxavikr BAABN tng povadag.

ALoSIKOOLEG TTOU TIPEMEL VAL EKTEAOUVTOL HETA Ao KaBe 100 wpeg Xprong

1. Abalp€oTte TOV OLYOOTHPA, ELCAYAYETE €val KATOORISL OTOV OEPAYWYO KAl OTMOUOKPUVETE TUXOV
OUCOWPEVUUEVO AvOpaKka. ATTOMAKPUVETE TUXOV CUCCWPEUCN GAVOPAKO GTOV CLlyaoTrpa EEATILONG KAl
otn Bupa €§680u Tou KUALVEpOUL.

2. 3di&te OAeg T1g BideC, Ta LTOUAOVLA, TA EEAPTIUATO KOL TOUG GUVSETHOUG.

3. EAéy&te av £xeL eloxwproel AAdL 1 ypdoo avAUESa oTnV EMEVSUGH TOU CUMTTAEKTN KAl TOU TUMITAVOU
Kot KaBaploTe Ta onpeia Omou eLoXWPoeL To AASL 1 To ypdoo pe apoAuBdn Beviivn xwpic AdsL.

AMNOGHKEYZH -~

® 3& MEPUTTWON TOU TO HELYUOLKAUGILOU TIApapELVEL OXPNOLUOTIOINTO yLo XPOVIKO SLACTNA EVOG HAVOL
1) TIEPLOCOTEPO, UMOPEL VAL PPALELTO KAPUTIUPATEP, UE QATOTEAECUA VA NV UITOPEL va. AELTOU Py OEL
OWOTA O KWVNTHPAG.

Mpw arnd tnv anobrikeuon TG LOVASAE yla peydlo Xpovikd Stdotnua, adeldote o Soxeio kavaipou
Kol kaBaploTte To. ITtn CuVEXeEla, BEOTE TOV KNTpa o€ AELToupyla PEXPL VO KATAVAAWOEL OAO TO
KOLUOLLLO TIOU €XEL ATOUEIVEL 0T YPAMA KAUGTUOU KAl 0TO KOAPUTTUPATED.

e AmnoBnkeloTe TN povdda LOvVo o ECWTEPLKOUG XWPOUG, AapBAvovTag To amapaitnta LETpa yla T

nPOANYN TNG OKOUPLAG.

EMIAYZH MPOBAHMATQN 9

NpdoPAnpa: Aduvapia gkkivnong.

‘EAeyxog MBavn attia \4//;@ Nbon

Anootpoyyifte, TO  KAUOLWWO Ko
XPNGLLOTIOLOTE TO CWOTO KAUGLUO.

Aoxeio kauaoipou Xprion AdBoug kauacipou.

Ditpo kavoipou Dpaypévo. KaBapiote To.

Bida puBLoNG kapprupatép | EKTOG Tou duatohoyikol eUpout. |PuBuiote oto Gpuctloloyko elpoc.

, 1. Mroudi pe emukabioelg 1. KaBapiote to / oKkoumiote kat
SruvOnpLopog (Sev , . , ,
TapAyovTaL oTVBRpEC) avBpaka / Aadwpévo proudl. OTEYVWOTE TO.
pay nPes 2. NaBog SLakevo tou pumoudl. 2. PuBuiote to Siakevo ota 0,6-0,7 mm.
Mroull Anoouvdedepévo. Soifte to Eavd.

NAKAYAMA 31

'GARDEN T00LS EXPERT



NpABANpa: O KVNTAPOG EKKLVELTOL OAAG LETA OTAUATAEL, ) SEV EMAVEKKLVEITOL OMOADL.

‘EAeyxog MBavn artia Nuon

Xpnon eopaipévou n|Anootpayyiéte tO0  KaUOWO KoL

Aoxeio kauaoipou , , K Lo
«TIAAQLWLEVOU» KAUGLHOU. XPNOLLOTIOOTE TO CWOTO KAUGLUO.

Bida puBLONG kappumupatép | EKTOG Tou duatohoyikol eUpout. |PuBuiote oto Gpuotloloyko elpoc.

Jyaotipag €dtuiong,

. , , z i VO . b1 lote.
KOAWBPOC (B0pat £6050U) ucoWwpELCN AvBpaka KouTtloTe
Oiktpo aépog Opaypévo and okovn. MAUvTEe To.
Mtepy AivSpou, , L ,

TEPUYLO KUAVOPOU Dpaypévo amod oKkovn. KaBapiote.

KAAUUOL QVEULOTHPO

<oV

* 0 kataokevaotng Slatnpel 0 SIKalwpA Vo TPAYUATONOU]OEL &'EPEL'IOUUEC aAdayég oto
OXESLAOUO TOU TPOIOVTOG KAl OTQ TEYVIKA YAPOKTNPLOTIKA Xwpic rmponyouuevn eldomoinon,
EKTOG €0V oL dAAAYEG QUTEG EMNPeAJoUV ONUAVTIKA TNV artodoon Kat AEtoupyio ao@AAELag TwV
npoioviwv. Ta eéaptripata mou neptypagoviat / anewkovijovratl oti¢ oeAibec Tou eyxelptbiouv mou
KPATATE OTA XEPLA OUG EVOEXETAL VO AQOPOUV Kal 0 GAAX UOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTWY TOU
KQTQOKEUXOTH, UE TTOPOUOLA XOAPAKTNPLOTIKE, Kol EVOEXETAL va unv meptdauBavovtal oto mpoiov
TTOU UOALG QUTOKTOATE.

* Mo va Staopaldiotel n aopadldeia kat n aélomiotio Tou mpoiovtog Kadwe Kat N Loxug e eyyunong
OAeg ot epyaoies emibiopiwaong, €AEyXoU, EMIOKEVIG N AVIIKATAOTAONG OUUTEPIAaUBavouEVnG
TNGC oUVTHPNONG KAl TWV ELSIKWY PUTUICEWY, TIPEMEL VA EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU
géouoloboTnUEVOU TURUATOG Service TOU KATAOKEUOTH.

* Xpnowormnoleite mavra to mpoiov Ue Tov MapeXOUEVO EomAloud. H Aettoupyia tou mpoiovtog e
un-npoBAenouevo efomAtouo evéExetal va pokadéoel BAaBn n akoua kat coBapo TPAUUATIONO 1
davarto. O KATAOKEUQOTIG KL O ELOAYWYENG OUSEULD EVTUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUG Kot BAdBeg
JTOU TTPOKUTTOUV Qo TNV Xprian Un npoBAenduevou eéomAtouod.
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CMMBOJIN 3A BE3OMNACHOCT
3abenexkKa: Buxkre ctpanuua 2, ,,CWMBOJIU 3A BE3OMACHOCT".

1. HoceTe npeanasHn o4nna W npeanasHu 6. OnacHocT ot HapaHABaHe OT WU3XBbP/IEHU

CNYLWANKM. npegmeTy.
2. HoceTe npeanasHa Kacka. 7. N36AreaiiTe KOHTAKT C ropeLwute NOBbPXHOCTU
3. HoceTe npeanasHu pbKaBuum. Ha yCTPOWMCTBOTO.

4. HoceTe npefnasHu, Henb3ralm ce obyBKM. 8. [IpbiKTe BCUYKM CTPAHUYHM ML Ha Pa3CcToAHME
5. beH3nHbT e N3KAOUYUTENHO 3ananmm. Hali-manko 15 meTpa oT malmHaTa.

MN3barsaiite nyweHeTo B 6/1M30CT A0 rOpPUBO.
[lpbXKTe ropuBOTO Aaney oT NAaMbLM U UCKPU.

MHCTPYKLUWU 3A BE3SOMACHOCT

MpeaynpeskaeHue: Mpoyetete BHUMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba.

@ Hecna3BaHeTo Ha npeAynpeXKAeHUATa U MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa foBee A0 NoBpeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MUECKU HapaHABaHUA U/UAn matepnantm wetu. CbxpaHasaiite
PHKOBOACTBOTO Ha.6€30MacHO MACTO 3a 6bAeLUM CNPaBKM.

06wu npasuna 3a 6€3onacHocT

e HuKora He MO3BONABANTE Ha AEUAM/IM Ha /IMLA, KOMTO HE Ca B CbCToAHME Aa pas3bepaT Hamb/HO
YKa3aHMATa B PbKOBOACTBOTO, Aa M3MO/3BaT MaluMHaTa.

¢ HuKora He pa3mobsBaiTe MalMHaTa UHE' MOAMPULMPANTE MO KaKbBTO M 4a € HaUMH.

o [oaabpiKaiTe BCUUKM €TUKETU 33 6E30MACHOCT Ha ypeaa YMCTM M YeTAnBU. AKO eTUKETHT 3a 6e3onacHocT
BEYE HEe € YEeT/INB, F0 CMeHeTe.

JlnyHa 6e3onacHocT

e He v3non3galiTe mawuHaTa, ako Ce 4YyBCTBATE YMOPEHW WM CTe NOoJ Bb3AEWCTBMETO Ha aNKoXon,
HapKOTULM UK NekapcTBa. MOMEHT Ha HeBHVMMa@HWe no Bpeme Ha paboTa c MalMHaTa MOXKe Aa
[0Beje [0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

¢ He n3non3saiiTe ypesa, ako e NoBpeAeH UM HeNpaBWnHO HACTpoeH. HnKora He cBanAliTe NpeanasHUA
KOXYX Ha MalmHaTa. Moxe Aa ce CTUrHe A0 CepuOo3HM HapaHABAHMA Ha onepaTopa UAKU CTPAHWUYHU
/ML, KAaKTO M A0 NoBpeaa Ha MalmHaTa.

e He ce HaBexpgaiTe npekaneHo. MoaabpKaite ctabunHa CToWKa U paBHoBecKe no BcsKo Bpeme. He
paboTeTe ¢ ypesa, 4OKATO CTOUTE Ha CTbAba UK Ha APYro HecTabuiHO MACTO.

e Obneyete ce npasunHo. He HoceTe cBOGOAHM Apexu uau GuKyTa. ApbKTe KocaTa, Apexute U
pbKaBULMTE CY fasey OT ABUKeLnTe ce YacTu. He paboTeTe ¢ MalwmHaTa, Korato cte 6ocu.

e M3nonssaiiTe AMYHM NpeanasHU cpeacTsa. BuHaru HoceTe npegnasHN cpefcTBa 3a ouuTe, CAyXa,
Hex/Tb3raluy ce npeanasHu 0byBKM M 3aLLMTHA Kacka.

e OrpaHuyeTe BPEMETO, NMpe3 KOeTo NPOAYKTHT L Ce U3M0A3Ba HEeNPEKbCHATO, A0 0Ko1o 30 ~ 40 MUHYTU
Ha cecus, a Mexay paboTHuTe cecum npasete 10 ~ 20 MUHYTM NOYMBKA.

PaboTtHa 30Ha

¢ [lo Bpeme Ha paboTa C MaliMHaTa APbKTE AeLaTta U OKOHUTE Ha pa3cTosHue 15 meTpa.
* He nyckaiite gsuratens B 3aTBOPEHO M/W/M IOLIO NPOBETPUBO nomeLLeHue. OTpaboTeHuTe rasose Ha
[BWraTesifl CbAbPKaT BbINIEPOAEH OKCUA, KOWTO € BpeaeH 3a 34paseTo.
¢ He paboTeTe ¢ malumHaTa:
- KoraTo 3emsTa e x/b3raBa UM Korato He MOKeTe [a noAbprKaTte cTabuaHa CcToliKa.
- Mpes HowTa, MPU CUAHA MbBIIa UK MO BCAKO APYro BPEMe, KOraTo NosieTo B Ha BUAMMOCT MOKE Aa
6bae orpaHuyeHo v 61 61no TPyAHO 4@ NOAYYUTE AICHA BUAMMOCT Ha paboTHaTa 30Ha.
- Mo Bpeme Ha AbKA0BHM Bypu, rPbMOTEBUYHM BYpU, NPU CUNEH UK BYPEH BATHP MM MO BCAKO APYrO
Bpeme, KoraTo MeTeopo/IorMYHUTE YCI0BMA MOraT 4a HanpasAT M3M0A3BaHETO Ha NPOAYKTa OnacHo.

Pa6ora c ropuso
* HuKora He nyweTe, JOKATO paboTute € ypeaa nuam nbiHUTE pesepBoapa My C ropmso.
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® BEH3MHbBT e CU/IHO 3anasvm. HKora He CbXpaHaBaiiTe KaHuW C TOp1BO MW HE 3apeskaaiiTe pesepsoapa
Ha ypeda Ha MACTO, KbAETO MMA WCKPW, M3TOYHULM Ha TOMAWMHA WAW NAAMbLM, KOMTO moraT Aa
Bb3M/1IAMEHAT rOPUBOTO.

e Korato mb/HMTE pe3epBoapa, BUHArM W3K/OYBaNTe ABWraTens v ro ocrasaiTe ga usctude. Mpean
[a 3apeauTte pesepsoapa C ropyBo, OrNeAainTe BHUMATE/IHO HAaOKO/0, 3a Aa Ce YBepuTe, Ye HUKbAe
Hab/1M30 HAMA UCKPU UM OTKPUTU NAaMbLM.

* M36bplieTe HaMmb/AHO Pa3NATOTO FOPMBO CbC CyX Mapuas, ako Mo Bpeme Ha 3apexjaHe C ropuso ce
noJslyun pasnus.

e Cnep 3apexaaHe C ropyvBO 3aBUIATE M/IBTHO KanaykaTta Ha pesepBoapa 3a ropuso.

e [IpbKKuTE TPABBaA Aa ca YMCTM OT Mac/io U FrOpUBO.

Mpeau ctapTupaHe Ha gsuratens

® 30HaTa B nepumeTbp OT 15 m OT AMLETO, KOETO M3MNON3BA NPOAYKTa, TpAbBa Aa ce cumTa 3a onacHa
30Ha, B KOATO HMKOW He TpsabBa fa B/M3a. AKO e HeobXoAMMO, Mo NepMMeTbpa Ha 30HaTa TpsAbBsa aa ce
nocTasAT npeaynpeauTenHn 3Haum. Korato paborarta Tpabsa Aa ce M3BbpLIBA €4HOBPEMEHHO OT ABe
MK noseYe nua, TpA6Ba CbLLO TaKa Aa Ce BHMMaBa NOCTOAHHO Aa Ce oriexaaT uav Aa NpoBepssat no
[APYr HaYMH 33 MPUCHCTBMETO M MECTOMO/IOKEHMETO Ha APYTM paboTeLLm MLa, Taka ye 4a Ce NoAAbpIKa
pa3CcTosHME MEXKAY BCAKOJANLLE, AOCTATbYHO 32 OCUTypABaHe Ha 6e30MacHoCT.

e OTcTpaHeTe OoT paboTHATA 30HA NPENATCTBMA, KOMTO MOraT Aa 6bAaT U3XBbP/IEHM OT MaliMHATa no
Bpeme Ha paboTa, KaTo KaMbHM, KyTUM UM CHYTNEHM CTbKAA.

¢ [lpoBepeTe Lenuna arperat 3a pasxAabeHn KpenexHU eNemMeHTU U U3TUYaHe Ha ropuBo. YBepeTe ce, ue
peskelaTa NPMCTaBKa e NPaBUIHO MOHTMPaHa U HaJEXAHO 3aKpeneHa.

* YBepeTe ce, Ye NpeanasnTenaT OT.OTNadgbLM e 34paBo 3aKPeneH Ha MACTOTO CHU.

e BuHaru usnonssaite npeanasHua KoMaH. Mpean ga craptupate Asuratens, peryavpaiTe KonaHa 3a
ynobcteo. KonaHbT Tpsabea Aa 6bae perynvpaHsTaka, Ye /19BaTa PbKa 43 MOXKe YA06HO Aa AbpiKM
PbKOXBATKaTa Ha KOPMMJIOTO Ha BUCOYMHA MPUBAUSUTENHO A0 Ta/MATa.

CrapTupaHe Ha gBurartens

o [Ipb)KTe CTPaHMYHM NNLA M SKMBOTHM Ha PA3CTOSIHME Hall-manko 15 m oT paboTHaTa TouKa. AKO BU
npubanxat, HesabaBHO cripeTe ABuUraTens.

Mpeau fa cTapTupaTe ABUraTens, Ce yBeperTe, ye He CTeHaTUCHaNUMPeANasHMs 10CT U CMyCbKa Ha rasTa.
LpbTe pexellaTta rnasa Haj 3eMATa U Aaned oT OKONHUTE nNpeaMeTy, Thil KaTo TA Lie 3ano4yHe Aa ce
BbPTY C/lef, CTapTUpaHe Ha ABuraTens.

Cnep, KaTo cTapTvpaTe ABuratens, nposepeTe Aanu pexeluarta<inaBa.crAmpa Aa ce BbpTM, Korato
CMYCHKBLT Ha ra3Ta ce BbpHE HaMb/IHO B MbPBOHAYaIHOTO CU MOJIOKEHME. AKO Npoab/isKasa 4a ce BbpTH
[OPU C/ief, KaTo CMyCbKBT Ha rasta e NpemMecTeH Hamb/HO Ha3ag, M3KNKYeTe ABUraTeNs U oTHeceTe
ypeza Ha NpoV3BOAMUTENSA UV B OTOPU3MPAH CEPBU3 32 PEMOHT.

M3non3eaHe Ha yCTPOMCTBOTO

XBaHeTe APbXKKWTE 34paBo C [BETe CU pblie, KaTo M3NO/i3BaTe LAnaTa cu pbka. YBepeTe ce, ye
Pa3CTOAHMETO MeX/y KpakaTa BM € PaBHO Ha LIMPUHATA Ha paMeHeTe, Taka Ye TErnoTo BM Ja ce
pasnpefens paBHOMEPHO MexAy ABaTa Kpaka, M BMHArM ce crapaite Aa noafbpikate CTabuHa,
paBHOMEpHa CTOlKa, AoKaTo paboTute.

[pbTe npucnocobieHneTo 3a pAzaHe Nof HUBOTO Ha KPbCTa.

MoaabpsKaiiTe CKOPOCTTa Ha ABUraTeNs Ha HUBOTO, HEOBXOAMMO 3a U3BBPLUBAHe Ha paboTa no psAsaHe,
1 HUKOra He NOBULLABaKTe CKOPOCTTAa Ha ABUraTensa Haj HeobX0AUMMOTO HUBO.

AKO ypeabT 3aMoyHe fja ce KnaT uam Bubpupa, UskatoueTe ABUraTesia U NnposepeTe Lenvs ypes,. He ro
13No0N3BaiTe, LOKATO NPOo6iembT He 6bae NPaBUAHO paspeLueH.

[lpb¥KTe BCUMYKM 4acTM Ha TANOTO CUM Jajsey OT BbpTALLATA Ce PEeella NPUCTaBKa U ropeliute
NOBBPXHOCTU.

HuKora He AoOKOCBaiTe LWyMO3arnylIWTeNs, 3ananuTenHata cBel, MAM APYrM MeTajHM 4YacTu Ha
[BUraTens, fLOKaTo ToW paboTu WM HEMOCPEACTBEHO C/es, U3KIOUBAHETO My. ToBa MOXe Aa AoBese
[10 CEPVO3HU U3TapsHUA U ENEKTPUYECKM yAap.

HuKora He cBansiiTe Kanaykata Ha pesepBoapa 3a ropuBo, LOKATO ABUraTeNAT PaboTy.
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MoaapbKKa

* 3a ga noaAbpiKaTe NPOAYKTA B M3MPABHOCT, U3BBLPLUBANTE Ha PeLOBHU WHTEPBAAW onepauuute no
nogapbXKKa U NpoBepKa, ONMCaHM B PbKOBOACTBOTO.

e BuHaru ce yBepsaBaiTe, ye CTe M3KAIOUMAM ABUraTens, Npegy Aa vM3BbpWMTe KaKBUTO M ga 6uno
npoueaypu No NoAAPbXKKa UM NPOBEpPKA.

TpaHcnopTupaHe

e KoraTto NPUKAKYNUTE C PA3AHETO Ha e4HO MACTO U UCKaTe Aa NPoAb/IXKUTe pa60TaTa Ha Apyro macro,
M3KNKOYETe ABUraTens, NoBAWUrHETE ypeaa v ro npeHeceTe, KaTo 06bpHeTe BHUMaHME Ha OCTPUETO.

e Hukora He TpaHCnOpTMpaﬁTe ns3pgenneTo No HepaBHM NbTUWA Ha AbArM pPa3CcToAHMA C NpPeBO3HO
cpeacTBo, 6e3 Aa cTe U3BaAMAM LAIOTO FOPMBO OT pe3epBoapa 3a ropuneo. AKO ro HanpasuTe, rOPUBOTO
MOXXe Aa n3teye OT pe3epBoapa No Bpeme Ha TPaHCNOPTUPaHETO.

OTKar

OTKaTbT MOXKe [a [0BeAe 40 CEPUO3HM HapaHaBaHWA. BaxkHO e Aa pasbepeTe KaKBO NPUYMHABA OTKaAT,
KaK MOeTe fia HamMaiMTe BEPOATHOCTTa OT OTKAT M Kak MOXKeTe [a 3anasuTe KOHTPOA Hag, yCTPOMCTBOTO,
aKo ce NosBM OTKarT.
- MpuynHa 3a oTKar:

OTKaTbT MOXKe A Ce NOJy4YM, KOraTo ABUMKELLOTO CE OCTPUE Ce AoNnpe A0 0BEKT, KOWTO HE MOKE Aa OTPeKe.
To3M KOHTAKT Kapa OCTPMETO Aa Cnpe 3a MUT U CNej TOBa BHe3arnHo Aa ce NpUABWMXKU WK Aa ,0TCKoun”
oT 0beKTa, KOWTO e bun‘yaapeH: OnepaTopbT MOXe A3 M3rybu KOHTPON Hag, ypeaa v OCTPUETO MOXKe
@ NPUYMHKU CEPUO3HM IMYHU HAapaHABaHUA Ha onepaTopa WM Ha BCAKO /nLie Haban3o, ako oCTpueTo
[OKOCHE HAKOA 4acT OT TA/0TO:

- MMHMMUM3MpPaHe Ha PUCKa OT OTKaT:

* KoceTe camo BiaKHECTU NaeBen N TpeBa-HenossonasaiTe Ha OCTPMETO fa ce AoNMpa L0 MaTepuasu,
KOUTO He MOXKe [a pesKe, KaTo TBbpAY, AbPBECHU IMaHK, KAMbHM, Orpaau, MeTaHu NpeaMeTI 1 ap.

o BbaeTe JOMBAHUTENHO NOATOTBEHM 3a 0BpaTeH yAap, ako TpAbBa a pesKeTe Tam, KbAETO HE MOXKeTe
[la BUAMTE KOHTaKTa Ha OCTPUETO, HanpVYMEp B PaNOHYU C MbCT PacTex.

o MopabpsKkaliTe OCTPMETO OCTPO. THMNOTO OCTPME YBENUYaBa BEPOATHOCTTA OT OTKaT.

¢ He pexeTe npeKkaseHo 6bp30.

* KoraTo u3nonssarte ocTpue, pexeTe CaMo OTAACHO HaNABO.

o TNoaabpsKaiiTe MbTA CVM Ha ABUMKEHME YNCT OT OTPA3AHWUA MaTepUan v APYrv OTNIOMKMU.

- MopAabpkaHe Ha ONTUMaNEeH KOHTPOA:

o [lpbKTe yCTPOMCTBOTO A06pe M 34paBo ¢ ABeTe cu pblie.[JpbiKTe aacHaTa U nABaTa Cv pbKa U3LAN0
OKO/10 CbOTBETHUTE APBXKKM.

o [lpbKTe ABaTa Kpaka pasTBOPEHU HacTpaHu B ya06Ha CToliKa M BceMaK NoacurypeHm 3a Bb3MOKHOCTTa
arperarbT Aa OTCKoum. He ce HaguraiTe npekomepHo. MoaabpRaute crabuiiHa CToika U paBHOBecHe.

TEXHUYECKU AAHHU “Z _ {OCHOBHM YACTH
Mogen PB2626 3abenexka: Buxre

cTpaHuua 2, dur. A.
MsmecTsaHe 26 Ky6.cm 1. BritouBaHe/UskntouBaHe
KoHcku cnam (Makc. ) 1,0 K.C. 2. 3awureH noct

n a 3. lpocenos cnycbk
eceH CTapTt - BYTAKTOB, Bb34yWHO
Revraten /Bupropuso | o ttl SO PE oo BRSAY 4. [ipocenos kaben

5. PesepBoap 3a ropmso

Makc. ckopocTt 7500 06/MunH
6. Kanak Ha Bb3ayLwHuA
PesepBoap 3a ropnso 700 mn bduntop
[AvameTbp Ha Bana 26 mm 7. PrueH cTaprep
8. [OpbiKKa
Pe3ba Ha npepasaTenHua
MeXaHU3bM M10x1,25M 9. Kopnyc Ha 3aaBuBaluma
Bas

Mepka [OnameTbp: 255 - lebenuna: 1,4 (mm) 10. 3aWwuTHa peweTka

HeTHo Terno 5,8 Kr 11. Kopnyc Ha 3b6HOTO Koneno
12. IncK ¢ TpK onaTkm

KonaH, NMonyastomaTnyHa rnasa 3a tpumep, 3T
BkntountenHo meTaneH Auck, MHCTpymeHTH 3a obcnyBaHe,
PesepBoap 3a ropuso, [lpbiKa TMN 06pbY
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CINOBABAHE

3abenexkKa: Buxkre ctpaHuua 3.
MoHTUpaHe Ha ApbKKaTa (Pur. 1)

MOHTMpaHTe APbXKKaTa KbM Basla U A 3aTerHeTe B y,D,06HO 3a BacC NoJsioXKeHune.
MoHTUpaHe Ha NpeAna3uTen 3a OTIOMKM 3a r/1laBaTta Ha Tpumepa (dwur. 2)

3aerneTe npegnasntena oT 3aMmbpCABaHUA C NPeaoCTaBeHUTe 6onTose.
MoHTUpaHe Ha NpeAnasuTena 3a OTNagbLM 3a MeTaIHUA HOXK (Pur. 3)

3aerneTe npegnasntesia oT 3aMmbpCABaHUA C NpeaoCTaBeHUTe 6onTose.
MoHTUpaHe Ha raBaTta Ha Tpumepa (dwr. 4)

1. MocTaBeTe WecTorpamHua Koy (1) B CTPaHMYHUTE OTBOPM Ha BBTPELIHUA AbPKAy M KyTMATa Ha
npeaasKaTa, 3a Aa 3aKNumnTe Bana.

2. U3BageTe 601Ta, KaTo ro pa3BueTe No YaCOBHMKOBATA CTPesKa.

3. MNocTaBeTe rapata Ha TpMMepa (2) BbpXy Bana, KaTo usnonssarte 60T (A). 3aTerHeTe ro 34paBo € pbKa.

MoHTUpaHe Ha MeTanHoTo ocTpue (dur. 5)

1. MocTaBeTe WecTorpaMHus KoY (1) B CTpaHUYHUTE OTBOPM HA BBLTPELUHWUA AbpsKad (4) v KyTvMAaTa Ha
npesaskaTa, 3a Aa 3aK/o4uTe Bana.

2. OTBUMIATE 6OAT (2) C BbpTEHE MO YaCOBHMKOBATA CTpesiKa. CBaneTe BbHIWHUA AbprKaTen (3).

3. MocTaBeTe OCTPMETO BbPXY BBLTPELHUA AbpKaTten (4), KaTo ce yBepuTe, Ye MapKuMpaHaTta cTpaHa e
ob6bpHaTa KbM AbpsKaTesns.

4. MocTaBeTe BbHIWHMA AbpKaTen (3) BbpXY Bana, Kato ce yBepuTe, ye BAbOHATATA CTpaHa e obbpHaTa
KbM OCTpuMeTO.

5. 3aKkpeneTe HoKa € 60AT (2) ¢ Npy*MHHaTa Wwaiba (5) U3awmnTHMA Kanak (6).

MocTaBAHe Ha KONaHa

1. MocTaBeTe KoMaHa M ro 3aKkpenerte KbM YCTPOMCTBOTO..OKaYeTe yCTPOMCTBOTO Ha AACHATa CU CTpaHa.
2. Nnb3HeTe ckOBUTE Harope UAKM HAZOAY, AOKATO YPEABT bbAe NPaBuUAHO 6anaHCUPaH, KaTo No Bpeme Ha
paboTa peselaTa rnasa He AOKOCBa 3eMATa.

NPEAU PABOTA X 4

lfopuso

® YCTPOMCTBOTO M3MOA3Ba KAaTO rOPMBO CMEC OT MOTOPHO Mac/o U 6eH3NUH.
- MopxoaAw TMn macno: Macno 3a ABYTaKTOBM ABUraTeNM C Bb3AYLWHO OXAAXKAaHe.
- Noaxoasw, 6eH3nH: besonoBeH 6EH3MH ¢ OKTaHOBO YMCN0 94 UM NO-BUCOKO.

¢ [oaxoaawoTo CboTHOWeEHMeE Ha cmecBaHe e 30 ml macno 3a Bcekn 1 L 6eH3uH.

3abenexka:

* B umeTO Ha BaleTo 34paBe M Ha OKO/IHATa cpesa M3nonssarite camo 6e30108eH BeH3UH.

* M3nonssaHeTo Ha BEH3UH C NMO-HWCKO OKTAaHOBO YMCNO OT 94 MoXe Aa AoBeAe [0 NOBMLIABaHe Ha
TemnepaTypaTa Ha ABuratena u 4o npobsemu ¢ Hero, KaTo Hanpumep 3agpPbCTBaHE Ha byTanaTa.

e HekauecTBeH 6€H3MH M Mac/Io MoraT Aa NOBPeAAT YNABTHUTENHUTE NPbCTEHWU, TOPUBONPOBOAUTE NN
pe3sepBoapa 3a ropmso.

¢ He 13non3Bsaiite ropmBo, KOETO € CbXpaHABaHO noseye oT 1 meceLl. [opuBHATa CMeC, CbXpaHABaHa NO-4br0
OT TO3¥ Nepwoa, Lie foBeae A0 3aTPyAHEHO CTapTUpaHe U oWwm paboTHU XapaKTepUCTUMKK. AKO ropuBHaTa
CMEC e CbXpaHABaHa No-Ab/Iro OT TO3U nepuog, Ta TpA6Ba Aa bbae U3ToueHa U 3ameHeHa ¢ NPACcHa CMec.

o [1ByTaKTOBOTO rOPUBO MOXKE Aa Ce pa3aeni. Pasknartere obpe KoHTeMHEepa 3a rop1Bo Npeay Bcska ynotpeba.

- 3a pa npeaoTBpaTUTe NOBpeAa Ha ABUraTens, He NbaHeTe pe3epBoapa 3a ropuBeo C:

1. lfopmo 6e3 macnio (cypos 6eH3nH).

2. lasoxon.

3. Macno 3a YeTUPUTaAKTOBM ABUraTeNN.

4. [opnBO, NPMMeECeHO C BOAA.
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CmecBaHe Ha ropuBoTO

1. U3mepeTe KonmyecTBata 6EH3NH M Mac/o, KoUTo TpsbBa Aa ce CMecAT.
- 3abenexka: CmeceTe camo He06X04MMOTO KOIMYECTBO rOpMBO 3a paboraTa.
2. MocraseTe yacT oT 6eH3MHa B YKCT, 0406PEH CbA, 33 FOPUBO.
3. M3cuneTe LANOTO KONMYECTBO Mac/o 1 pasbbpkaiite fobpe.
4. W3cuneTe ocTaHanata 4act oT 6eH31Ha 1 pa3bbpKaiite OTHOBO B MPOAB/KEHUE HA MOHE eAHa MUHYTa.
- Hakon macna morat Aa 6baaT TpyAHU 3a pa3bbpKBaHe B 3aBUCMMOCT OT CbCTABKUTE HAa Mac/ioTo.
YBepeTe ce, Ye ropmBHaTa cmec e pas3bbpkaHa AOCTaTbyHO. MimaliTe npesaBua, Ye ako pasbbpkBaHeTo
€ HeoCTaTbYHO, Ce yBeMYaBa ONacHOCTTa OT PaHHO 3aKbpHsABaHe Ha byTanara.

3apegaHe Ha YCTPOMCTBOTO € rOpUBO

A Mpeaynpexaexue:

o BeH3MHDLT e M3KAIuUTeNHO 3ananum. Usbarsaiite ga nywmrte B8 6amsoct o ropuso. Nasete ropusoto

OT NAaMbLY U UCKPU.

YBeperTe ce, Ye CTe CNpeny ABUraTens 1 cTe ro OCTaBUAM Aa U3CTMHE, NPeay Aa 3apeauTe ypeaa c ropueo.

e 3apexpaiite ypeaa c ropdBO'CaMo Ha OTKPUTO M Ce OTAaseueTe Ha NoHe 3 M OT MACTOTO 3a 3apeXaaHe
C ropuBo, Npeau Aa cTapTupate asuratens.

[uny

. OTBMiNTe M cBasieTe KanaykaTa Ha pesepBoapa 3a ropuso. MocTaBeTe KanaykaTta Ha 6e3npalHo MACTO.

. HaneliTe ropnso B pesepsoapa 3a ropmso 0 80 % oT nbjiHaTa My BMECTUMOCT.

. MocTaBeTe OTHOBO W 3akperneTe 3APaBO KamaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuso. M3bbplieTe BCUYKK
pasnnBKM Ha ropMBO OKOJIO ypesaa.

w N

O6opyaBaHe

MpenopbynMTeNHO € Aa HOCUTE CbC cebe cu:

* Pe3epBHO OCTpUE UM N1aBa HA TPUMEPHaTa INHUA.

* BbeTaunu npegynpeanTenHn 3HaLUM, KOMTO Aa yBeAOMABAT MUHYBauuTe Aa cnassat 6e3onacHo pascTtoAaHue.
o CBMpKA 3a CbTPYAHMYECTBO UM 3a CMELIHN CAyYau:

e CeKupa uan TPUOH 3a OTCTPAHABAHE Ha NPenATCTBUA«

MHCTPYKLM 3A PABOTA N /PN

3ab6enexkKa: Bure ctpaHnum 2-4,

MpepynpexxpeHune: He pabotete ¢ mawwuHata 6e3 noctageHa npegnasHa pelertka. BuWaru
M3nonsBaiite yCTPOICTBOTO C NOCTaBeHa NpeanasHa KonaHa.

CrapTupaHe Ha asuratens (dwur. A, 6)

Juny

. HarmbnHeTe pesepBoapa 3a ropuBo ¢ NOAXOAALLO ropuBo. (BXK. ,,3apekaaHe Ha YCTPOICTBOTO € ropueo”, cTp. 37)

. MocTtaseTe ypesa BbpXy paBHa, TBbPAA NOBBLPXHOCT. [lpbKTe pexeLlaTa rnasa Haj 3emMATa U ganey ot
OKOJIHUTE NPEAMETH, TbI KaTo TA LU 3aMoYHe A3 Ce BbPTU CNej CTapTMpaHe Ha ABuratens.

. HaTucHeTe HAKONKO NBbTU KpyLUKaTa Ha cTapTepa (¢ur. 6: 13), foKaTo ropuMBOTO NOTeYe B NPO3payHaTa
TpbOUMUKa.

4. MpemecTteTe gpocenHata pbyka (14) Harope, 3a Aa 3atBopuTe gpocena (dur. 6, nonoxkexune N).

. MpeBKtoyeTe NPeBK/IOYBATENA 3a BKAIOUYBaHe/W3KOYBaHe Ha Aguratens (1) B nonoxeHwe , | “

. [loKaTo AbpKUTE 34paBO ypeaa, APbrHeTe cTapTepa ¢ OTKaT (7), AOKATO ABUraTENAT 3ananu.
- BaxHo: U3bArsaiiTe Aa Abpnate BLXKETO A0 KpaAa my. YBeperte ce, Ye BpbLiaTe 6aBHO cTapTepa Ha

OTKaT B MbPBOHAYA/IHOTO MY MOJIOKEHME.
7. MpemecreTte gpocenHata pbuka (14) Hagony, 3a Aa oTeopuTe apocena (dur. 6, nonoxkerwe IH).
8. OcTaBeTe ABuratensa fa 3arpee 3a HAKOMIKO MUHYTU, Npean Aa 3anoyHeTe paboTa.

N

w

[N

3abenexka:

¢ [lpy NOBTOPHO CTapTMpaHe Ha ABuraTens BeAHara cief CMpaHeTo My OCcTaBeTe Apocena OTBOPEH.

* 3a4bpKaHETO Ha ApOcesia 3aTBOPEH TBbPAE Ab/IN0 MOXKE Aa 3aTPYAHM CTapTUPAHeTo Ha ABuraTtens.
AKO [BWraTeNiAT He ycnee Aa CTapTupa caes HAKOMKO ONuTa, OTBOPETE APOCeNa U U3LbpnaiTe OTHOBO
Bb)KETO MW U3BAZETE 3aNanTeNIHaTa CBell, U A NoacyLeTe.
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CnupaHe Ha gsuratens (dur. A)

1. OTnycHeTe cnycbKa Ha rasTa (3) 1 nycHeTe gsuratens 3a nosioBUH MUHYTa.
2. MpeBKatOYETE NPEBK/IOYBATENA 33 BKAOUYBAaHE/M3KNOUBaHE Ha ABuraTens (1) B nonoxenue , 0%

BaxkHo: OcBeH npu cnewHn cnyyan, n3bArsamnte Aa cnupate ABUratena, 40KATO AbpnaTe /10CTa 3a rasta.
Onepauums (dur. A)

Mpw paboTewy ABuraten, NbpBO HaTUCHeTe NpeAnasHMUA N0CT (2) 1 cnes ToBa ApbMHETe CNyCbKa Ha rasTa
(3), 3a Aa 3ano4HeTe psA3aHeTo.

PerynupaHe Ha Bb}KeTo Ha rasrta (dwur. 7-8)

HopmasnHata xnabuHa e 1 unm 2 mm, smepeHa B Kpas Ha KapbypaTtopa. Peryampaiite 0THOBO ¢ NOMOLLTa
Ha perynaTopa Ha Bb¥eTo (1), ako e Heobxogumo.

PerynupaHe Ha 06opoTuTte Ha npaseH xog (Pwr. 9)

o AKO ABWraTeNAT YecTo CnMpa Ha NpPas3eH Xof, 3aBbpTeTe BMHTA 3a peryavpaHe Ha npasHua xog (1) no
MOCOKa Ha YaCOBHUKOBATa CTpesiKa.

e B cayyait Ye pexellaTa r1aBa NpoAb/KaBa Aa ce BbPTM C/ef OTMyCKaHe Ha /10CTa 3a rasta, 3aBbpreTe
perynvpatims BUHT 06paTHO Ha YacOBHMKOBATA CTPEJIKA.

3abenexkKa: Yeeperte ce, Ue ABUFATENAT e 3arpAT, Npeam Aa peryanpate 060poTute Ha npaseH xoa,
W3nonsBaHe Ha meTanHo.octpue (dur. 5, 10)

MpeaynpexaeHue:
e Korato 3artouBaTe, CBa/iATE WM MOHTMpaTe OTHOBO OCTPMETO, 3aAb/IKUTENHO HOceTe
nebenu 1 3apasmn pbKaBULM U U3NON3BANTE CAMO NOAXOAALLM UHCTPYMEHTU 1 obopyaBaHe,
A 3a fa NpefoTBpaTMTE HapaHsABaHEe:
e HenpaBu/IHOTO 3aKpenBaHe Ha BbPTALLMTE Ce 4YACTM MOXe Ja AoBefe A0 CepUOo3HU
HapaHABaHUA Ha oneparopa.
® YBeperte ce, Ye OCTPMETO He e OrbHaTo, USKPUBEHO UM NOBPEAEHO MO KAaKbBTO M A3 € HauMH.

¢ 3akpeneTe ocTpueTo ¢ 6onTa (2) v ce yBepeTe, YeGONTBT HE € MOBPEeAEH MU U3HOCEH.

* YBepeTe ce, Ye OCTPUETO U AbprKaunuTe (3, 4) ca 3aKPENEHN MPABUJIHO M Ye OCTPUETO Ce BbPTU NAABHO,
6e3 HeobuyaeH Wwym.

o KoraTo pexeTe, BOAETE OCTPUETO OT AACHATa KbM /ifiBaTa CTPaHa, KaTo fo HaKNaHATe JIeKo HaNABoO.

3abenexka: OctpmeTo moxe a 6bae 3aK/elleHo oT naesenn, ako 0bopoTnTe Ha ABUraTena ca TBbpAe
HWUCKM WM aKo OCTPUETO pexke TBbpAe AbNOOKO B nnesenute. Perynypaiite ckopocTTa Ha Asuratens u
AbnbouMHaTa Ha pA3aHe crnopes HyxauTe.

MNpeaynpexaeHue:

e AKO TpeBa UK ApYr npeamMeT nonagHe B OCTPUETO /I aKO YpeAbT 3anoyHe Aa ce Knatv uam
A BMGpUpa, U3K/tOYeTe ABUraTens u nposepete Lenaus ypea. CMeHeTe HOXa, ako e NoBpeAeH.

e M3kniouete ABuraTena u ce yseperte, Ye OCTPUETO € HAMbAHO CNPANO, Npeau Aa NposBepuTe

OCTPUETO U A OTCTPaHUTE BCEKU NpefMeT, KOMTO e nonaAHan B ocTpueTo.

M3non3BaHe Ha rnaBata Ha Tpumepa (dur. 11)

npeanasHu oumna. KaMbHU UAKU OTIOMKM MOraT Aa 6bAaT U3XBbPIEHU KbM OYUTE U IMLLETO

: MpeaynpexaeHue: BuHaru HoceTe npeanasHU ouyMaa 3a 3alUTa Ha oOuUTe, Hanpumep
B U Aa NPUYUHAT CEPUO3HU HAPaHABAHUA.

e BuHArv NomMHeTe, Ye BbPXbT Ha BbAMLaTa pexe. OcTaBeTe ypeaa Aa NoapA3sa CbC COBCTBEHOTO CY TEMMO.

[pbXKTe ypeaa Taka, ye rnasaTta Aa e oTneneHa oT 3eMATa U Aa € HakNoHeHa Ha okono 20 rpagyca KbM

nocokKaTa Ha NMoYncTBaHe.

* 3a facsefeTe 0 MMHUMYM PUCKa OT U3XBbPAAHE HA OTIOMKM KbM Bac, MeTeTe OTIABO HAAACHO.

e BopseTe 6aBHO pexkellaTa r1aBa, KOraTo pexeTe CUEH pacTex. Peryavpaiite CKOpoOCTTa, C KOATO BOAUTE
peeluaTa rn1asa, B 3aBUCMMOCT OT MbCTOTaTa Ha PacTUTENHOCTTA.

¢ He pasmaxsaiiTe ypeaa 18bpae 6bp3o.

e OnuTaiiTe ce fa KOHTpo/nupaTe ABUMKEHWETO Ha pA3aHe ¢ 6eApoTo, BMECTO Aa MocTaBATe LANOTO
HaToBapBaHe BbpXy PbKaTa 1 pbLeTe.
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* B3emeTe npeanasHM mepku, 3a Aa NpefoTBpaTUTE YBMBAHETO Ha maTepuana OKOMO Bana Ha rnasaTa.
NpeKkomepHOTO HaTpynBaHe Ha MaTepuan MoXe Aa Cnpe rnasata U Aa Aosefe A0 NpUNab3BaHe Ha
CbeguHUTeNnA, Koeto BoAan A0 noBpena Ha CUCTemMaTa Ha CbeAMHUTE/IA, aKO Ce NOBTapA YecTo.

NOAABLPKAHE

3abenexkka: Buxkre ctpaHuua 4.

KaKBaTo M Aa e NoAAPbIKKA Ha MmalnHaTa. KOHTaKTbT ¢ ABMXKeLaTa ce pexxella rnasa uam c
ropewusa wymosarnywmrten moxxe Aa goseae A0 TesieCHU HapaHABaHUA.

Octpume (Pur. 12)
(A): MuneH guck

(B): Octpue c 8 3bba
(B): Octpme c 3 3bba

j MpepynpexpaeHue: YBepete ce, 4e ABUraTeNIAT € CAPAN U U3CTMHAA, NPeAU Aa M3BbpLUBaTE

o [IpoBepeTe OCTPMETO U CKPEMUTENHUTE €/IEMEHTU 3a X1abUHW, MYKHAaTUHU UK OrbBaHe.
¢ [poBepeTe pexeLiute pbboBe U I HAaTOUETE C NJI0CKA Nuna.
¢ He u3nonssaiite Boga, KOrato M3nonsgate WaaidmalimnHa.

BakHo: lpenopbyBa ce 3aT04BaHETO Aa Ce U3BbpPLUBA OT I'IpOd)E'CMOHanMCTM.

MNPEMOPBYNTENEH FPA®UK 3A NOAAPBHKKA

\ YectoTa
Mpean
Enement/uact e B?:ﬂfa Ha Bceku | Ha Bcekn | Ha Bcekn
25 vaca 50 yaca 100 vaca
ynorpe6a
Pesepsoap 3a ropuso
peoap pnso, MposepeTe,
Bb3ayleH GUNTbp, ropuBeH v v
nouuncrete
duntop (1)
Perynupaly, BUHT 3a npaseH | Perynupaiite, ako. v
xo4 (2) e Heobxoammo (3)
=
v Mouucrere,
g 3ananutenHa csely, (4) perynupaite v
g pascTosHMeTo
Pebpa Ha UMAMHABPA, OTBOPU
P - AbP3, P Mouncrere v
3a ox/1axKaHe Ha Bb3fyxa
LLlymo3arnywwuren,
npegnasuTen, usnyckareneH MouuncreTe v
OTBOP Ha LUAVHABPA
JNocT 3a ra3Ta,
MpoBepka Ha
npesKtoYBaTen 3a BKA./ v
pabotarta
M3K/. Ha ABuraTens
o 3ameHeTe, aKo e
@ Akcecoap 3a pAsaHe ! v
nospeaeHa
CKOpOCTHa KyTuA Cmaxkete c rpec v
BuHTOBe/raiikun/6ontose (5) |3aterHere, cmeHeTe v v
< |(1) Ako e Heobxoaumo, cmeHeTe ro.
X (2) CmeHeTe kapbypaTopa, ako e Heobxoanmo.
a “
5 (3) Buskte ,,PerynunpaHe Ha 060poTUTe Ha Npas3eH Xxo4”, cTpaHuua 38.
'S |(4) MNoaxoaawa mexauHa: 0,6 - 0,7 mm. CMeHeTe, ako e HeobXoANMO.
™ 1(5) He ca peryn1paHu BuHTOBETE.
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Bb3ayweH ¢ountop (dur. 13)

3anyu1eH|4Te €/1eMeHTU Ha Bb3ayLWHNA ¢MI'I'I'bp (1) BOAAT 40 HaManABaHe Ha NPOU3BOAUTE/IHOCTTA Ha ABUraTenA.

1. MpoBepeTe 1 noyncrete CbMI’I'I'prMﬁ e/leMeHT B TOMJ1a CanyHeHa BOoA4a, ako e HeO6XO,D,VIMO.
2. l/IacyLueTe ro HaNb/IHO Npeaun Aa ro MOHTUpaTe.

3abenexka: Ako ¢!MI1T'prl4ﬁT e/leMeHT Cce e CBW/1, 3aMeHeTe o C HOB.
lopueH ¢puntup (Pur. 14)

Ako nmate npobsemu CbC CTapTUPaHeTo Ha ABuUraTens wim HeobudaiiHa paboTa Ha ABuraTens, nposepere
KanaukaTa Ha ropvBHaTa kKamepa v ropusHuA GunTbp (1) 3a 3anyLIBaHWA U M MOYUCTETE, aKO € HEOBXOAUMO.

3ananutenHa ceewy, (dur. 15)

MNoBpeaaTta Npu cTapTUpPaHe 1 HENPaBUIHOTO 3aManBaHe YECTOo Ce AbKAT Ha 3aMbpCeHa 3anannTesiHa CeeLl,.

¢ [loyuncTeTe 3ananuTesiHaTa CBELL, U NPOBEPETE a1 PA3CTOAHMETO MEXAY CBELLMTE € B NPaBUIHMA ANANa30H.
- MpaBunHa mexauHa mexay 3anaautenHure csewm: 0,6 - 0,7 mm

e AKo 3ananuTenHaTa cBely, e NoBpeaeHa, CMeHeTe A.

* 33 Ja MOHTMpaTe 3ananuTenHaTa CBell, NbPBO 3aBbpTeTe CBELTa, JOKATO Ce 3aTerHe C NpbCT, cneq
KOETO 5 3aTerHeTe C oLLe YeTBbPT 060POT C MOMOLLTA HA raeyeH KoY 3a 3ananTesIHU CBELUN.

BakHo: /13non3BaHeTo Ha HENOAXOAALLA 3anaiuTeNHa CBELL, MOXKe Aa foBee A0 HenpaBuaHa paboTa Ha

ABuratens, nperpAsBaHe Ha ABUFAaTeAsM Nospeaa.

M3nyckateneH wymosarnyLuten

KpeneXKHW efleMeHTU, NOBPeAN UM Kopo3uaA. AKO OTKpUETe HAKAKBM NPU3HALM Ha U3TMUYaHe
Ha oTpaboTeHuTe rasoBe, cnpeTe Aa M3N0/3BaTe MaluMHaTa U A PeMOHTMpaiiTe He3abaBHO. AKO He ro
HanpaBuTe, TOBa MOXKe Aa AoBeje A0 3ananBaHe Ha aguratens.

f MpeaynpexaeHue: MMepuoguuHo \npoBepsBaiiTe wWymo3arnywmutens 3a pasxnabeHu

PepyKtopHa Kytua (dwr. 16)

e CMmeHslTe cmaskaTa Ha pPeaykTopa Ha BCEKU 25754aea pa60Ta UAN No-4ecTo, ako e H806XO,D,VIMO.
M3nonssaite rpec Ha inTMeBa OCHOBa.

e [lpean pa ,D,O6aBl4Te HOBa rpec B CKOPOCTHaTa KyTuA, M3sagere 6onTa cpewy HUNena 3a rpec, 3a ga
MOXKe CTapaTta rpec ga niteve.

OTBOp 32 OXNaxkAaHe Ha BXOAAWMUA Bb3ayX (Pur. 17)

A MpeaynpexaeHue:

e HuKora He AOKOCBaiTe LMAMHADBPA, WYMO3ArNyWUTENs WAWM 3ananuTesiHaTa CBel, C roAu pbue
HEenocpeacTBEHO c/e CNMpaHe Ha ABUraTens.

e Korato nposepsBaTe MawwuHaTa npeau paboTta, nposepete 30HaTa OKO/O LYMO3ariylIUTeNs
M OTCTpaHeTe BCUYKM AbPBEHU CTbProTUHU MM UCTA, KOMTO Ca ce MPUKPenuan Kbm ypega. AKo
He ro HanpasuTe, TOBa MOXe fa AOBeAe A0 MperpABaHe Ha WyMO3arlyluMTens, a ToBa OT CBOA
cTpaHa MoXe Aa npeausBuKa 3ananBaHe Ha asuratens. Bunaru npegm ynotpeba ce ysepsasalite, ue
3arNyLWUTENAT € YUCT U 6e3 AbPBEHN CTbPrOTUHU, INCTA M APYTY OTNAAbLUM.

¢ lpoBepsnBaiiTe BEHTUNALMOHHUA OTBOP 33 OXNa)KAaHe Ha BXoAAWMA Bb3AyX (2) u 3oHaTta okono
oxnaxgawmre pebpa Ha uManHabpa (1) Ha Bcekm 25 yaca ynotpeba v oTcTpaHeTe BCMYKU MaTepuani,
KOWTO ca NosienHanu no ycTpomcTsoTo.

® AKO maTepuansbT 3acegHe M NPUYMHK 3anyLuBaHe OKO0 BEHTU/IALMOHHUA OTBOP 3a OX/aXAaHe Ha
BCMyKaHusA Bb3ayXx (2) uam mexay pebpata Ha UMAMHADPA, TOBA MOKE Aa AOBeAe A0 NperpasaHe Ha
ABWraTenis, a TOBa OT CBOA CTPaHa MOXKe Aa NPUUYMHM MEeXaHMYHA NoBpeaa Ha ypeaa.

Mpoueaypu, KouTo Tpsabea Aa ce M3BbPLUBAT cneg Bceku 100 yaca ynoTtpeba

=

. CBanieTe WyMo3arnylWwmMTens, BKapaiTe OTBEPTKa BbB BEHTUALMOHHUSA OTBOP 1 U36bpLIeTe HaTpynaHms
BbrNepod. M3bbplueTe BCUUKM BbINEPOAHM HaTpynBaHUA MO LUYMO3ArNyLWMUTENs U U3NyCKaTenHUs
OTBOP Ha LMIMHADBPA.
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2. 3aTerHeTe BCUYKM BUHTOBE, bonToBe 1 d)MTMHFVI.

3. MposepeTe fann Mexay HaknaaKata Ha cbeguHuTens v 6apabaHa He e NonagHano Mac/io UAK Tpec u
aKo e nonagHano, nsbbpuiete ro ¢ 6e3on08eH 6eH3MH 6e3 CbabpXKaHMe Ha Maco.

CbXPAHEHUE

o CmeceHuWTe ropvBa, KOUTO He ca BU/IM U3MON3BaHM B NMPOAB/IKEHNE HA €AUH MeCeL, UK NoBeye, MoraT
[a 3anywar kapbypaTtopa v fa foBeAaT A0 HenpaswiHa paboTa Ha gguratens.

e [pean fa cbxpaHsaBaTe ypesa 3a Ab/bI Nepuos OT Bpeme, 3npasHeTe pesepBoapa 3a ropuso 1 ro
nouucrete. Cnea ToBa CTapTupaiite ABuratens, AOKATO M3pasxofsa LANOTO FOPUBO, OCTaHaNO B
ropusHua TpbbONPOBOA U KapbypaTtopa.

o CbxpaHsBaiiTe ypeaa camo Ha 3aKpUTO, KaTo B3eMeTe HeOBXOAMMMTE MEpPKM 3a NPeaoTBPaTABAHE Ha pbaaTa.

OTCTPAHABAHE HA HEM3MNPABHOCTU

Mpo6nem: HeycnewHo cTapTUpaHe.

Mposepere Bb3moOXKHa npuumnHa PeweHue
M3TouyeTe ro v M3non3galiTe NPaBUIHOTO
PesepBoap 3a ropuso HenpasunHo ropuso.
ropueo.
lopuBeH dunTLP 3anylueH ropuseH GuUATHLP. MouwncreTe ro.
Perynvpaly BUHT Ha .
W3BBH HOPManHUA AManasoH. HacTtpoiite B HOpmanHusa guanasoH.

KapbypaTopa

1. 3ambpceHa/MoKpa
3ananuTenHa ceely,

2. Henpasu/aHO pa3etoaHne
MeXAy 3anaMTeIHUTe cBeLlu.

1. Nouuncrete/uscyLwere.
2. Perynupaiite mexauHata Ha 0,6 - 0,7
MM.

3anansaHe (6e3 nckpa)

3ananutenHa ceewy, M3kntoyeHa. 3aTerHete OTHOBO.

Mpo6nem: [iBUratenar cTapTupa, HO He NPOABL/KABA Aa PabOTH UK He ce CTapTMpa NNaBHoO.

MpoBepete Bb3moxKHa npu%‘l‘ PeweHue

MN3toueTero 1 n3non3galiTe NPaBUIHOTO
Pe3sepsoap 3a ropuso HenpaswiHo nnm 3actoano ropmeo:
FOPVBO.
Perynvpaly BUHT Ha "
M3BbH HOpManHWA AManasoH. HaeTpoiTe B HOpManHWA ananasoH.
KapbypaTopa
LLlymosarnywmTen, LManMHabp
! HaTpynBaHe Ha Bbrmepoa. N3bbpueTe.
(13nyckaTeneH otsop)
MpeuncTeaten Ha Bb3ayxa |3anyLueH c npax. N3mniite.
WIMHAPUYHA NepKa, Kanak
4 P pHa, 3anyLeH c npax. MouucreTe.
Ha BeHTUnaTopa

*[pouzsodumenam cu 3anasea npasomo 0a NPasu He3Ha4umesnHuU MPomeHu 8 dualiHa U mexHuYeckume creyuurayuu
Ha npodykmume 6e3 npedsapumesHo ysedomsaeHuUe, 0C8EeH KO me3u MPOMeHU He 3acazam 3Ha4umenHo pabomama u
6e3onacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, onucaHu/unCMpUpaHu Ha CMpPaHUyume Ha PbKOBOACMBOMO, Koemo
Ovpiume 8 pvyeme cu, Moxe 0a ce omHacam u 3a Opyau Mooenu om nPodyKmMosama AUHUA HA Mpou38o0umesns ¢
Mo006HU XapakmepucmuKu U Moxce 0a He Ca BK/OYEHU 8 MOKY-Wo npudobumus om 8ac npooykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocmMma u HadexdHOCMMma Ha NPOOYKMaA U 8aAUOHOCMMA HA 2aPAHYUAMA, BCUYKU
pabomu Mo pemMoHmM, MPOBEPKA UAU 3aMAHA, 8KAYUMEAHO MOOOPBIKKA U crieyuanHu Hacmpoliku, mpabea d0a ce
u38bPWEAmM Camo om MexHUyu om omopu3upaHuUA cepeuseH omoes Ha MPou38ooUMens.

* BuHaau uznonzeatime npodykma c docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c o6opydeaHe, Koemo He e
docmaseHo, Moxce 0a 0osede 00 Heu3npPasHocMu usu 0opu 00 CepUO3HU HaPAHABAHUA Unu cMbpm. [poussodumenam
U 8HOCUMeENAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HOPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam Ha U3Moa38aHemo Ha
Hecbomeemcmeauw,o Ha U3uckeaHuAmMa obopyosaHe.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 2, "SIGURNOSNI SIMBOLI".

1. Nosite zastitu za oi i sluh. 6. Opasnost od ozljeda zbog izbacenih predmeta.
2. Nosite zastitnu kacigu. 7. 1zbjegavajte kontakt s vru¢im povrSinama
3. Nosite zastitne rukavice. uredaja.

4. Nosite zastitnu obucu koja se ne klizi. 8. Drzite sve promatrace najmanje 15 metara od
5. Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusiti u stroja.

blizini goriva. DrZite gorivo dalje od plamena i iskri.
SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze rezultirati ostecenjem jedinice, fizickim ozljedama i/ili osteenjem
imovine. Pohranite priru¢nik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

¢ Nikada ne dopustite djeci ilisbilo kome tko ne moZe u potpunosti razumjeti upute dane u priruc¢niku da
koriste stroj.

¢ Nikada ne rastavljajte stroj niti ga na bilo koji na¢in modificirajte.

e Odrzavajte sve sigurnosne naljepnicé.na jedinici Cistima i citljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije
Citljiva, zamijenite je.
Osobna sigurnost

¢ Nemojte koristiti stroj ako se osjeéate umorno ili ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak
nepaznje tijekom rada sa strojem moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

¢ Ne koristite uredaj ako je ostecen ili lose podesen. Nikada ne skidajte stitnik stroja. Moguce su ozbiljne
ozljede rukovatelja ili promatraca, kao i ostecenje stroja:

* Nemojte se previse naginjati. Uvijek odrzavajte pravilan oslonac i ravnotezu. Ne rukujte uredajem dok
stojite na ljestvama ili na bilo kojem drugom nestabilnom mjestu.

¢ Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit..DrZite kosu;, edjecu i rukavice dalje od pokretnih
dijelova. Nemojte rukovati strojem dok ste bosi.

¢ Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i; zastitu za sluh, sigurnosne cipele koje se
ne klizu i zastitnu kacigu.

e QOgranicite vrijeme tijekom kojeg se proizvod kontinuirano koristi na-otprilike 30:do 40 minuta po sesiji i
uzmite 10 do 20 minuta odmora izmedu radnih sesija.

Radni prostor

¢ DrZite djecu i promatrace na udaljenosti od 15 metara tijekom rada sa strojem.
¢ Nemojte pokretati motor u zatvorenom i/ili slabo prozra¢enom prostoru
e Ispusni plinovi motora sadrZe uglji¢ni monoksid koji je Stetan za zdravlje.
¢ Nemojte rukovati strojem:
- Kada je tlo sklisko ili kada ne moZete odrzati stabilan polozaj.
- Nocu, u vrijeme guste magle ili u bilo kojem drugom trenutku kada bi vase vidno polje moglo biti
ograniceno i bilo bi teSko dobiti jasan pogled na radno podrucje.
- Tijekom kisnih oluja, grmljavinskih oluja, u vrijeme jakog ili olujnog vjetra ili u bilo kojem drugom
trenutku kada vremenski uvjeti mogu uciniti nesigurnim koristenje proizvoda.

Rukovanje gorivom

¢ Benzin je vrlo zapaljiv. Nikada nemojte spremati limenke goriva ili ponovno puniti spremnik jedinice na
bilo kojem mjestu gdje postoje iskre, izvori topline ili plamen koji bi mogao zapaliti gorivo.

¢ Nikada nemojte pusiti dok radite s jedinicom ili dok punite spremnik goriva.

¢ Prilikom ponovnog punjenja spremnika uvijek ugasite motor i ostavite ga da se ohladi. PaZljivo pogledajte
oko sebe kako biste bili sigurni da u blizini nema iskri ili otvorenog plamena prije punjenja goriva.

* Potpuno obrisite proliveno gorivo suhom krpom ako dode do prolijevanja goriva tijekom punjenja.
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¢ Nakon dolijevanja goriva, ponovno ¢vrsto zavrnite ¢ep goriva na spremnik goriva.
e Rucke drzite Cistima od ulja i goriva.

Prije pokretanja motora

Podrucje u krugu od 15 m od osobe koja koristi proizvod treba se smatrati opasnim podrucjem u koje
nitko ne smije ulaziti. Ako je potrebno, treba postaviti znakove upozorenja po obodu podrucja. Kada
rad istovremeno obavljaju dvije ili viSe osoba, potrebno je obratiti pozornost na stalno osvrtanje ili na
drugi nacin provjeravati prisutnost i lokaciju drugih ljudi koji rade kako bi se odrzao razmak izmedu svake
osobe dovoljan da se osigura sigurnost.

Uklonite prepreke s radnog podrucja koje bi stroj mogao baciti tijekom rada, poput kamenja, limenki ili
razbijenog stakla.

Provjerite ima li u cijeloj jedinici labavih spojnica i curenja goriva. Uvjerite se da je nastavak za rezanje
pravilno postavljen i sigurno pricvrséen.

Provjerite je li Stitnik od krhotina ¢vrsto pri¢vrséen na svoje mjesto.

Uvijek koristite pojas. Podesite pojas za udobnost prije pokretanja motora. Pojas treba podesiti tako da
lijeva ruka moZe udobno drzati rucku upravljaca otprilike u visini struka.

Pokretanje motora

Promatrace i Zivotinje_drzite najmanje 15 m od radnog mjesta. Ako vam se netko priblizi, odmah
zaustavite motor.

Prije pokretanja motora provjeriterda.ne pritiS¢ete sigurnosnu rucicu i rucicu za gas.

Drzite reznu glavu od tla i dalje od ekolnih predmeta, jer ¢e se poceti okretati kada se motor pokrene.
¢ Nakon pokretanja motora, provjerite préstaje li se rezni dodatak okretati kada se okidaca gasa pomakne
do kraja u prvobitni polozaj. Ako se nastavi okretati ¢ak i nakon $to je okidac za gas pomaknuta do kraja
unazad, iskljucite motor i odnesite jedinicu proizvodacu ili ovlastenom servisu na popravak.

Koristenje jedinice

Cvrsto uhvatite rucke s obje ruke koristeéi cijelu ruku. Provjerite je li udaljenost izmedu vasih stopala
jednaka Sirini vasih ramena, tako da je vasa teZina ravnomjerno rasporedena na obje noge i uvijek
budite sigurni da zadrZite stabilan, ravnomjeran polozajtijekom rada.

Drzite nastavak za rezanje ispod razine struka.

Odrzavajte brzinu motora na razini potrebnoj za izvodenje radova rezanja i nikada ne povedavajte brzinu
motora iznad razine potrebne.

Ako jedinica pocne tresti ili vibrirati, iskljucite motor i provjerite cijelu jedinicu. Nemojte ga koristiti dok
se problem ispravno ne rijesi.

Drzite sve dijelove tijela podalje od rotirajuceg reznog nastavka i vrucih povrsina.

Nikada ne dirajte prigusivac, svjecicu ili druge metalne dijelove motora dok motor radi ili odmah nakon
gasenja motora. To moZe dovesti do ozbiljnih opeklina ili strujnog udara:

Nikada ne skidajte ¢ep spremnika za gorivo dok motor radi.

Odrzavanje

e Kako biste odrzali proizvod u ispravnom radnom stanju, obavljajte postupke odrzavanja i provjere
opisane u priru¢niku u redovitim intervalima.
¢ Uvijek ugasite motor prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili provjere.

Prijevoz

e Kada zavrsite s rezanjem na jednom mjestu i Zelite nastaviti s radom na drugom mjestu, isklju¢ite motor,
podignite jedinicu i nosite je, pazeci na ostricu.

¢ Nikada ne prevozite proizvod vozilom po neravnim cestama na velike udaljenosti bez da ste izvadili
svo gorivo iz spremnika goriva. Ako to ucinite, gorivo bi moglo iscuriti iz spremnika tijekom transporta.
Povratni udarac

Povratni udar moZe uzrokovati ozbiljne ozljede. Vazno je da razumijete Sto uzrokuje povratni udar, kako
mozete smanjiti mogucnost povratnog trzaja i kako moZete zadrzati kontrolu nad jedinicom ako dode do
povratnog trzaja.
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- Uzrok povratnog udarca:

Do povratnog udarca moze doc¢i kada pokretna ostrica dodirne predmet koji ne moze rezati. Ovaj kontakt
uzrokuje da se ostrica zaustavi na trenutak, a zatim se iznenada pomakne ili "odbije" od predmeta koji
je pogoden. Operater moZe izgubiti kontrolu nad jedinicom, a oStrica moZe uzrokovati ozbiljne ozljede
rukovatelja ili bilo koje osobe u blizini ako ostrica dodirne bilo koji dio tijela.

- Smanjenje rizika od povratnog udarca:

Kosite samo vlaknasti korov i travu. Ne dopustite da ostrica dode u dodir s materijalima koje ne moze
rezati, poput tvrde, drvenaste loze, kamenja, ograde, metalnih predmeta itd.

Budite dodatno spremni na povratni trzaj ako morate rezati na mjestima gdje ne mozete vidjeti kontakt
ostrice, kao Sto su podrucja gustog rasta.

DrZite oStricu oStrom. Tupa ostrica povecava mogucnost povratnog udarca.

Nemojte rezati prebrzo.

Kada koristite ostricu, reZite samo s desna na lijevo.

Drzite svoj put napredovanja Cistim od posje¢enog materijala i drugih krhotina.

- Odrzavanje optimalne kontrole:

Dobro i ¢vrsto drzite jedinicu s obje ruke. Drzite desnu i lijevu ruku u potpunosti oko odgovarajucih rucki.
Driite obje noge rasirenes udobnom polozaju, a ipak se pripremite za mogucnost povratnog udarca

jedinice. Nemojte pretjerivati. Odrzavajte ¢vrst oslonac i ravnotezu.

TEHNICKI PODACI (07 GLAVNI DUELOVI
Model PB2626 Napomena: Pogledajte
Istisnina 26 cc stranicu 2, sliku A.
Konjska snaga (maks.) | 1,0 kg L U.k|JUCI/|Sk|JUCI
- - - 2. Sigurnosna poluga
Motor / Vrsta goriva éidnr;ti)r?tavan start - Dvotaktni, zra¢no hladeni / 3. Okida¢ gasa
4. Kabel gasa
Maksimalna brzina 7500 o/min 5. Spremnik goriva
Rezervoar za gorivo 700 ml 6. Poklopac zraénog filtra
X K 7. Povratni starter
Promjer vratila 26 mm M
8. Rucka
Navoj zupcanika M10x 1,25 M 9. Kuciste pogonskog
Noz Promijer: 255 - Debljina: 1,4 (mm) vratjl.a
10. Zastita od ostataka
Neto teZina 5,8 kg 11. Kudiste zupcanika
Pojas, Poluautomatska glava trimer, 12. Trodijelni disk
Ukljuujuci 3T metalni disk, Alati za servis, Rezervoar za
gorivo, Rucka u obliku petlje

SKUPSTINA
Napomena: Vidi stranicu 3.

Ugradnja rucke (SI. 1)

Montirajte ru¢ku na osovinu i pricvrstite je u polozaju koji vam je udoban.

Postavljanje stitnika od krhotina za glavu trimera (SI. 2)

Pricvrstite Stitnik od krhotina isporucenim vijcima.

Ugradnija stitnika od krhotina za metalnu ostricu (SI. 3)

Pricvrstite Stitnik od krhotina isporucenim vijcima.

Ugradnja glave trimera (SI. 4)

1. Umetnite Sesterokutnikljuc (1) u bo¢ne rupe unutarnjeg drzaca i kuéista mjenjaca kako biste zakljucali osovinu.
2. Uklonite vijak odvijanjem u smjeru kazaljke na satu.

3. Postavite glavu trimera (2) na osovinu pomocu vijka (A). Cvrsto ga zategnite rukom.
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Ugradnja metalne ostrice (SI. 5)

1. Umetnite Sesterokutni klju¢ (1) u bocne rupe unutarnjeg drzaca (4) i kucista mjenjaca kako biste
zakljucali osovinu.

2. Uklonite vijak (2) odvijanjem u smjeru kazaljke na satu. Uklonite vanjski drzac (3).

3. Postavite ostricu na unutarnji drzac (4), pazeci da oznacena strana bude okrenuta prema drzacu.

4. Postavite vanjski drzac (3) na osovinu, pazeci da udubljena strana bude okrenuta prema ostrici.

5. Pri¢vrstite oStricu vijkom (2) s opruznom podloskom (5) i zastitnim poklopcem (6).

Stavljanje pojasa

1. Stavite pojas i pricvrstite ga na uredaj. Objesite jedinicu na desnu stranu.
2. Gurnite stezaljke prema gore ili dolje dok jedinica ne bude pravilno uravnotezena, pri cemu rezna glava
ne dodiruje tlo tijekom rada.

PRUE UPOTREBE

Gorivo

¢ Jedinica kao gorivo koristi mjesavinu motornog ulja i benzina.
- Odgovarajuca vrsta ulja: Ulje za zrakom hladene dvotaktne motore.
- Odgovarajudi benzin: Bezolovni benzin od 94 oktana ili vise.

e Odgovarajuci omjer mijesanja‘je 30 ml ulja na svaki 1 L benzina.

Napomena:

e Za dobrobit vaseg zdravlja i okolisa, koristite samo bezolovni benzin.

e Koristenje benzina nize oktanske vrijednosti od 94 moZe uzrokovati porast temperature motora i
probleme s motorom kao sto je zaglavljivanje klipa.

Benzin i ulje lose kvalitete mogu ostetiti brtveneprstene, cijevi za gorivo ili spremnik goriva.

Ne koristite gorivo koje je uskladisteno dulje od‘1 mjeseca. Smjesa goriva uskladistena dulje od toga
uzrokovat Ce tesko pokretanje i slabe performanse.

e Ako je smjesa goriva uskladistena dulje od tog vremenaj treba je ukloniti i napuniti svjezom smjesom.
¢ Gorivo za dvotaktne motore moze se odvojiti. Prije svake upotrebe dobro protresite spremnik goriva.

- Kako biste sprijecili ostecenje motora, nemojte puniti spremnik goriva sa:
1. Benzin bez ulja (sirov benzin).
2. Gasohol.
3. Ulje za Cetverotaktne motore.
4. Gorivo pomijesano s vodom.
Mijesanje goriva
1. Izmjerite koli¢ine benzina i ulja koje treba pomijesati.
- Napomena: Mijesajte samo koli¢inu goriva potrebnu za posao.
2. Stavite malo benzina u ¢istu, odobrenu posudu za gorivo.
3. Ulijte svo ulje i dobro promijesajte.
4. Ulijte ostatak benzina i ponovno mijesajte najmanje jednu minutu.

- Neka ulja moZe biti tesSko mijesati ovisno o sastojcima ulja. Pazite da smjesu goriva dovoljno promijesate.
Imajte na umu da ako je mijesanje nedovoljno, postoji povecana opasnost od ranog zaglavljivanja klipa.

Punjenje jedinice gorivom

A Upozorenje:

e Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusenje u blizini goriva. DrZite gorivo podalje od plamena i iskri.

e Obavezno zaustavite motor i ostavite ga da se ohladi prije punjenja goriva u jedinicu.

¢ Jedinicu punite gorivom samo na otvorenom i prije pokretanja motora udaljite se najmanje 3 m od
mjesta punjenja gorivom.

1. Odvijte i uklonite ¢ep spremnika goriva. OdloZite poklopac na mjesto bez prasine.

2. Stavite gorivo u spremnik goriva do 80% punog kapaciteta.

3. Ponovno postavite i cvrsto pricvrstite ¢ep spremnika goriva. ObriSite svako proliveno gorivo oko jedinice.
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Oprema

Preporucuje se da sa sobom nosite:

e Rezervna ostrica ili glava trimera.

e Uzad ili znakovi upozorenja koji upozoravaju prolaznike da drZe sigurnu udaljenost.
e Zvizduk za suradnju ili hitan slucaj.

o Sjekira ili pila za uklanjanje prepreka.

UPUTE ZA UPOTREBU

Napomena: Vidi stranice 2-4.

Upozorenje: Ne koristite stroj bez postavljene zastite od krhotina. Jedinicu uvijek koristite s
priévri¢enim pojasom.

Pokretanje motora (SI. A, 6)

Jany

. Napunite spremnik goriva odgovaraju¢im gorivom. (vidi "Punjenje jedinice gorivom", stranica 54)

. Odlozite jedinicu na ravnu, ¢vrstu povrsinu. DrZite reznu glavu od tla i dalje od okolnih predmeta, jer ¢e
se poceti okretati kada se motor pokrene.

. Nekoliko puta pritisnite mjehur za punjenje (sl. 6: 13) dok gorivo ne iscuri u prozirnu cijev.

. Pomaknite polugu prigusnice (14) prema gore kako biste zatvorili prigusnicu (sl. 6, poloZzaj N).

. Postavite prekida¢ za ON/OFF motora (1) u polozaj "|".

. Dok ¢vrsto drzite jedinicu, povucite povratni starter (7) dok se motor ne upali.
- Vazno: Izbjegavajte povlacenje uZeta do kraja. Pazite da povratni starter polako vratite u prvobitni

polozaj.
7. Pomaknite polugu prigusnice (14) prema dolje kako biste otvorili prigusnicu (sl. 6, polozajltl).
&a@ﬁﬁi@%!’nomr da se zagrije nekoliko minuta prijespocetka rada.

N

U~ W

¢ Prilikom ponovnog pokretanja motora odmah nakon gasenja, ostavite ok otvoren.
e Drzanje prigusnice zatvorene predugo moZe! otezati pokretanje motora. Ako se motor ne uspije
pokrenuti nakon nekoliko pokusaja, otvorite ¢ok i penovno povucite uze ili uklonite svjecicu i osusite je.

Zaustavljanje motora (SI. A)

1. Otpustite okidac gasa (3) i pustite motor da radi pola‘minute.
2. Postavite prekidac za uklju¢ivanje/isklju¢ivanje motora (1)u,polozaj *0":

Vazno: Osim u slucaju nuzde, izbjegavajte zaustavljanje motoradok povlacite rucicu za gas.
Rad (SI. A)
Dok motor radi, prvo pritisnite sigurnosnu polugu (2), a zatim povucite okidac gasa (3) za pocetak rezanja.
Podesavanje sajle za gas (SI. 7-8)
Normalna zracnost je 1 ili 2 mm kada se mjeri na strani karburatora. Ponovno namjestite kabel za
podesavanje (1) prema potrebi.
Podesavanje brzine u praznom hodu (SI. 9)

¢ U slucaju da se motor Cesto zaustavlja u praznom hodu, okrenite vijak za podesavanje praznog hoda (1)
u smjeru kazaljke na satu.

e U slucaju da se glava za rezanje nastavi okretati nakon otpustanja okidaca gasa, okrenite vijak za
podesavanje suprotno od kazaljke na satu.

Napomena: Provjerite je li motor zagrijan prije podesavanja brzine praznog hoda.
Koristenje metalne ostrice (SI. 5, 10)

Upozorenje:

e Prilikom ostrenja, skidanja ili ponovnog pricvric¢ivanja osStrice obavezno nosite debele,
A cvrste rukavice i koristite samo odgovarajuce alate i opremu kako biste sprijecili ozljede.

e Neispravno pricvrs¢ivanje rotirajucih dijelova moze uzrokovati ozbiljne ozljede rukovatelja.

e Uvjerite se da ostrica nije savijena, iskrivljena ili oStecena na bilo koji nacin.
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e Pricvrstite ostricu vijkom (2) i provjerite da vijak nije ostecen ili istroSen.
e Uvjerite se da su ostrica i drzaci (3, 4) ispravno pri¢vrséeni i da se ostrica okrece glatko bez neobi¢ne buke.
o Prilikom rezanja, vodite ostricu s desna na lijevo, s blago nagnutom ulijevo.
Napomena: Ostricu moZe uhvatiti korov ako je broj okretaja motora prenizak ili ako ostrica preduboko
zasijece u korov. Po potrebi prilagodite brzinu motora i dubinu rezanja.

Upozorenje:

e Ako se trava ili bilo koji drugi predmet zaplete u ostricu, ili ako jedinica pocne tresti ili
A vibrirati, iskljucite motor i provjerite cijelu jedinicu. Promijenite ostricu ako je ostecena.

e Iskljucite motor i uvjerite se da se oStrica potpuno zaustavila prije provjere ostrice i

uklanjanja bilo kojeg predmeta koji je uhvaéen u ostricu.

Koristenje glave trimera (SI. 11)

Upozorenje: uvijek nosite zastitu za o¢i kao $to su zastitne naocale. Kamenije ili krhotine mogu
biti baceni prema vasim ocima i licu, uzrokujuci ozbiljne ozljede.

Uvijek imajte na umu da vrh niti reZe. Pustite uredaj da kosi vlastitim tempom.

Drzite uredaj tako da je glava od tla i nagnuta oko 20 stupnjeva prema smjeru zamaha.

Kako biste smanijili rizik od bacanja otpada prema vama, zamahuijte s lijeva na desno.

Polako vodite glavu za rézanje prilikom koSnje gustog raslinja. Podesite brzinu kojom vodite glavu za
rezanje ovisno o gustoci vegetacije.

Nemojte prebrzo zamahivati uredajem.

Pokusajte kontrolirati pokret'rezanja kukom umjesto da puni radni optereéenje stavite na ruku i Sake.

e Poduzmite mjere opreza kako biste sprijecili omotavanje materijala oko osovine glave. Prekomjerno
nakupljanje materijala moZe zaustaviti glavu, i uzrokovati proklizavanje spojke, Ssto moze rezultirati
ostecenjem sustava spojke ako se to Cesto ponavlja.

ODRZAVANJE A _ 7 AR

Napomena: Vidi stranicu 4.

Upozorenje: Provjerite je li motor zaustavljeniohladenprije izvodenja bilo kakvog odrZavanja na
stroju. Kontakt s pokretnom glavom za rezanje'ili vrucim prigusivacem moze dovesti do ozljeda.

PREPORUCENI RASPORED ODRZAVANJA

) rekvencija
Element/dio Akcijski Prije svake!| Svakih 25 | Svakih 50 |Svakih 100
upotrebe sati sati sati
Spremnik goriva, filter Pregledajte, v 7
zraka, filter goriva (1) oCistite
Vijak za podesavanje Prilagodite ako je v
praznog hoda (2) potrebno (3)
5 P
g Svjecica (4) OC|st'|te,. ponovno v
s namjestite razmak
Rebra c!llndr.a, otvori za Ocistite v
hladenje usisnog zraka
Is!ausrll I.onac, od.\{odnlk, Otistite v
ispusni otvor cilindra
Okidac gasa, prekidac za -
ON/OFF motora Provjerite rad v
° . -
b= Pribor za rezanje Zamusmfe ako je v
© osteceno
>
Mjenjac brzine Podmazite maséu v
Vijci/matice/vijci (5) Zategnite, zamijenite v v
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(1) Zamijenite, ako je potrebno.

(2) Zamijenite rasplinja¢ ako je potrebno.

(3) Pogledajte "Podesavanje brzine u praznom hodu", stranica 55.
(4) Odgovarajuci razmak: 0,6 - 0,7 mm. Zamijenite, ako je potrebno.
(5) Nepodesavajuci vijci.

Napomene

Ostrica (SI. 12)

(A): Ostrica pile
(B): Ostrica s 8 zubaca
(C): Ostrica s 3 zuba

e Provjerite jesu li ostrica i pricvrsni elementi labavi, napukli ili savijeni.
e Provjerite rezne rubove i naostrite ih ravnom turpijom.
¢ Nemojte koristiti vodu kada koristite mlin.

Vaino: Preporuca se da turpijanje obavljaju profesionalci.
Filter za zrak (SI. 13)

Zacepljeni elementi zra¢nog filtra (1) uzrokuju smanjene performanse motora.
1. Provjerite i prema potrebi o€istite element filtera u toploj vodi sa sapunom.
2. Potpuno osusite prije postavijanja.
Napomena: Ako se filterski element skupio, zamijenite ga novim.
Filter goriva (SI. 14)
Ako imate problema s pokretanjem motora ili neuobicajenim radom motora, provjerite ima li zacepljenja
na poklopcu goriva i filtru goriva (1) i oCistite ih akorje potrebno.
Svjecica (SI. 15)
Neuspjesno pokretanje i izostanak paljenja Cesto su uzrokovani zaprljanom svjecicom.
e Ocistite svjedicu i provjerite je li razmak svjecice u ispravnemirasponu.
- Odgovarajuci razmak svjecice: 0,6 - 0,7 mm
e Ako je svjecica oste¢ena, zamijenite je.
Za ugradnju svjecice, prvo je okrecite dok se ne zategne/prstima;, a.zatim je zategnite jo$ za Cetvrtinu
okretaja nasadnim klju¢em za svjeéicu.

Vaino: Koristenje neodgovarajuce svjecice moZe dovesti do nepravilnog rada motora, pregrijavanja
motora i ostecenja.

Ispusni lonac

Upozorenje: Povremeno pregledajte ispusni lonac za labave pricvrséivace, bilo kakva ostecenja
A ili koroziju. Ako se pronade bilo kakav znak curenja ispusnih plinova, prestanite koristiti stroj i
odmah ga dajte na popravak. Ako to ne ucinite, motor se moze zapaliti.

Kuciste mjenjaca (SI. 16)

e Zamijenite mast za kuciSte mjenjaca svakih 25 sati koriStenja ili ¢eSée ako je potrebno. Koristite mast na bazi litija.
¢ Prije dodavanja nove masti u kuciste mjenjaca, uklonite vijak nasuprot mazalice kako biste omogucili
da stara mast iscuri.

Otvor za hladenje usisnog zraka (SI. 17)

A Upozorenje:

¢ Nikada ne dodirujte cilindar, ispusni lonac ili svje¢icu golim rukama odmah nakon gasenja motora.

e Kada provjeravate stroj prije rada, provjerite podrucje oko prigusivaca i uklonite sve strugotine ili lis¢e
koje se zalijepilo za jedinicu. Ako to ne ucinite, moZe doci do pregrijavanja prigusivaca, a to zauzvrat
moze uzrokovati zapaljenje motora. Prije uporabe uvijek provjerite je li prigusivac Cist i bez iverja
drva, lis¢a i drugog otpada.
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e Provjerite otvor za hladenje usisnog zraka (2) i podrucje oko rebara za hladenje cilindra (1) svakih 25
sati uporabe i uklonite sav materijal koji je zapeo na jedinici.

e Ako se materijal zaglavi i uzrokuje blokadu oko otvora za hladenje usisnog zraka (2) ili izmedu rebara
cilindra, to moze uzrokovati pregrijavanje motora, a to zauzvrat mozZe uzrokovati mehanicki kvar jedinice.

Postupci koje treba provesti nakon svakih 100 sati uporabe

1. Uklonite ispusni lonac, umetnite odvijac u ventilacijski otvor i obrisite sve naslage ugljika. Obrisite sve
naslage ugljika na ispusnom loncu i ispusnom otvoru cilindra.

2. Zategnite sve vijke, vijke i prikljucke.

3. Provjerite je li ulje ili mast uslo izmedu obloge kvacila i bubnja, a ako jest, obriSite ga bezolovnim
benzinom bez ulja.

SKLADISTENJE

¢ Mjesavina goriva koja nije koristena mjesec dana ili viSe moze zacepiti rasplinja¢ i dovesti do neispravnog
rada motora.

e Prije skladistenja jedinice na duZe vrijeme, ispraznite spremnik goriva i oCistite ga. Zatim pokrenite
motor dok ne potrosi svo gorivo preostalo u cijevi za gorivo i rasplinjacu.

¢ Jedinicu skladistite samo uZatvorenom prostoru, poduzimajuci potrebne mjere za sprjeavanje hrde.

RIESAVANJE PROBLEMA &

Problem: Greska pri pokretanju.

Provjeriti - ln’éi uzrok Otopina

Ispraznite ga i koristite odgovarajuce

S ik gori Nei ivo. ;

premnik goriva eispravno gorivo gorivo.
Filter goriva Zacepljen filter goriva. Ocistite.
Vijak $ j .

a za podesavanje Izvan normale. Podesite na normalan raspon.
karburatora

. ) 1. Zaprljana/mokra svjegicas 1. Ocistiti/osusiti.

Isk ki 7 M )

skrenje (bez iskre) 2. Neispravan razmak svjecice. 2. Podesite razmak na 0,6 - 0,7 mm.
Svjecica Iskopcana. Ponovno zategnite.

Problem: Motor se pokrece, ali ne radi dalje ili se ne pokrece glatko.

Provjeriti Mogudi uzrok UQ,,! vﬁtopina

Ispraznites ga i koristite odgovarajuce

S ik gori Nei ili ustajal ivo. h

premnik goriva eispravno ili ustajalo gorivo gorivo.
Vijak za podesavanje .

Izvan normale. Podesite na normalan raspon.

karburatora
Ispusni  lonac, cilindar - " .
(ispuzni prikljucak) Nakupljanje ugljika. Obrisati.
Cista¢ zraka Zakrcen prasinom. Oprati.
Rebro cilindra, - poklopac Zakrcen prasinom. Ocistite.

ventilatora

* Proizvoda¢ zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove,
ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZze uzrokovati kvarove ili
Cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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BEZBEDNOSNI SIMBOLI
Napomena: Pogledajte stranu 2, SIMBOLI BEZBEDNOSTI.

1. Nosite zastitu za odi i sluh. i varnica.
2. Nosite sigurnosnu kacigu. 6. Rizik od povrede usled izbacenih predmeta.
3. Nosite zastitne rukavice. 7. 1zbegavajte kontakt sa vru¢im povrSinama
4. Nosite sigurnu obucu protiv klizanja. uredaja.
5. Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbegavajte pusenje u | 8. DrZite sve prisutne najmanje 15 metara udaljene
blizini goriva. Drzite gorivo podalje od plamena od masine.
UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST

Upozorenje: PaZljivo procitajte uputstvo pre upotrebe. Nepostovanje upozorenja i
@ uputstava moze dovesti do oSteéenja uredaja, telesnih povreda i/ili Stete na imovini.
Cuvajte uputstvo na sigurnom mestu za buduéu upotrebu.

Opsta pravila bezbednosti
¢ Nikada ne dozvoljavajte deci ili osobama koje nisu u potpunosti sposobne da razumeju uputstva iz priru¢nika
da koriste masinu.
¢ Nikada ne rastavljajte maSinu nitije na bilo koji nac¢in modifikujte.
Odrzavajte sve sigurnosne nalepnice na uredaju cistim i Citljivim. Ako sigurnosna nalepnica vise nije Citljiva,
zamenite je.

Li¢na bezbednost
* Nemojte koristiti masinu ako se osecate umorno ili ste pod uticajem alkohola, droga ili lekova. Trenutak
nepaznje tokom rukovanja masinom moze dovesti do ozbiljnih telesnih povreda.
Nemojte koristiti uredaj ako je ostecen ili losespodesen. Nikada ne uklanjajte zastitni poklopac masine.
Moze doci do ozbiljnih povreda operatera ili prisutnihiosoba, kao i do ostec¢enja masine.
¢ Nemojte se previSe naginjati. Uvek odrzavajtelpravilan oslonac i ravnotezu. Ne rukujte uredajem dok
stojite na merdevinama ili na bilo kojoj drugoj nestabilnoj podlozi.
Obucite se pravilno. Nemojte nositi Siroku odecu ilinakit.DrZite kosu, odecu i rukavice dalje od pokretnih
delova. Ne rukujte masinom bosi.
Koristite licnu zastitnu opremu. Uvek nosite zastitu za-o€i, zastitu za sluh, neklizaju¢u zastitnu obucu i
zastitnu kacigu.
Ogranicite vreme neprekidnog koriséenja proizvoda na oko 30~ 40/minuta_po sesiji i pravite pauze od
10 ~ 20 minuta izmedu radnih sesija.

Radno podrucje
e Drzite decu i posmatrace na udaljenosti od 15 metara tokom rada sa masinom.
e Ne pokreéite motor u zatvorenom i/ili slabo provetrenom prostoru. lzduvni gasovi motora sadrze
ugljen-monoksid, koji je Stetan po zdravlje.
* Nemojte koristiti masinu:
- Kada je tlo klizavo ili kada ne moZete odrZavati stabilan polozaj.
- Nocu, za vreme guste magle ili u bilo kojim drugim uslovima kada je vidljivost ogranicena i otezano je
jasno sagledavanje radnog podrucja.
- Tokom ki$nih oluja, grmljavine, jakog ili olujnog vetra, ili u bilo kojim drugim vremenskim uslovima koji
mogu uciniti upotrebu proizvoda nesigurnom.

Rukovanje gorivom
e Benzin je veoma zapaljiv. Nikada ne skladistite kanistre sa gorivom niti dopunjavajte rezervoar uredaja
na mestima gde postoje varnice, izvori toplote ili plamen koji bi mogli zapaliti gorivo.
¢ Nikada ne pusite tokom rada sa uredajem ili prilikom dopunjavanja rezervoara gorivom.
¢ Prilikom dopunjavanja rezervoara, uvek iskljuCite motor i sacekajte da se ohladi. PaZljivo pogledajte
oko sebe kako biste se uverili da u blizini nema varnica ili otvorenog plamena pre nego sto zapo¢nete
dopunjavanje goriva.
Ako dode do prosipanja goriva tokom dopunjavanja, potpuno ga obrisite suvom krpom.
o Drzite rucke bez ulja i goriva.
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e Drzite rucke bez ulja i goriva.

Pre pokretanja motora
e Podrucje u radijusu od 15 m oko osobe koja koristi proizvod smatra se opasnim podruéjem u koje niko
ne sme ulaziti. Po potrebi, oko tog podrudja treba postaviti upozoravajuce znakove. Kada vise osoba
istovremeno obavlja rad, potrebno je stalno obradati paznju i proveravati prisustvo i polozZaj drugih
radnika kako bi se odrZavalo dovoljno rastojanje izmedu njih radi bezbednosti.
Uklonite prepreke iz radnog podrucja koje bi masina mogla izbaciti tokom rada, kao sto su kamenje,
limenke ili razbijeno staklo.
Pregledajte ceo uredaj kako biste proverili da li postoje olabavljeni pri¢vrsni elementi i curenje goriva.
Uverite se da je rezni nastavak pravilno postavljen i ¢vrsto pricvrséen.
Uverite se da je Stitnik od krhotina ¢vrsto postavljen na svoje mesto.
Uvek koristite uprtac. Podesite uprtac radi udobnosti pre pokretanja motora. Uprtac treba podesiti tako
da leva ruka moZe udobno drzati rukohvat otprilike u visini struka.

Pokretanje motora

e Drzite posmatrace i Zivotinje na udaljenosti od najmanje 15 m od mesta rada. Ako vam se neko pribliZi,

odmah zaustavite motor.

Pre pokretanja motora, uverite se da ne pritiskate sigurnosnu polugu i okidac gasa.

Drzite reznu glavu podignutu od tla i dalje od okolnih objekata, jer ¢e poceti da se okrece ¢im se motor

pokrene.

¢ Nakon pokretanja motora, proverite da li se rezni nastavak zaustavlja kada se okidac gasa vrati u pocetni
poloZaj. Ako nastavi da se okrece i nakon $to je okida¢ gasa potpuno vraéen, isklju¢ite motor i odnesite
uredaj proizvodacu ili u ovlasc¢eni seryis radipopravke.

Korisc¢enje uredaja
o Cvrsto drzite rucke obema rukama koristeci celu $akus, Uverite se da je razmak izmedu stopala jednak
sirini ramena, tako da je teZina ravhomerno rasporedena na obe noge, i uvek odrzavajte stabilan i
uravnoteZen polozaj tokom rada.
DrZite rezni nastavak ispod nivoa struka.
Odrzavajte brzinu motora na nivou potrebnom zafizvodenje radova rezanja i nikada ne povecavajte
brzinu motora iznad potrebnog nivoa.
Ako uredaj pocne da se trese ili vibrira, iskljucite motor i‘proverite«ceouredaj. Ne koristite ga dok se
problem ne otkloni.
Drzite sve delove tela dalje od rotirajuceg reznog nastavka i vreli'povrsina.
Nikada ne dodirujte prigusivac, svecicu ili druge metalne delove moetora dok motor radi ili odmah nakon
njegovog gasenja. To moze dovesti do ozbiljnih opekotina ili strujnog udara.
Nikada ne skidajte poklopac rezervoara za gorivo dok motor radi.

Odrzavanje

¢ Da biste odrzali proizvod u ispravnom radnom stanju, redovno obavljajte radove odrZavanja i provere
opisane u ovom prirucniku.
¢ Uvek obavezno iskljucite motor pre izvodenja bilo kakvih radova odrzavanja ili provere.

Transport

e Kada zavrsite secenje na jednom mestu i Zelite da nastavite rad na drugoj lokaciji, iskljucite motor,
podignite uredaj i prenesite ga, vodedi racuna o secivu.

¢ Nikada ne transportujte proizvod vozilom po neravnim putevima na duZe udaljenosti bez prethodnog
uklanjanja goriva iz rezervoara. U suprotnom, moZe do¢i do curenja goriva iz rezervoara tokom
transporta.

Povratni udar (Kickback)
Povratni udar moZze izazvati ozbiljne telesne povrede. Vazno je da razumete $ta uzrokuje povratni udar,
kako moZete smanijiti verovatnocu njegovog nastanka i kako da zadrzite kontrolu nad uredajem ukoliko do
njega ipak dode.
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- Uzrok povratnog udara:

Povratni udar moze nastati kada pokretno secivo dode u kontakt sa predmetom koji ne moze da presece.
Ovaj kontakt uzrokuje da se seivo na trenutak zaustavi, a zatim se iznenada pomeri ili ,odskoci” od
predmeta koji je pogodilo. Operater moZze izgubiti kontrolu nad uredajem, a secivo moze izazvati ozbiljne
telesne povrede operateru ili bilo kojoj osobi u blizini ako dode u kontakt sa bilo kojim delom tela.

- Smanjenje rizika od povratnog udara:

Secite samo vlaknasti korov i travu. Ne dozvolite da secivo dode u kontakt sa materijalima koje ne moze da

presece, kao $to su tvrde, drvenaste loze, kamenje, ograde, metalni predmeti itd.

e Budite posebno spremni na povratni udar ako morate se¢i na mestima gde ne moZzete videti kontakt
seciva, kao $to su podrucja guste vegetacije.

e Qdrzavajte secivo ostrim. Tupo secivo povecava verovatnocu povratnog udara.

¢ Nemojte seci prebrzo.

e Kada koristite secivo, secite samo s desna na levo.

e Odrzavajte putanju kretanja slobodnom od ise¢enog materijala i drugih ostataka.

- Odrzavanje optimalne kontrole:

Drzite uredaj Cvrsto obema rukama. DrZite desnu i levu ruku potpuno obuhvacéene oko odgovarajucih

rucki.

¢ Drzite obe noge razmaknute u udobnom stavu, ali spremne na mogucénost povratnog udara uredaja.
Nemojte se previse naginjati.Odrzavajte stabilan oslonac i ravnotezu.

TEHNICKI PODACI ') GLAVNI DELOVI

Motor / Tip goriva

Lako pokretanje - Dvotaktni, vazdusno hladeni
Benzin

Maksimalna brzina

7500 obrtaja u minuti

Rezervoar za gorivo | 700 ml
Prec¢nik osovine 26 mm
Navoj zupcanika M10x 1,25 M

Rebro Precnik: 255 - Debljina: 1,4 (mm)
Neto tezina 5,8 kg
Pojas, Poluautomatska glava trimer,
Ukljuéujuci 3T metalni disk, Alati za servis, Rezervoar za
gorivo, Petlja rucka
MONTAZA

Napomena: Videti stranu 3.
Ugradnja rucke (SI. 1)

Postavite rucku na vratilo i pricvrstite je u poloZaju koji vam odgovara.

Ugradnja Stitnika od krhotina za glavu trimera (SI. 2)

Pricvrstite Stitnik od krhotina pomocu priloZenih vijaka.

Ugradnija Stitnika od krhotina za metalno secivo (Sl. 3)

Pri¢vrstite Stitnik od krhotina pomocu priloZenih vijaka.

Ugradnja glave trimera (SI. 4)

Model PB2626 Napomena: Pogledajte
.. stranu 2, sliku A.
Istisnina 26 cc
- Ukljugi/Iskljuci
Konjska snaga (max) | 1,0 hp Sigurnosna poluga
Okidac gasa

Rezervoar za gorivo
Poklopac filtera
vazduha

Povratni starter
Drska

Kuciste pogonskog
vratila

10. Zastita od ostataka
11. Kuciste zupcanika
12. TpononatHu anck

1.
2.
3.
4. Kabl gasa
5.
6.

0 o N

1. Umetnite imbus klju¢ (1) u bo¢ne otvore unutrasnjeg nosaca i kucista prenosa kako biste blokirali vratilo.
2. Uklonite vijak odvrtanjem u smeru kazaljke na satu.
3. Postavite glavu trimera (2) na vratilo pomocu vijka (A). Ruc¢no je ¢vrsto zategnite.
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Ugradnja metalnog seciva (SI. 5)

1. Umetnite imbus kljuc (1) u boc¢ne otvore unutrasnjeg nosaca (4) i kucista prenosa kako biste blokirali
vratilo.

2. Uklonite vijak (2) odvrtanjem u smeru kazaljke na satu. Uklonite spoljasnji nosac (3).

3. Postavite secivo na unutrasnji nosac (4), vodedi racuna da oznacena strana bude okrenuta ka nosacu

4. Postavite spoljasnji nosac (3) na vratilo, vodedi racuna da udubljena strana bude okrenuta ka secivu.

5. Pricvrstite secivo pomocu vijka (2) sa opruznom podloskom (5) i zastitnim poklopcem (6).
Postavljanje uprtaca

1. Stavite uprtac i pricvrstite ga za uredaj. Okacite uredaj sa desne strane tela.

2. Pomerajte kopce gore ili dole dok uredaj ne bude pravilno izbalansiran, tako da rezna glava tokom rada
ne dodiruje tlo.

PRE RADA

Gorivo

e Uredaj koristi meSavinu motornog ulja i benzina kao gorivo.
- Odgovarajuca vrsta ulja: Ulje za vazdusno hladene dvotaktne motore.
- Odgovarajudi benzin: Bezoloevni benzin od 94 oktana ili vise..

e Odgovarajuci odnos mesavine je 30 ml ulja na 1 L benzina.

- Napomena:

¢ Radi zastite vaseg zdravlja i Zivethe sredine, koristite iskljucivo bezolovni benzin.

e Koris¢enje benzina sa oktanskim brojem nizim od 94 moze dovesti do poveéanja temperature motora i
problema kao sto je zapeknuce klipa.

Gorivo i ulje loSeg kvaliteta mogu ostetiti zaptivne prstenove, cevi za gorivo ili rezervoar za gorivo.
Nemoijte koristiti gorivo koje je skladisteno duzesod 1 meseca. Mesavina goriva starija od ovog perioda
moZze izazvati otezano pokretanje i lo$ rad motora: Ako je mesavina goriva stajala duze od ovog vremena,
treba je ukloniti i zameniti sveZom mesavinom.

e Dvotaktno gorivo se moze razdvojiti. Pre svake upotrebe dobro protresite posudu sa gorivom.

- Da biste sprecili oste¢enje motora, nemojte puniti rezervoargoriva sa::
1. Benzinom bez ulja (Cist benzin).

2. Gasoholom.

3. Uljem za Cetvorotaktne motore.

4. Gorivom koje sadrzi vodu.

Mesanje goriva
1. Izmerite koli¢ine benzina i ulja koje treba pomesati.
- Napomena: Mesajte samo koli¢inu goriva potrebnu za rad.
2. Sipajte deo benzina u Cistu, odobrenu posudu za gorivo.
3. Dodajte svo ulje i dobro promesajte.
4. Dodajte preostali benzin i ponovo mesajte najmanje jedan minut.
- Neka ulja mogu se teZe mesati u zavisnosti od njihovog sastava. Uverite se da je mesavina goriva
dovoljno promesana. Imajte u vidu da nedovoljno mesanje povecava opasnost od ranog zapeknuca
klipa.

Punjenje uredaja gorivom

A Upozorenje:

Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbegavajte pusenje u blizini goriva. DrZite gorivo dalje od plamena i varnica.

Obavezno zaustavite motor i sacekajte da se ohladi pre nego sto dopunite gorivo u uredaj.

e Punite gorivo iskljucivo na otvorenom i udaljite se najmanje 3 m od mesta punjenja pre pokretanja
motora.

1. Odvrnite i uklonite poklopac rezervoara za gorivo. OdloZite poklopac na mesto bez prasine.

2. Sipajte gorivo u rezervoar do 80% njegovog kapaciteta.

3. Vratite i ¢vrsto zategnite poklopac rezervoara. ObriSite svako prosuto gorivo oko uredaja.
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Oprema

Preporucuje se da sa sobom nosite:

* Rezervno secivo ili glavu trimera.

e Uze ili upozoravajuée znakove za obavestavanje prisutnih da drZe bezbedno rastojanje.
e 2vizdaljku za komunikaciju ili u slu¢aju opasnosti.

o Sekiru ili testeru za uklanjanje prepreka.

UPUTSTVO ZA RAD

Napomena: Videti strane 2-4.

Upozorenje: Nemojte koristiti masinu bez postavljenog stitnika od krhotina. Uvek koristite
uredaj sa pricvrs¢enim uprtacem.

Pokretanje motora (SI. A, 6)

Jany

. Napunite rezervoar goriva odgovaraju¢im gorivom (videti ,Punjenje uredaja gorivom*, strana 8).

2. Postavite uredaj na ravnu i Cvrstu povrsinu. DrZite reznu glavu podignutu od tla i dalje od okolnih
objekata, jer ¢e poceti da se okrece ¢im se motor pokrene.

. Pritisnite pumpicu za gorivo (sl. 6: 13) nekoliko puta dok ne vidite da gorivo protice kroz providnu cev

. Pomerite polugu ¢oka{(14) nagore da biste zatvorili cok (SI. 6, poloZaj ).

. Postavite prekidac za uklju€ivanje/isklju¢ivanje motora (1) u polozaj "|" polozaj.

. Dok Cvrsto drzite uredaj, povucite rucni starter (7) dok se motor ne pokrene.
- Vazno: Izbegavajte povlaéenje uZeta dokraja. Vratite ruéni starter polako u njegov prvobitni polozaj.

. Pomerite polugu ¢oka (14) nadole dabiste otvorili ¢ok (S. 6, polozaj I1).

8. Ostavite motor da se zagreje nekoliko minuta pre pocetka rada.

U w

~N

Napomena:

¢ Prilikom ponovnog pokretanja motora odmah nakon/zaustavljanja, ostavite ¢ok otvoren.

e Predugo drZanje ¢oka zatvorenim moze otezZati pokretanje motora. Ako motor ne uspe da se pokrene
nakon nekoliko pokusaja, otvorite ¢ok i ponovo povucitesuze iliizvadite svedicu i osusite je.

Zaustavljanje motora (SI. A)

1. Otpustite okidac gasa (3) i pustite motor da radi oko pola/minutas
2. Postavite prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje motora (1) u‘pelozaj4;0*.

Vazno: Osim u hitnim slu¢ajevima, izbegavajte zaustavljanje motora dok'povlacite okidac gasa.

Rad (SI. A)
Dok motor radi, prvo pritisnite sigurnosnu polugu (2), a zatim povucite okidac gasa (3) kako biste zapoceli

secenje.

Podesavanje kabla gasa (SI. 7-8)
Normalni zazor iznosi 1 ili 2 mm kada se meri na strani karburatora. Po potrebi ga ponovo podesite pomocu
regulatora kabla (1).

Podesavanje brzine praznog hoda (SI. 9)

¢ U slucaju da se motor Cesto gasi pri radu u praznom hodu, okrenite vijak za podesavanje praznog hoda
(1) u smeru kazaljke na satu.

¢ U slucaju da se rezna glava i dalje okreée nakon otpustanja okidaca gasa, okrenite vijak za podesavanje
suprotno smeru kazaljke na satu.

Napomena: Uverite se da je motor zagrejan pre podesavanja brzine praznog hoda.

Upotreba metalnog seciva (SI. 5, 10)

Upozorenje:

e Prilikom ostrenja, skidanja ili ponovnog postavljanja seciva, obavezno nosite debele, ¢vrste
A rukavice i koristite samo odgovarajuci alat i opremu kako biste sprecili povrede.

e Nepravilno pric¢vrscivanje rotirajucih delova moze izazvati ozbiljne povrede operatera.

e Uverite se da secivo nije savijeno, deformisano ili na bilo koji nacin osteceno.
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e Pricvrstite secivo pomocu vijka (2) i uverite se da vijak nije ostecen ili istrosen.

e Uverite se da su secivo i nosaci (3, 4) pravilno pri¢vrs¢eni i da se secivo okrece glatko bez neuobicajenih
zvukova.

¢ Prilikom secenja, vodite secivo s desna na levo, uz blagi nagib ulevo.

Napomena: Secivo se moZe zaglaviti u korovu ako je brzina motora preniska ili ako secivo sece previse

duboko u korov. Po potrebi podesite brzinu motora i dubinu secenja.

Upozorenje: Ako se trava ili bilo koji drugi predmet zaglavi u secivu, ili ako uredaj pocne da se
trese ili vibrira, iskljucite motor i proverite ceo uredaj. Zamenite secivo ako je osteceno.

Upozorenije: Iskljucite motor i uverite se da secivo potpuno prestane da se okrece pre nego sto
ga proverite i uklonite bilo koji predmet koji se zaglavio u secivu.

Upotreba glave trimera (SI. 11)

Upozorenje: Uvek nosite zastitu za oci, kao $to su zastitne naocare. Kamenije ili krhotine mogu
biti izbaceni prema vasim ocima i licu, Sto moZe izazvati ozbiljne povrede.

Uvek imajte na umu da vrh strune vrsi secenje. Dozvolite uredaju da radi svojim tempom.

Drzite uredaj tako da je glava izhad tla i nagnuta oko 20 stepeni u smeru kretanja.

Da biste smanijili rizik od izbacivanja-krhotina prema vama, pomerajte uredaj s leva na desno.

Vodite glavu za secenje polako priradu u gustoj vegetaciji.

Podesite brzinu vodenja glave u zayisnosti od gustine vegetacije.

Nemojte prebrzo zamahivati uredajem.

Pokusajte da kontroliSete pokrete secenja kukovima, umesto da opterecujete ruke i Sake.

Preduzmite mere da sprecite omotavanje materijala oko vratila glave. Prekomerno nakupljanje materijala
mozZe zaustaviti glavu i izazvati proklizavanje kvacila, $to moze dovesti do ostecenja sistema kvacila ako se
Cesto ponavlja.

ODRZAVANJE o <P

Napomena: Videti stranu 4.

na masini. Kontakt sa pokretnom reznom glavom ili’vrelim prigusivacem moze dovesti do

: Upozorenje: Uverite se da je motor zaustavljen i ohladen pre izvodenja bilo kakvog odrzavanja
telesnih povreda.

Secivo (SI. 12)

(A): Testera
(B): Secivo sa 8 zuba
(C): Secivo sa 3 zuba

* Proverite da li su secivo i pri¢vrsni elementi olabavljeni, napukli ili savijeni.
* Proverite rezne ivice i naostrite ih ravnom turpijom.
¢ Ne koristite vodu prilikom upotrebe brusilice.

Vaino: Preporucuje se da turpijanje obavljaju strucna lica.

Filter vazduha (SI. 13)

Zaprljani elementi filtera vazduha (1) uzrokuju smanjene performanse motora.
1. Proverite i po potrebi ocistite element filtera u toploj vodi sa sapunom.
2. Pre ugradnje ga potpuno osusite.

Napomena: Ako je element filtera skupljen, zamenite ga novim.
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Filter goriva (SI. 14)

Ako imate problema sa pokretanjem motora ili primetite nepravilan rad motora, proverite poklopac
rezervoara i filter goriva (1) na zacepljenja i po potrebi ih ocistite.

Svecica (SI. 15)
Problemi pri pokretanju i nepravilno paljenje ¢esto su uzrokovani zaprljanom sveéicom.

o Ocistite svedicu i proverite da li je zazor svecice u odgovaraju¢em opsegu.

- Proper spark plug gap: 0.6 - 0.7 mm (.025 in)

Odgovarajudi zazor svecice: 0,6 — 0,7 mm (0.025 in)

Da biste ugradili svedicu, prvo je zavrnite rukom dok ne bude zategnuta, a zatim je dodatno zategnite za
Cetvrtinu kruga pomocu kljuca za svecice.

Vaino: Koris¢enje neodgovarajuce svecice moze dovesti do nepravilnog rada motora, pregrevanja i
osStec¢enja motora.

lzduvni prigusivac

ostecenja ili koroziju. Ako se primeti bilo kakvo curenje izduvnih gasova, odmah prestanite

: Upozorenje: Periodi€no proveravajte izduvni prigusivac¢ na olabavljene pricvrsne elemente,
sa upotrebom masine i obezbedite'popravku. U suprotnom moze do¢i do zapaljenja motora.

Kudiste prenosa (SI. 16)

e Zamenite mast u kucistu prenosa na svakih 25 sati/rada ili ¢eS¢e po potrebi. Koristite mast na bazi
litijuma.

¢ Pre dodavanja nove masti u kuciste prenosa, uklonite vijaksnaspram mazalice kako bi stara mast mogla
daiscuri.

Ulazni otvor za hladenje vazduha (SI. 17)

A Upozorenje:

¢ Nikada ne dodirujte cilindar, prigusivac ili svecicu golim rukama odmah nakon zaustavljanja motora.

e Prilikom provere masine pre rada, proverite podrucje oko prigusivaca i uklonite sve iverje ili liSce koje se
zalepilo za uredaj. U suprotnom moze doci do pregrevanja prigusivaca, $to moze izazvati zapaljenje motora.
Uvek se uverite da je prigusivac Cist i bez iverja, liS¢a i drugih ostataka pre upotrebe.

o Proveravajte ulazni otvor za hladenje vazduha (2) i podruéje oko rashladnih rebara cilindra (1) na svakih 25
sati rada i uklonite sav materijal koji se zadrZao na uredaju.

e Ako se materijal zaglavi i izazove blokadu oko ulaznog otvora za hladenje vazduha (2) ili izmedu rebara
cilindra, moze doci do pregrevanja motora, sto moze dovesti do mehanickog kvara uredaja.

Postupci koje treba izvrsiti nakon svakih 100 sati rada

1. Uklonite prigusiva¢, umetnite odvija¢ u otvor i uklonite naslage ugljenika. Ocistite naslage ugljenika sa
izduvnog prigusivaca i izduvnog otvora cilindra.

2. Zategnite sve vijke, zavrtnje i spojne elemente.

3. Proverite da li je ulje ili mast dospela izmedu obloge kvacila i bubnja, i ako jeste, uklonite je pomocu
bezuljnog, bezolovnog benzina.

56 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



PREPORUCENI PLAN ODRZAVANJA

Ucestalost
Radnja Radnja Pre svake | Svake 25 | Svake 50 | Svake 100
upotrebe sati sati sati
Rezervoar za gorivo, filter Pregledajte,
) ) v v v
vazduha, filter goriva (1) ocistite
Sraf za podesavanje praznog| Podesite ako je v
hoda (2) potrebno (3)
S ; Ocistite,
s} Svecica (4) cls .e ponovo v
s podesite razmak
Rebra cilindra, otvori za
! Ocistit v
hladenje usisnog vazduha cistite
Prigutivat } )
rigusivac, arr.e.ster, izduvni Otistite v
otvor cilindra
Okidac gasa, prekidac
motora UKLJUCENO/ Proverite rad v
ISKLIUCENO
©
Z ite ako j
= Setka dodatak \ 4 v
2 osteceno
o
Kuciste zupcanika Podmatzite maséu v
v Z i
Srafovi/matice/vijci (5) ategm.te, v v
zamenite
(1) Zameniti, ako je potrebno.
)%” (2) Zameniti karburator ako je potrebno.
O ((3) Pogledajte Podesavanje praznog hoda, strana 9.
& |(4) Pravi razmak: 0,6 - 0,7 mm (0,025 in). Zameniti, akoje’potrebno.
(5) Ne podesavati srafove.
e A
SKLADISTENJE <t YE

Mesani gorivi koji su ostavljeni neiskoris¢eni duze od mesec dana mogu.zacepiti karburator i dovesti do
nepravilnog rada motora.
Pre skladistenja uredaja na duZi vremenski period, ispraznite rezervoar za gorivo i oCistite ga. Zatim
pokrenite motor dok ne potrosi svu preostalu gorivo u dovodnoj liniji i karburatoru.

Uredaj Cuvajte samo u zatvorenom prostoru, preduzimajuci neophodne mere za zastitu od rde.

OTKLANJANJE PROBLEMA

Problem: Pocetni kvar.

Proveri Moguci uzrok Resenje
; ¢ : Ispraznite i
Rezervoar za gorivo Pogresno gorivo. ké)ristite odgovarajuce gorivo.
Filter goriva Zacepljen filter goriva. Ocistite.
Sraf za podesavanje . .
karburatora Van normalnog opsega. Podesite na normalni opseg.

1. Zagadena/vlazna svelica.

1. Ocistite/osusite.

Paljenje (nema varnice) 2. Pogresan razmak izmedu 2. Podesite razmak na 0,6 - 0,7 mm.
svecica.
Svecica Isklju¢eno. Zategnite ponovo.
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Problem: Motor se pokrece, ali ne radi stalno, ili se ne pokrece glatko.

Provera Mogudi uzrok ReSenje
. . . . Ispraznite i koristite odgovarajuce
Rezervoar za gorivo Neispravno ili zastarelo gorivo. )
gorivo.
Sraf “ podesavanje Van normalnog opsega Podesite na normalan opse
karburatora € Opsega. psee.
Izduvna cey, cilindar (izduvni o L "
( Nakupljanje ugljenika. Obrisite.
otvor)
Filter vazduha Zacepljeno prasinom. Operite.
Rebra cilindra, poklopac|, , . .. -
P P Zacepljeno prasinom. Ocistite.

ventilatora

*Proizvodac zadrZava pravo da izvrsi manje izmene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama
bez prethodne najave, osim ako te izmene znacajno uticu na performanse i bezbednost proizvoda.
Delovi opisani / prikazani na stranicama ovog priru¢nika mogu se odnositi i na druge modele iz
proizvodne linije proizvodaca sa slicnim karakteristikama i moZda nisu ukljuceni u proizvod koji ste
upravo kupili.

*Da bi se obezbedila bezbednost i pouzdanost proizvoda, kao i vaZenje garancije, sve radove
popravke, pregleda ili zamene, ukljucujuci odrZavanje i posebna podesavanja, moraju obavljati
iskljucivo tehnicari ovlascenog servisnog odeljenja proizvodaca.

*Uvek koristite proizvod sa isporucenom opremom. Upotreba proizvoda sa opremom koja nije

predvidena moZe izazvati kvarove ili cak teske povrede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne snose
odgovornost za povrede i stetu nastalu usled upotrebe neuskladene opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK
Megjegyzés: Lasd a 2. oldalt, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK”.

1. Viseljen szemvédGt és hallasvédét. 6. A kilok6d6 targyak miatt sériilésveszély all fenn.
2. Viseljen védésisakot. 7. Kerdlje a késziilék forrd feliileteinek érintését.

3. Viseljen véddkesztydit. 8. Tartsa az Osszes jardkelSt legaldbb 15 méter
4. Viseljen biztonsagos, csiszasmentes labbelit. tavolsagban a géptdl.

5.A benzin rendkivil gyulékony. Kerilje a
dohényzast az tizemanyag kozelében. Tartsa az
lzemanyagot tavol langtdl és szikratdl.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Haszndlat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitdsok be nem tartasa a késziilék megrongalddasahoz, személyi sériiléshez és/vagy
anyagi karhoz vezethet. A kézikdnyvet biztonsagos helyen rizze meg a kés6bbi hasznalatra.

Altalanos biztonsagi szabalyok

e Soha ne engedje gyermekek vagy olyan személyek hasznalni a gépet, akik nem értik teljesen a
kézikdnyvben szereplé utasitasokat.

e Soha ne szerelje szét a gépet, és.neimddositsa semmilyen médon.

e Tartsa tisztan és olvashatdan az 0sszes biztonsdagi cimkét a késziiléken. Ha egy biztonsagi cimke mar nem
olvashato, cseréltesse ki.

Személyes biztonsag

Ne haszndlja a gépet, ha faradt, vagy alkohol, drogok vagy gyégyszerek hatdsa alatt all. A gép haszndlata
koézben egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyisériiléseket okozhat.

Ne haszndlja a készlléket, ha sérilt vagy rosszul be van allitva. Soha ne tavolitsa el a gép véd&burkolatat. Ez
sulyos sériiléseket okozhat a kezel6nek vagy a kozelben tartézkoddknak, valamint a gép megrongalodasat is.
Ne nydljon tdl messzire. Mindig tartsa meg a megfeléeld labtartast és egyensulyt. Ne tizemeltesse a
késziiléket Iétran vagy mas instabil fellleten allva.

Viseljen megfeleld ruhazatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy_ ékszert. Tartsa tavol a hajat, ruhazatat és
keszty(ijét a mozgd alkatrészektdl. Ne hasznalja a gépet mezitldb.

Hasznaljon egyéni véddfelszerelést. Mindig viseljen szemvédot, hallasvédét, csuszasgatld biztonsagi
cip6t és véddsisakot.

A termék folyamatos hasznélatanak id6tartamat korlatozza korilbelél’30-+40 percre, és a munkavégzés
kozott 10-20 perc szlinetet tartson.

Munkateriilet

A gép muiikodése kozben tartsa a gyermekeket és a jarokelSket 15 méter tavolsagban.

Ne lzemeltesse a motort zart és/vagy rosszul szell6z8 helyiségben. A motor kipufogdgazai egészségre

kdros szén-monoxidot tartalmaznak.

Ne Gzemeltesse a gépet:

- Ha a talaj csuszds, vagy ha nem tud stabil testhelyzetet tartani.

- Ejszaka, stir kodben vagy barmikor, amikor a latétér korlatozott és nehéz tisztan latni a munkateriiletet.

- EsGzések, zivatarok, erés szél vagy viharok idején, vagy barmikor, amikor az idGjarasi korilmények a
termék haszndlatat veszélyessé teszik.

Uzemanyag kezelése

A benzin rendkivil tlizveszélyes. Soha ne taroljon Gizemanyag-tartalyokat, és ne toltse fel a készllék tartalyat
olyan helyen, ahol szikrdk, héforrasok vagy langok keletkezhetnek, amelyek meggyujthatjak az izemanyagot.
Soha ne dohdnyozzon a készllék miikodése vagy az izemanyagtartdly feltoltése kdzben.

Ha toltés kozben tizemanyag 6mlik ki, térolje le teljesen egy szaraz ronggyal.

A tartaly feltoltésekor mindig allitsa le a motort, és hagyja leh(ilni. Toltés el6tt gondosan nézze kordil,
hogy a kézelben nincs-e szikra vagy nyilt lang.
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e Toltés utan csavarja vissza szorosan a tankfedelet a tartalyra.
¢ A fogantyukat tartsa olaj- és izemanyag-mentesen.

A motor beinditasa el6tt

o Aterméket haszndld személytdl 15 m-es korzetet veszélyes teriiletnek kell tekinteni, amelyre senki sem

Iéphet be. Szilikség esetén figyelmeztetd tablakat kell elhelyezni a terilet koril. Ha a munkat két vagy

tobb személy végez egyidejlileg, tgyelni kell arra is, hogy folyamatosan kortilnézzenek, vagy mas médon

ellendrizzék a tobbi dolgozd jelenlétét és tartdzkodasi helyét, hogy a biztonsag érdekében minden

személy kozott megfeleld tavolsag legyen.

Tavolitson el a munkateriletrél minden olyan targyat, amelyet a gép mikddése kozben eldobhat,

példaul koveket, dobozokat vagy torott vegeket.

Ellendrizze a teljes egységet, hogy nincs-e meglazult rogzitéelem vagy Gizemanyag-szivargas. Gy6z6djon

meg arrol, hogy a vagdszerkezet megfelelGen van felszerelve és biztonsagosan rogzitve.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a térmelékvédé szilardan a helyén van.

¢ Mindig hasznalja a biztonsagi 6vet. A motor beinditasa el6tt allitsa be a biztonsagi dvet a kényelem
érdekében. A biztonsagi ovet ugy kell bedllitani, hogy a bal kéz kényelmesen foghassa a kormanyt,
korilbelul derékmagassagban.

A motor beinditasa

o Tartsa a jarokelGket és dllatokat legalabb 15 m tavolsagban a munkavégzés helyétél. Ha valaki kozeledik,
azonnal dllitsa le a motort.

¢ A motor beinditdsa el6tt gy6z3djon meg arrdl, hogy nem nyomja meg a biztonsagi kart és a fojtdszelep kart.

¢ Tartsa a vagofejet a talajtol és a kdrnyez6 targyaktol tavol, mivel a motor beinduldsakor forogni kezd.

e A motor beinditasa utan ellendrizze, hogy a vagodszerkezet forgdsa ledll-e, amikor a fojtokar teljesen
vissza van tolva eredeti helyzetébe. Ha a fojtokar teljesen vissza van tolva, de a forgas folytatddik, allitsa
le a motort, és vigye a készliléket a gyartohoz vagy egy hivatalos szervizbe javitasra.

A készuilék hasznalata

Fogja meg a fogantyukat mindkét kezével, az egésztenyerével. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a labai kozotti

tavolsag megegyezik a vallszélességével, hogy a sulya-egyenletesen oszlik el mindkét labdra, és mindig

Ugyeljen arra, hogy munkavégzés kbzben egyenes, stabil testtartastitartson.

Tartsa a vagoszerszamot derékmagassag alatt.

e Tartsa a motor fordulatszdmdt a vagdsi munkdhoz sziikséges /szinten, és soha ne ndvelje a motor
fordulatszamat a sziikséges szint folé.

e Ha a készllék razkodni vagy rezegni kezd, allitsa le a motort; €és. ellenérizze a teljes késziiléket. Ne
hasznalja a készlléket, amig a probléma megfelel6en nem oldédik-meg.

o Tartsa testének minden részét tavol a forgd vagdszerszamtdl és a forra feltiletektdl.

¢ Soha ne érintse meg a kipufogddobot, a gyujtdgyertyat vagy a motor egyéb fém alkatrészeit, amig a motor
mUikodik, vagy kozvetleniil a motor leallitdsa utan. Ez sulyos égési sérlléseket vagy dramitést okozhat.

¢ Soha ne vegye le az izemanyagtartaly fedelét, amig a motor jar.

Karbantartas

o Atermék megfelel6 miikodésének fenntartasa érdekében rendszeresen végezze el a kézikdnyvben leirt
karbantartasi és ellendrzési miveleteket.
Minden karbantartasi vagy ellenérzési m(ivelet el6tt feltétlenil allitsa le a motort.

Szallitas

Ha egy helyen befejezte a vagdst, és egy masik helyen szeretné folytatni a munkat, allitsa le a motort,
emelje fel a készlléket, és vigye el, ligyelve a pengére.

* Soha ne széllitsa a terméket jarmUivel hosszu tdvon rossz Utviszonyok kozott anélkil, hogy eléz6leg az
lzemanyagtartalybdl az 6sszes lizemanyagot eltdvolitotta volna. Ellenkez6 esetben az lizemanyag a
szallitas sordn kifolyhat a tartalybdl.

Visszacsapas

A visszacsapas sulyos személyi sériiléseket okozhat. Fontos, hogy megértse, mi okozza a visszacsapast,
hogyan csokkentheti annak esélyét, és hogyan tarthatja kézben a késziiléket, ha mégis visszacsapds torténik.
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- A visszacsapas oka:

Visszacsapds akkor fordulhat el6, ha a mozgd penge olyan targyhoz ér, amelyet nem tud végni. Ez az
érintkezés a penge pillanatnyi ledllasat, majd hirtelen elmozduldsat vagy ,visszapattandsat” okozza a
megutott targyrol. A kezelG elveszitheti az eszkoz feletti irdnyitast, és a penge sulyos személyi sériléseket
okozhat a kezelének vagy a kozelben tartézkodo személyeknek, ha a penge barmely testrészhez ér.

- A visszacsapas kockazatanak minimalizalasa:

e Csak szalas gyomokat és flivet vagjon. Ne hagyja, hogy a penge olyan anyagokkal érintkezzen, amelyeket
nem tud vagni, példaul kemény, fas inddk, kovek, keritések, fémtargyak stb.

Kulonosen késziiljon fel a visszacsapdsra, ha olyan helyen kell vagnia, ahol nem latja a penge érintkezési
pontjat, példaul slir(i névényzetben.

Tartsa éles dllapotban a pengét. Az éltelen penge noveli a visszacsapds esélyét.

¢ Ne vagjon tul gyorsan.

¢ A pengével csak jobbrol balra vagjon.

¢ Az el6rehaladdsi iranyban ne legyenek vagott anyagok és egyéb tormelékek.

- Optimalis iranyitas fenntartasa:

o Mindkét kezével szorosan fogja meg a késziiléket. Jobb és bal keze teljesen korbefogja a megfelel6 fogantyukat.

o Mindkét labat kényelmesen szétteritve tartsa, és késziljon fel arra, hogy a késziilék visszarighat. Ne
nyuljon tal messzire. Alljon szildrdan és tartsa meg egyensulyat.

MUSZAKI ADATOK 0" FO RESZEK
Modell PB2626 Megjegyzés: Lasd a 2.
oldalt, A. abra.
Elmozdulas 26 cc ’ )
1. Motor BE/KI kapcsold
Léerd (max.) 1,0hp 2. Biztonsagi kar
Motor/ , - AT A e A A P : 3. Gazkar
Uzemanyag tipus Konnyd inditas - Kétutemdi, léghtitéses / Benzin 4. Gazkabel
Max. Sebesség 7500 rpm 5. Uzemanyagtartaly
Uzemanyagtartaly | 700 ml 6. Lelve’g.osz'ulro fedél
7. HUzdindité
Tengely dtméré 26 mm 8. Fogantyu
9.

Hajtétengely hdz
10. Részecskesz(iré

Fogaskerék menet | M10x 1,25 M

Lapkak Atméré: 255 - Vastagsag: 1,4 (mm) 11, Fogaskerék haz
Netto suly 5,8 kg 12. Hdromlapétos tércsa
Hordozd, félautomata flikasza fej, 3T fém tarcsa,
Tartalmazza szervizszerszamok, Uzemanyagtartaly, hurok
fogantyu
OSSZESZERELES

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalt.
A fogantyu felszerelése (1. dbra)

Szerelje fel a fogantyUt a tengelyre, és rogzitse egy Onnek kényelmes pozicidban.
A nyiréfej tormelékvédbjének felszerelése (2. abra)

Rogzitse a tormelékvédst a mellékelt csavarokkal.

Fém penge tormelékvéddjének felszerelése (3. abra)

Rogzitse a tormelékvédst a mellékelt csavarokkal.

A nyiréfej felszerelése (4. abra)

1. Helyezze a hatlapt kulcsot (1) a belsé tarté és a hajtom(ihaz oldalsé furataiba a tengely rogzitéséhez.
2. Csavarja ki a csavart az dramutatd jardsaval megegyez6 iranyba.
3. Helyezze a nyirdfejet (2) a tengelyre a csavar (A) segitségével. Szorosan huzza meg kézzel.
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A fém penge felszerelése (5. abra)

1. Helyezze a hatlapt kulcsot (1) a belsd tartd (4) és a hajtémiihaz oldalsé furataiba, hogy rogzitse a tengelyt.
2. Csavarja ki az éramutatd jarasaval megegyezé iranyba a csavart (2). Tavolitsa el a kiilsé tartét (3).

3. Helyezze a pengét a belsd tartoba (4), tigyelve arra, hogy a jel6lt oldal a tarté felé nézzen.

4. Helyezze a kilsé tartot (3) a tengelyre, tigyelve arra, hogy a bemélyedés a penge felé nézzen.

5. Rogzitse a pengét a csavarral (2), a rugds alatéttel (5) és a védéburkolattal (6).

A heveder felhelyezése

1. Helyezze fel a hevedert, és rogzitse a készllékhez. Akassza a készlléket a jobb oldaldra.
2. Csusztassa a bilincseket felfelé vagy lefelé, amig a késziilék megfelel6en kiegyensulyozott nem lesz, és a
vagofej miikodés kbzben nem ér a foldhoz.

MUKODES ELOTT

Uzemanyag

o A készilék motorolaj és benzin keverékét hasznalja tizemanyagként.
- Megfeleld olaj tipus: Légh(itéses kétlitem{ motorokhoz valé olaj.
- MegfelelS benzin: Olommentes benzin, 94 oktanszdmu vagy magasabb.
o A megfelel6 keverési ardny 1 liter benzinhez 30 ml olaj.
Megjegyzés:
o Egészségének és a kornyezet.védelme érdekében kizarélag Slommentes benzint hasznaljon.
e 94-es oktdnszamu benzin haszndlata a_motor h6mérsékletének emelkedését és motorproblémakat,
példaul a dugattyu beragaddsat okozhatja.
e A rossz minGségl benzin és olaj karosithatja a tomitGgydr(iket, az lizemanyag-vezetékeket vagy az
lzemanyagtartalyt.
Ne hasznaljon 1 hénapndl hosszabb ideig tarolt.izemanyagot. Ennél hosszabb ideig tarolt izemanyag-
keverék nehezen indithatd és gyenge teljesitményt nyujt. Ha az lizemanyag-keverék ennél hosszabb
ideig volt térolva, azt ki kell Griteni és friss keverékkel kell feltolteni.
o Akétiitemi motorok lizemanyaga szétvalhat. Minden haszndlat elétt alaposan razza meg az lizemanyag-tartalyt.

- A motor karosodasanak elkeriilése érdekében ne t6ltson a tartalyba:

1. Olaj nélkuli benzin (nyers benzin).
2. Gazolajat.

3. Négytutemi motorokhoz valé olajat.
4. Vizzel kevert Gizemanyagot.

Az lizemanyag keverése

1. Mérje ki a keverend6 benzin és olaj mennyiségét.
- Megjegyzés: Csak a munkahoz sziikséges mennyiségli izemanyagot keverjen.

. Toltson egy kis benzint egy tiszta, jovahagyott Gizemanyag-tartalyba.

. Ontse bele az dsszes olajat, és alaposan keverje dssze.

4. Ontse bele a maradék benzint, és keverje legalabb egy percig.

- Az olaj osszetevéitél flggéen egyes olajok nehezen keverhet6k. Gondoskodjon arrél, hogy az

lizemanyag-keverék megfeleléen 6sszekeveredjen. Ne feledje, hogy ha a keverés nem megfeleld,
megnd a dugattyl korai beragaddsanak veszélye.

w N

Az egység lizemanyaggal valo feltoltése

A Figyelem:

¢ Abenzin rendkiviil tiizveszélyes. Keriilje a dohanyzast az lizemanyag kdzelében. Tartsa az lizemanyagot
tavol langtodl és szikratol.

o Uzemeltetés el6tt allitsa le a motort, és hagyja lehdilni.

e Az lizemanyagot csak szabadban téltse be, és a motor beinditasa el6tt legalabb 3 méterre tavolodjon
el a toltGhelytél.
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1. Csavarja le és vegye le az izemanyag-tank fedelét. Helyezze a fedelet pormentes helyre.

2. Toltse fel az izemanyagtartalyt a teljes kapacitas 80%-aig.

3. Helyezze vissza és rogzitse az izemanyag-tank fedelét. Torolje le az egység koril az esetlegesen kiomlott
Uzemanyagot.

Berendezések

Javasoljuk, hogy magdval vigyen:

o Tartalék pengét vagy vagoszalat.

o Kotelet vagy figyelmeztetd tdblakat, hogy a kozelben tartdzkoddk biztonsagos tavolsagot tartsanak.
o Sipot egylttm(ikodés vagy vészhelyzet esetén.

o Baltat vagy flirészt az akadélyok eltavolitasahoz.

MUKODESI UTMUTATO
Megjegyzés: Lasd a 2-4. oldalt.

Figyelem: Ne ilizemeltesse a gépet a téormelékvédd nélkiil. Mindig a biztonsagi 6vvel ellatott
allapotban hasznalja a gépet.

A motor inditasa (A, 6 abra)

Jany

. Toltse fel a Gzemanyagtartdlyt>a megfelel6 Uzemanyaggal. (lasd , Az egység (izemanyaggal vald
feltoltése”, 62—63. oldal)

2. Helyezze a készlléket sik, szilard feltletre. Tartsa a vagofejet a talajtdl és a kornyezd targyaktdl tavol,
mivel a motor beindulasakor forogni kezd.

. Nyomja meg tébbszor a primer pumpat (6:dbra: 13), amig az lizemanyag ki nem folyik a tiszta cs6bdl.

. Huzza felfelé a fojtokar (14) kart a fojtd zarasahoz (6. abra, helyzet ).

. Allitsa a motor BE/KI kapcsoldjat (1) ,,|” alidsba.

. A készuiléket szildrdan fogva hizza meg a visszacsapd inditét (7), amig a motor be nem indul.
- Fontos: Ne huzza a kételet a végéig. A visszacsapd/inditét lassan engedje vissza eredeti helyzetébe.

7. Hazza lefelé a fojtdkar (14) kart a fojtd kinyitdsahoz (6. abra, helyzet I1l).

8. Hagyja a motort néhdny percig melegedni, miel6tt'elkezdené a munkat.

[N C 2 I OV}

Megjegyzés:

e Ha a motor ledllitdsa utdn azonnal Ujrainditja, hagyja nyitva a.fojtot.

o A fojto tul hosszu ideig torténd zarva tartdsa megnehezitheth a‘motor inditdsat. Ha a motor tébbszori
probalkozds utan sem indul, nyissa ki a fojtdt, és hizza meg Gjra.a kotelet, vagyvegye ki a gyujtogyertyat,
és szdritsa meg.

A motor leallitasa (A abra)

1. Engedje el a gazkart (3) és hagyja a motort fél percig jarni.
2. Allitsa a motor BE/KI kapcsoldt (1) ,0” allasba.

Fontos: Vészhelyzet kivételével keriilje a motor ledllitasat a fojtdkar hizasa kdzben.
Miivelet (A abra)
A motor jarasa kozben el6szor nyomja meg a biztonsagi kart (2), majd huzza meg a gazkart (3) a vagas
megkezdéséhez.
A fojtékabel beallitasa (7-8. abra)
A normal jaték 1 vagy 2 mm, ha a karburator oldalon mérjuk. Sziikség szerint dllitsa be a kabelallitéval (1).
Az alapjarati fordulatszam beallitasa (9. dbra)

¢ Ha a motor alapjaraton gyakran ledll, forgassa az alapjarat-beallitd csavart (1) az éramutatd jarasaval
megegyezd irdnyba.

e Ha a vagofej a fojtdkar elengedése utan is forog, forgassa a beallitd csavart az éramutatd jaraséaval
ellentétes iranyba.

Megjegyzés: Az alapjarati fordulatszam beallitasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor felmelegedett.
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Fém pengével (5., 10. abra)

A Figyelem:

e A penge élezése, eltavolitasa vagy visszahelyezése soran viseljen vastag, erds kesztyiit, és csak
megfelel6 szerszamokat és felszereléseket hasznaljon a sériilések elkeriilése érdekében.

A forgé alkatrészek helytelen rogzitése sulyos sériiléseket okozhat a kezelnek.

e Gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge nem hajlott, nem gorbiilt és nincs sériilve.

Rogzitse a pengét a csavarral (2), és gy6z6djon meg arrdl, hogy a csavar nem sérilt vagy kopott.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge és a tartok (3, 4) megfelel6en vannak rogzitve, és a penge
rendellenes zaj nélkil forog.

e Vagaskor vezesse a pengét jobbrol balra, kissé balra dontve.

Megjegyzés: A motor fordulatszama tul alacsony, vagy a penge tul mélyen vag a gyomokba, ami a penge
beragaddsat okozhatja. Sziikség szerint allitsa be a motor fordulatszamat és a vagasi mélységet.

Figyelem: Ha fii vagy barmilyen mas targy beszorul a pengébe, vagy ha a késziilék razkédni vagy
rezegni kezd, allitsa le a motort, és ellendrizze a teljes késziiléket. Ha a penge megsériilt, cserélje ki.

Figyelem: A penge ellenGrzése és a pengébe szorult targyak eltdvolitasa el6tt allitsa le a
motort, és gy6z6djon.meg arrdl, hogy a penge teljesen megallt.

>[>

Nyir6fej hasznalata (11. abra)

Figyelem: Mindig viseljen szemvédGét, példaul védGszemiiveget. Kévek vagy tormelék repiilhet
a szemébe és az arcaba, ami sulyos sériléseket okozhat.

Mindig tartsa szem el6tt, hogy a vagést a zsinérvége végzi. Hagyja, hogy a késziilék a sajat sebességével vagjon.

Tartsa a készlléket Ugy, hogy a fej ne érjen a talajhoz, és kérilbeliil 20 fokos szogben legyen a séprési irdnyba.

A tormelék felé repllésének kockazatat minimalizélja, hasbalrdl jobbra soprik.

o S(irli névényzet vagasakor lassan vezesse a vagofejet. A vigofej vezetésének sebességét a novényzet
stirliségének megfelelGen allitsa be.

¢ Ne lengesse tul gyorsan a késziiléket.

Prébalja a vagasi mozdulatot a csipGjével iranyitani, ne akarjara’és a kezére helyezve az egész terhelést.

Ovintézkedéseket tegyen, hogy az anyag ne tekerje be a fej, tengelyét. A tulzott anyagfelhalmozddas

ledllithatja a fejet és a tengelykapcsolé cslszasat okozhatja, ami ismételt elGfordulds esetén a

tengelykapcsold rendszer kdrosoddsahoz vezethet.

- D,
KARBANTARTAS > X, 4
Megjegyzés: Lasd a 4. oldalt.

.

.

Figyelem: A gépen barmilyen karbantartasi munkat megel6z6en gy6z6djon meg arrdl, hogy a
A motor leallt és lehdilt. A mozgdé vagofejjel vagy a forrd kipufogdcsével vald érintkezés személyi
sériiléseket okozhat.

Penge (12. abra)
(A): Flirészlap
(B): 8 fogu flirészlap
(C): 3 fogu firészlap
o Ellendrizze, hogy a penge és a rogzitéelemek nem lazulnak-e, nem repedeztek-e vagy nem hajlottak-e meg.

e Ellendrizze a vagdéleket, és élesitse Sket lapos reszel6vel.
e Csiszologép hasznalata kozben ne hasznaljon vizet.

Fontos: Az élezést szakembereknek ajanlott elvégezni.

Légsz(ird (13. abra)

Az eltomEdott légsziiré elemek (1) csokkentik a motor teljesitményét.
1. Ellendrizze és tisztitsa meg a szlirGelemet meleg szappanos vizzel, ha sziikséges.
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2. Teljesen szaritsa meg, miel6tt beszereli.
Megjegyzés: Ha a szlir6elem Gsszezsugorodott, cserélje ki egy ujra.

Uzemanyagsz(ir6 (14. bra)

Ha motorinditasi problémak vagy rendellenes motor miikodés tapasztalhato, ellenérizze az lizemanyag-
tank fedelét és az tizemanyag-sz(r6t (1), hogy nincs-e eltdomGdés, és sziikség esetén tisztitsa meg.

Gyujtogyertya (15. abra)

Az inditdsi hibdk és a gyujtaskimaraddsok gyakran a gyujtogyertya szennyezédése miatt kovetkeznek be.

o Tisztitsa meg a gyUjtogyertyat, és ellenGrizze, hogy a gyujtogyertya hézagja a megfelel6 tartomanyban van-e.
- A gyujtogyertya megfelel6 hézagja: 0,6-0,7 mm

e Ha a gyujtégyertya sérilt, cserélje ki.

e A gyujtogyertya beszereléséhez el6szor csavarja be a gyertyat kézzel, amig meg nem szorul, majd
gyujtégyertya-csavarkulccsal csavarja be még egy negyed fordulattal.

Fontos: Nem megfelel§ gyujtégyertya hasznalata a motor meghibdsodasahoz, tilmelegedéséhez és
kdrosodasahoz vezethet.

Kipufogé hangtompito

Figyelem: Rendszeresen ellenérizze a kipufogé hangtompitéjat, hogy nincs-e meglazult
A rogzitGelem, sériilés vagy korrézié. Ha kipufogdgaz-szivargas jeleit észleli, allitsa le a gépet, és
azonnal javittassa meg. Ennék elmulasztasa a motor kigyulladasahoz vezethet.

Hajtomiihaz (16. abra)

e Cserélje ki a hajtémiihaz zsirtartalmat minden 25 lizeméra utan, vagy szlikség szerint gyakrabban.
Hasznaljon litium-alapu zsirt.

o Miel6tt Uj zsirt toltene a hajtdm(ihdzba, tavolitsa €la.zsirzécsével szemben 1év csavart, hogy a régi zsir
kifolyhasson.

Beszivott levegd hiitonyilas (17. abra)

A Figyelem:

e A motor ledllitasa utan soha ne érintse meg a henger, a kipufogédob vagy a gyujtégyertya fedélét.

e Agép lizembe helyezése el6tt ellendrizze a hangtompité kornyékét, és tavolitson el minden faforgacsot
vagy levelet, amely a késziilékhez tapadt. Ennek elmulasztdsa a hangtompité tldlmelegedését
okozhatja, ami a motor kigyulladasahoz vezethet. Hasznalat el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a
hangtompito tiszta és nincs rajta faforgacs, levél vagy egyéb hulladék.

Minden 25 lizeméra utan ellendrizze a beszivott levegé hiitényilasat (2) és a henger (1) hiit6bordainak
kérnyékét, és tavolitson el minden, a késziilékhez tapadt anyagot.

Ha anyagok tapadnak a beszivott levegé hiitényilasahoz (2) vagy a hengerbordak kozé, és eltomitik
azokat, a motor tulmelegedhet, ami a késziilék mechanikai meghibasodasahoz vezethet.

100 lizemora utan elvégzendd eljarasok

Jany

. Tavolitsa el a hangtompitoét, helyezzen egy csavarhuzét a szell§z6nyilasba, és tordlje le az esetleges
szénlerakddasokat. Tordlje le az esetleges szénlerakddasokat a kipufogd hangtompitdjardl és a henger
kipufogdnyilasarol.

. Hlizza meg az Osszes csavart, anyat és rogzitGelemet.

. Ellendrizze, hogy nem kerdilt-e olaj vagy zsir a tengelykapcsold bélés és a dob kozé, és ha igen, tordlje le
olajmentes, 6lommentes benzinnel.
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AJANLOTT KARBANTARTASI UTEMTERV

Gyakorisag
Elem/alkatrész Akcio Minden 25 50 100
haszndlat | , "+, s foi o
L oranként | 6ranként | oranként
elétt
Uzemanyagtartaly, légsz(ir6, Ellenérizze, v v
lizemanyagsz(r6 (1) tisztitsa meg
e e s Sziikség esetén
v
Alapjarati beallitd csavar (2) médositsa (3)
§ A Tisztitsa meg,
! v
§ Gydjtdgyertya (4) allitsa be Ujra a rést
Hengert’)'orgallf, b/egwott Tisztitsa meg v
leveg6 h(itényildsok
Klpufqgo, sze’lep,l P}enger Tisztitsa meg v
kipufogd nyilds
Fojtokar, motor BE/KI Mikdédés v
- kapcsolo ellenérzése
o) s .
2 Vago tartozék Serules{ t?set'en v
g cserélje ki
NS
= Hajtém(ihaz Kenje meg zsirral v
T
Csavarok/anyak/menetes Huzza meg;
DT v v
csapok (5) cserélje ki
o |(1) Szikség esetén cserélje ki.
‘U [(2) Sziikség esetén cserélje ki a porlasztot.
gﬂ (3) Lasd , Az alapjarati fordulatszam bedllitdsa”, 63. oldal:
8 | (4) Megfelels hézag: 0,6-0,7 mm (0,025 hiivelyk): Sziikség esetén cserélje ki.
= [(5) Nem éllitdcsavarok.

TAROLAS X 4

e Azegyhdnapnal hosszabb ideig hasznalaton kivil hagyott kevertdizemanyagok eltomithetik a porlasztét,
és a motor meghibasoddsahoz vezethetnek.

o A késziilék hosszabb ideig torténd taroldsa el6tt Uritse ki az Uzemanyagtartalyt, és tisztitsa meg. Ezutan
inditsa el a motort, amig az izemanyag-vezetékben és a porlasztdban maradt izemanyag teljesen elfogy.

o A késziiléket kizardlag fedett helyen tarolja, és tegyen meg minden sziikséges intézkedést a rozsda
megel&zése érdekében.

HIBAMEGALLAPITAS

Probléma: Inditasi hiba.

Ellenérizze Lehetséges ok Megoldas
- . . Engedje le a folyadékot, és haszndlja a
Uzemanyagtartaly Helytelen tizemanyag. b
megfelel6 lzemanyagot.
Uzemanyagsz(iré Eltom&dott Gzemanyagsz(ird. Tisztitsd meg.
Karburator beallité csavar  |A normal tartomanyon kivil. Allitsa be a normal tartomanyra.

1. Szennyezett/nedves
Gyujtas (nincs szikra) gyujtégyertya.
2. Helytelen gyujtogyertya hézag.

1. Tisztitsa meg/szaritsa meg.
2. Allitsa be a hézagot 0,6-0,7 mm-re.

Gyujtogyertya Levalt. Huzza meg Ujra.
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Probléma: A motor beindul, de nem jar folyamatosan, vagy nem indul djra siman.

Ellenérizze Lehetséges ok Megoldas
- . . Engedje le és haszndlja a megfelel6
Uzemanyagtartal Helytelen vagy romlott izemanyag. | .
vag v v gy vag lizemanyagot.
Porlaszté bedllité csavar A normal tartomanyon kivdl. Allitsa be a normal tartomanyba.
Kipufogo, henger , " -
_p g . g Szénlerakddas. Torolje le.
(kipufogocsé)
Légsz(ir Porral eltomddott. Mossa le.

Hengerbordak, ventilator

Porral eltom&dott. Tisztitsd meg.
burkolat

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszkozéljén
a termék kialakitdsaban és mdszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen
befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikonyv kezében tartott oldalakon
leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrtd termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé
modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza
azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis
bedllitasokat is, kizarélag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel
torténd lzemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és
az import6r nem vdllal felelésséget a nem megfeleld felszerelés haszndlatdabdl eredd sériilésekért és
kdrokért.
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SiMBOLOS DE SEGURIDAD
Nota: Véase la pagina 2, «SIMBOLOS DE SEGURIDAD».

1. Utilice proteccion ocular y auditiva. 6. Riesgo de lesiones por objetos expulsados.

2. Utilice un casco de seguridad. 7. Evite el contacto con las superficies calientes de

3. Utilice guantes de proteccion. la maquina.

4. Utilice calzado de seguridad antideslizante. 8.Mantenga a todas las personas que se

5.la gasolina es extremadamente inflamable. encuentren cerca a una distancia minima de 15
Evite fumar cerca del combustible. Mantenga el metros de la maquina.

combustible alejado de llamas y chispas.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento de las
advertencias e instrucciones puede provocar dafios en el aparato, lesiones fisicas y/o dafios
materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para poder consultarlo en el futuro.

Normas generales de seguridad
¢ Nunca permita que los nifios ni ninguna persona que no comprenda plenamente las instrucciones del manual
utilicen la maquina.
¢ Nunca desmonte la maquina'ni la modifique de ninguna manera.
Mantenga todas las etiquétas de seguridad de la unidad limpias y legibles. Si una etiqueta de seguridad ya no
es legible, solicite su sustitucion:

Seguridad personal
* No utilice la maquina si se siente eansado o si se encuentra bajo los efectos del alcohol, las drogas o
la medicacion. Un momento de distraecion durante el manejo de la méquina puede provocar lesiones
personales graves.
No utilice la maquina si esta dafiada o mal ajustada. Nunca retire la proteccién de la maquina. Podrian
producirse lesiones graves al operador o a’las personas que se encuentren cerca, asi como dafios a la
maquina.
¢ No se estire en exceso. Mantenga un buen equilibrio y una postura firme en todo momento. No utilice
la maquina mientras esté de pie sobre una escalera o en cualquier otro lugar inestable.
Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas..Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados
de cualquier pieza en movimiento. No utilice la maquina descalzo.
Utilice equipo de proteccidn personal. Lleve siempre ‘proteccion@cular, proteccion auditiva, calzado de
seguridad antideslizante y un casco protector.
Limite el tiempo de uso continuo del producto a unos 30-4Q_minutos por sesidn y descanse entre 10y
20 minutos entre sesiones de trabajo.

Area de trabajo

e Mantenga a los nifios y a las personas que se encuentren cerca a unadistancia de 15 metros mientras

utiliza la maquina.

¢ No ponga en marcha el motor en un espacio cerrado o mal ventilado. Los gases de escape del motor

contienen mondxido de carbono, que es perjudicial para la salud.

No utilice la maquina:

- Cuando el suelo esté resbaladizo o no pueda mantener una postura estable.

- Por la noche, en momentos de niebla densa o en cualquier otro momento en que su campo de vision
pueda verse limitado y resulte dificil tener una vision clara de la zona de trabajo.

- Durante tormentas de lluvia, tormentas eléctricas, en momentos de vientos fuertes o huracanados,
o en cualquier otro momento en que las condiciones meteoroldgicas puedan hacer que el uso del
producto resulte inseguro.

Manipulacién de combustible
e La gasolina es altamente inflamable. Nunca almacene bidones de combustible ni rellene el depdsito
de la maquina en ninguin lugar donde haya chispas, fuentes de calor o llamas que puedan inflamar el
combustible.
¢ Nunca fume mientras utilice la maquina o rellene su depdsito de combustible.
Al rellenar el depdsito, apague siempre el motor y deje que se enfrie. Eche un vistazo a su alrededor
para asegurarse de que no haya chispas ni llamas abiertas en las inmediaciones antes de repostar.
Limpie completamente el combustible derramado con un trapo seco si se produce algiin derrame
durante el repostaje.

Después de repostar, vuelva a enroscar bien el tapdn del depédsito de combustible.
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e Mantenga las asas libres de aceite y combustible.

Antes de arrancar el motor
e El drea situada en un radio de 15 m alrededor de la persona que utiliza el producto debe considerarse
una zona peligrosa a la que nadie debe acceder. Si es necesario, deben colocarse sefiales de advertencia
alrededor del perimetro de dicha zona. Cuando el trabajo lo realicen simultaneamente dos o mas
personas, también se debe prestar atencién para mirar constantemente a los alrededores o comprobar de
otro modo la presenciay la ubicacién de las demas personas que estén trabajando, con el fin de mantener
una distancia entre cada persona suficiente para garantizar la seguridad.
e Retire del drea de trabajo cualquier obstidculo que pueda ser lanzado por la maquina durante su
funcionamiento, como piedras, latas o cristales rotos.
Inspeccione toda la unidad en busca de fijaciones sueltas y fugas de combustible. Asegtirese de que el
accesorio de corte esté correctamente instalado y bien sujeto.
Asegurese de que la proteccion contra residuos esté firmemente fijada en su sitio.
e Utilice siempre el arnés. Ajuste el arnés para mayor comodidad antes de arrancar el motor. El arnés
debe ajustarse de manera que la mano izquierda pueda sujetar comodamente el mango del manillar
aproximadamente a la altura de la cintura.

Arranque del motor
e Mantenga a las personas y alos animales a una distancia minima de 15 m del lugar de trabajo. Si alguien
se acerca, pare el motor.inmediatamente.
¢ Antes de arrancar el motor, aseglirese de que no esta presionando la palanca de seguridad ni el gatillo
del acelerador.
Mantenga el cabezal de corteaalejado del suelo y de los objetos circundantes, ya que comenzard a girar
en cuanto arranque el motor.
Después de arrancar el motor, compruéebe que el accesorio de corte deja de girar cuando el gatillo del
acelerador se vuelve a colocar completamente en su posicion original. Si sigue girando incluso después
de haber vuelto a colocar el gatillo del aceleradoreompletamente hacia atras, apague el motor y lleve la
unidad al fabricante o a un taller autorizade para su reparacion.

Como utilizar el aparato
e Sujete las asas con firmeza con ambas manos, utilizando toda la palma. Asegurese de que la distancia
entre los pies sea igual a la anchura de los hombros, de modo que el peso se distribuya uniformemente
entre ambas piernas, y procure mantener siempre‘una postura estable y equilibrada mientras trabaja.
Mantenga el accesorio de corte por debajo del nivel'de’la cinturas
Mantenga la velocidad del motor al nivel necesario para-realizar el trabajo de corte y nunca aumente la
velocidad del motor por encima del nivel necesario.
Si la unidad comienza a sacudirse o vibrar, apague el motor y-revise toda.a'unidad. No la utilice hasta
que el problema se haya resuelto adecuadamente.
e Mantenga todas las partes de su cuerpo alejadas del accesorio de’corte giratorio y de las superficies
calientes.
e Nunca toque el silenciador, la bujia u otras partes metdlicas del motor mientras este esté en
funcionamiento o inmediatamente después de apagarlo. Hacerlo podria provocar quemaduras graves
o una descarga eléctrica.
Nunca retire el tapdén del depdsito de combustible mientras el motor esté en marcha.

Mantenimiento

e Para mantener el producto en buen estado de funcionamiento, realice las operaciones de mantenimiento
y revisién descritas en el manual a intervalos regulares.

e Asegurese siempre de apagar el motor antes de realizar cualquier procedimiento de mantenimiento o
revision.
Transporte

e Cuando termine de cortar en un lugar y desee continuar trabajando en otro, apague el motor, levante
la maquina y transpodrtela, prestando atencion a la cuchilla.

¢ Nunca transporte el producto en vehiculos por carreteras en mal estado ni a largas distancias sin haber
vaciado completamente el depdsito de combustible. De lo contrario, podria producirse una fuga de
combustible del depdsito durante el transporte.
Retroceso (Kickback)

El retroceso puede provocar lesiones graves. Es importante que comprenda qué provoca el retroceso,

cémo puede reducir el riesgo de que se produzca y como puede mantener el control de la maquina si se

produce.

NAKAYAMA 69

'GARDEN T00LS EXPERT



[ES]

- Causa del retroceso: El retroceso puede producirse cuando la hoja en movimiento entra en contacto con
un objeto que no puede cortar. Este contacto hace que la hoja se detenga por un instante y, a continuacion,
se mueva bruscamente o «rebote» alejandose del objeto con el que ha chocado. El operario puede perder
el control de la maquina y la hoja puede causarle lesiones graves a él mismo o a cualquier persona que se
encuentre cerca si entra en contacto con alguna parte del cuerpo.

- Reducir al minimo el riesgo de retroceso:

e Corta Unicamente maleza fibrosa y hierba. No dejes que la cuchilla entre en contacto con materiales
que no pueda cortar, como enredaderas duras y lefiosas, piedras, vallas, objetos metalicos, etc.

Ten especial cuidado con los retrocesos si tienes que cortar en lugares donde no puedas ver el punto de
contacto de la cuchilla, como en zonas con vegetacion densa.

e Mantén la cuchilla afilada. Una cuchilla sin filo aumenta el riesgo de retrocesos.

¢ No cortes demasiado rapido.

e Cuando utilice una cuchilla, corte solo de derecha a izquierda.

e Mantenga despejado el camino de avance de material cortado y otros residuos.

- Mantener un control éptimo:

¢ Sujeta la maquina con firmeza con ambas manos. Rodea completamente las asas con las manos derecha
e izquierda.

e Mantén los pies separados en.una postura comoda, pero preparate para la posibilidad de que la
maquina pueda dar un retrocéso. No te inclines demasiado. Mantén los pies firmes y el equilibrio.

DATOS TECNICOS ), PARTES PRINCIPALES
Modelo PB2626 Nota: Ver pagina 2, fig. A.
1. Interruptor ON/OFF
Desplazamiento 26 cc 2. Palanca de seguridad
Caballos de fuerza (max.) 1,0 hp 3. Gatillo del acelerador
4 4. Cable del acelerador
. . Arranque facill - /‘Dos tiempos 5. Tanque de combustible
Motor / Tipo de combustible . . ) 4
/Tip refrigerado por aire / Gasolina 6. Cubierta del filtro de aire
Velocidad méxima 7500 rpm 7. Arraqcador de retroceso
8. Manija
Tanque de combustible 700 ml 9. Carcasa del eje de
Diametro del eje 26 mm transmisién
10. Protector de escombros
Rosca de;l conjunto de M10x 1,25 M 11. C'ija de engranajes
engranajes 12. Disco de tres palas
Cuchilla Didmetro: 255 - Grosor: 1,4 (mm)
Peso neto 5,8 kg
Arnés, Cabezal recortador semi-
Incluvendo automatico, Disco metdlico 3T,
\ Herramientas de servicio, Tanque de
combustible, Manillar en bucle
ASAMBLEA

Nota: Ver pagina 3.
Instalando la manija (Fig. 1)
Monte el mango en el eje y sujételo en una posicidn que le resulte comoda.
Instalacion del protector de escombros para la cabeza del recortador (Fig. 2)
Coloque el protector de escombros con los pernos proporcionados.
Instalacion del protector de escombros para la hoja metdlica (Fig. 3)
Coloque el protector de escombros con los pernos proporcionados.
Instalando la cabeza del recortador (Fig. 4)

1. Inserte la llave hexagonal (1) en los orificios laterales del soporte interior y la caja del engranaje para
bloquear el eje.

2. Retire el perno desenroscandolo en sentido horario.

3. Coloque la cabeza del recortador (2) en el eje utilizando el perno (A). Apriételo a mano de forma segura.
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Instalando la hoja de metal (Fig. 5)
1. Inserte la llave hexagonal (1) en los orificios laterales del soporte interior (4) y la caja de engranajes para
bloquear el eje.
. Retire el perno (2) desenroscéandolo en sentido horario. Retire el soporte exterior (3).
3. Coloque la cuchilla en el soporte interior (4), asegurandose de que el lado marcado esté orientado hacia
el soporte.
4. Coloque el soporte exterior (3) en el eje, asegurandose de que el lado empotrado esté orientado hacia
la cuchilla.
5. Asegure la cuchilla con el perno (2), la arandela de resorte (5) y la cubierta protectora (6).

Poniéndose el arnés

1. Pongase el arnés y conéctelo a la unidad. Cuelgue la unidad a su lado derecho.

2. Deslice las abrazaderas hacia arriba o hacia abajo hasta que la unidad esté debidamente equilibrada,
con la cabeza de corte sin tocar el suelo durante la operacién.

ANTES DE LA OPERACION

Combustible

¢ La unidad utiliza una mezcla de aceite de motor y gasolina como combustible.
- Tipo de aceite adecuado: Aceite para motores de dos tiempos refrigerados por aire.
- Gasolina adecuada: Gasolina sin plomo de 94 octanos o mas.

e La proporcion de mezclaiadecuada es de 30 ml de aceite por cada 1 L de gasolina.

Nota:

e Por el bien de su salud y del medio.ambiente, utilice solo gasolina sin plomo.

e Usar gasolina con un valor deoctanaje inferior a 94 puede causar aumento de la temperatura del motor
y problemas como el agarrotamiento delpistén.

La gasolina y el aceite de mala calidad pueden dafiar los anillos de sellado, las lineas de combustible o
el tanque de combustible.

e No utilice combustible que haya sido almacenado por mas de 1 mes. La mezcla de combustible
almacenada por mds tiempo causara dificultades para arrancar y un rendimiento deficiente. Si la mezcla
de combustible ha sido almacenada por mas tiempo, debe ser retirada y rellenada con mezcla fresca.
El combustible de dos tiempos puede separarse. Agitesbien el recipiente de combustible antes de cada
uso.

- Para evitar dafios en el motor, no llene el tanque de combustible con:

1. Gasolina sin aceite (gasolina cruda).

2. Gasohol.

3. Aceite para motores de cuatro tiempos.

4. Combustible mezclado con agua.

Mezclando el combustible
1. Mide las cantidades de gasolina y aceite que se mezclaran.
Nota: Mezcle solo la cantidad de combustible necesaria para el trabajo.
2. Ponga un poco de la gasolina en un recipiente limpio y aprobado para combustible.
3. Vierta todo el aceite y agite bien.
4. Vierta el resto de la gasolina y agite nuevamente durante al menos un minuto.
- Algunos aceites pueden ser dificiles de agitar dependiendo de sus ingredientes. Aseglrese de agitar
suficientemente la mezcla de combustible. Tenga en cuenta que si la agitacion es insuficiente, existe
un mayor riesgo de que el piston se agarrote prematuramente.

N

Alimentando la unidad

A Advertencia:

¢ Lagasolina es extremadamente inflamable. Evite fumar cerca del combustible. Mantenga el combustible

alejado de llamas y chispas.

Asegurese de detener el motor y permitir que se enfrie antes de repostar la unidad.

e Reposte la unidad solo al aire libre y muévase al menos 3 m lejos del punto de repostaje antes de
encender el motor.

. Desenrosque y retire la tapa del llenado de combustible. Coloque la tapa en un lugar libre de polvo.

. Llene el tanque de combustible hasta el 80% de su capacidad total.

. Vuelva a colocar y asegure la tapa del llenado de combustible firmemente. Limpie cualquier derrame de
combustible alrededor de la unidad.
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Equipo
Se recomienda que lleve consigo:
e Una cuchilla de repuesto o cabezal de recortadora.
e Cuerdas o sefiales de advertencia para notificar a los transelntes que mantengan una distancia segura.
e Un silbato para colaboracién o emergencia.
e Un hacha o sierra para la eliminacién de obstaculos.

INSTRUCCIONES DE OPERACION
Nota: Ver paginas 2-4.

Advertencia: No opere la maquina sin la proteccion contra escombros en su lugar. Siempre use
la unidad con el arnés puesto.

Arrancando el motor (Fig. A, 6)
. Llene el depodsito de combustible con el combustible adecuado. (véase «Repostaje de la maquina»,
pagina 8)
. Coloque la maquina sobre una superficie plana y firme. Mantenga el cabezal de corte alejado del suelo
y de los objetos circundantes, ya que comenzara a girar en cuanto arranque el motor.
. Presione la bomba de cebado (fig. 6: 13) varias veces hasta que se vea fluir el combustible por el tubo
transparente.
4. Mueva la palanca del estrangulador (14) hacia arriba para cerrarlo (fig. 6, posicion N).
. Coloque el interruptor de encendido/apagado del motor (1) en la posicion "|".
. Mientras sujeta la unidad confifmeza, tire de la cuerda de arranque (7) hasta que el motor arranque.
- Importante: Evite tirar de la cuerda hasta el final. Asegurese de devolver el arrancador de retroceso
lentamente a su posicion original.
7. Mueva la palanca del estrangulador{(14) hacia‘abajo para abrir el estrangulador (fig. 6, posicion Itl).
8. Permita que el motor se caliente durante varios.minutos antes de comenzar la operacién.
Nota:
e Al reiniciar el motor inmediatamente después de apagarlo, deje el cebador abierto.
e Mantener el cebador cerrado por mucho tiempo puededificultar el arranque del motor. Si el motor no
arranca después de varios intentos, abra el cebadory tire de.la cuerda nuevamente, o retire la bujia y
séquela.

Deteniendo el motor (Fig. A)
1. Suelte el gatillo del acelerador (3) y deje funcionar el motor ddrante medio minuto.
2. Coloque el interruptor de encendido/apagado del motor (1)‘en fa posicion O.
Importante: Excepto en caso de emergencia, evite detener el“motor_mientras acciona el gatillo del
acelerador.

Operacion (Fig. A)
Con el motor en marcha, primero presione la palanca de seguridad (2) y luego tire del gatillo del acelerador
(3) para comenzar a cortar.

Ajuste del cable del acelerador (Fig. 7-8)
La holgura normal es de 1 o 2 mm cuando se mide en el extremo del lado del carburador. Ajuste
nuevamente con el regulador de cable (1) seglin sea necesario.

[uny

N
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Ajuste de la velocidad de ralenti (Fig. 9)

¢ En caso de que el motor se detenga frecuentemente al ralenti, gire el tornillo de ajuste del ralenti (1) en
el sentido de las agujas del reloj.

e En caso de que la cabeza de corte siga girando después de soltar el gatillo del acelerador, gire el tornillo
de ajuste en sentido contrario a las agujas del reloj.

Nota: Asegurese de que el motor esté caliente antes de ajustar la velocidad de ralenti.

Usando una hoja de metal (Fig. 5, 10)

Advertencia:

e Al afilar, quitar o volver a colocar la cuchilla, aseglrese de usar guantes gruesos y resistentes y
A utilice solo herramientas y equipos adecuados para prevenir lesiones.

e Ajustar incorrectamente las partes rotativas puede causar lesiones graves al operador.

e Asegurese de que la cuchilla no esté doblada, deformada o dafiada de ninguna manera.
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¢ Fije la hoja con el perno (2) y asegurese de que el perno no esté dafiado ni desgastado.
e Asegurese de que la hoja y los soportes (3, 4) estén correctamente fijados y que la hoja gire suavemente
sin ruidos anormales.

o Al cortar, guie la hoja de derecha a izquierda, inclinandola ligeramente hacia la izquierda.
Nota: La cuchilla puede atascarse con malezas si la velocidad del motor es demasiado baja o si la cuchilla
corta demasiado profundo en las malezas. Ajuste la velocidad del motor y la profundidad de corte segtn
sea necesario.

Advertencia: Si el césped u otro objeto se queda atrapado en la cuchilla, o si la unidad comienza
A a temblar o vibrar, apague el motor y revise toda la unidad. Cambie la cuchilla si esta daiiada.

Advertencia: Apague el motor y asegurese de que la cuchilla se haya detenido completamente
antes de revisar la cuchilla y retirar cualquier objeto que esté atrapado en ella.
Usando una cabeza de recortadora (Fig. 11)

Advertencia: Siempre use proteccion ocular como gafas de seguridad. Las rocas o escombros
podrian ser lanzados hacia sus ojos y rostro, causando lesiones graves.

Recuerda siempre que es la punta del hilo la que realiza el corte. Deja que la maquina recorte a su propio
ritmo.

Sujeta la maquina de forma que el cabezal no toque el suelo y quede inclinado unos 20 grados en la
direccién de barrido.

e Para minimizar el riesgo de que los residuos salgan disparados hacia ti, barre de izquierda a derecha.

Guie el cabezal de corte lentamente al cortar vegetacion densa. Ajuste la velocidad a la que guia el cabezal
de corte en funcidn de la densidad de la végetacion.

¢ No balancee la unidad demasiado rapido.

Intente controlar el movimiento de corte con la cadera en lugar de cargar todo el peso sobre el brazo y
las manos.

e Tome precauciones para evitar que el material'se.enrolle alrededor del eje del cabezal. Una acumulacién
excesiva de material puede atascar el cabezal y hacer que el embrague patine, lo que provocaria dafios en
el sistema de embrague si se repite con frecuencia.

MANTENIMIENTO o <P

Nota: Véase la pagina 4.

tarea de mantenimiento en la mdquina. El contacto con elcabezal de corte en movimiento o
con el silenciador caliente puede provocar lesiones personales.

Hoja (Fig. 12)

: Advertencia: Asegurese de que el motor se haya deténido y enfriado antes de realizar cualquier

(A): Hoja de sierra

(B): Hoja de 8 dientes

(C): Hoja de 3 dientes

e Comprueba que la hoja y los elementos de fijacidn no estén flojos, agrietados o doblados.
¢ Revisa los filos y afilalos con una lima plana.

e No utilices agua cuando uses una amoladora.

Importante: Se recomienda que la presentacion la realicen profesionales.
Filtro de aire (Fig. 13)

Los elementos del filtro de aire obstruidos (1) provocan una disminucién del rendimiento del motor.
1. Revisa y limpia el elemento del filtro con agua tibia y jabdn segun sea necesario.
2. Sécalo completamente antes de instalarlo.

Nota: Si el elemento filtrante esta encogido, sustitiyalo por uno nuevo.
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Filtro de combustible (Fig. 14)

Si tiene problemas para arrancar el motor o si este funciona de forma andmala, compruebe que el tapon
del depdsito de combustible y el filtro de combustible (1) no estén obstruidos y limpielos si es necesario.

Bujia (Fig. 15)
Los problemas de arranque y los fallos de encendido suelen deberse a una bujia sucia.

e Limpia la bujia y comprueba que la distancia entre electrodos esté dentro del rango correcto.

- Distancia adecuada entre electrodos de la bujia: 0,6 - 0,7 mm (0,025 pulgadas)

Si la bujia estd dafiada, cdmbiala.

Para instalar la bujia, primero girala hasta que quede apretada a mano y, a continuacion, apriétala un
cuarto de vuelta mas con una llave de bujias.

Importante: El uso de una bujia inadecuada puede provocar un mal funcionamiento del motor, su
sobrecalentamiento y dafios.

Silenciador de escape

Advertencia: Revise,periédicamente el silenciador del escape para comprobar que no haya
tornillos sueltos, dafios ni corrosion. Si detecta algun indicio de fuga en el escape, deje
de utilizar la maquina‘y llévela a reparar inmediatamente. De no hacerlo, el motor podria
incendiarse.

Caja de engranajes (Fig. 16)

e Cambie la grasa de la caja de engranajes cada 25 horas de uso o con mayor frecuencia si es necesario.
Utilice grasa a base de litio.

e Antes de afiadir grasa nueva a la caja de‘engranajes, retire el tornillo situado frente a la boquilla de
engrase para permitir que se vacie la grasa vieja.

Rejilla de ventilacion del aire de admision (Fig. 17)

A Advertencia:

¢ Nunca toque el cilindro, el silenciador o la bujia con las manos desnudas inmediatamente después de
detener el motor.

o Al revisar la maquina antes de su uso, compruebe la zona alrededor del'silenciador y retire cualquier astilla
de madera u hoja que se haya adherido a la unidad. De no hacerlo, elsilenciador podria sobrecalentarse y,
a su vez, provocar un incendio en el motor. Asegtirese siempre de que el silenciador esté limpio y libre de
astillas de madera, hojas y otros residuos antes de utilizarlo.

¢ Revise la rejilla de ventilacion de refrigeracion del aire de admision (2) y la zona alrededor de las aletas de
refrigeracion del cilindro (1) cada 25 horas de uso y retire cualquier material que se haya quedado atascado
en la unidad.

¢ Si se atasca material y provoca un bloqueo alrededor de la rejilla de ventilacion de refrigeracion del aire de
admision (2) o entre las aletas del cilindro, puede provocar que el motor se sobrecaliente, lo que a su vez
puede causar un fallo mecanico de la unidad.

Procedimientos que deben realizarse cada 100 horas de uso

1. Retira el silenciador, introduce un destornillador en la rejilla de ventilacion y limpia cualquier
acumulacién de carbonilla. Limpia cualquier acumulacion de carbonilla en el silenciador y en el orificio
de escape del cilindro.

2. Aprieta todos los tornillos, pernos y racores.

3. Comprueba si ha entrado aceite o grasa entre el forro del embrague y el tambor y, si es asi, limpialo con
gasolina sin plomo y sin aceite.
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PROGRAMA DE MANTENIMIENTO RECOMENDADO

[ES]

Frecuencia
Elemento/pieza Accion Antesde | Cada25 | Cada50 | Cada 100
cada uso horas horas horas
Depésito de combustible, .
. . ) Inspeccionar,
filtro de aire, filtro de limoiar v v
combustible (1) P
Tornillo de ajuste de ralenti Ajustar si es
(2) necesario (3) v
5 . Limpiar, reajustar
S Bujia (4) . v
§ el espacio
Aletas del cilindro,
ventilaciones de Limpiar
enfriamiento del.aire de P v
admision
Silenciador, supresor,
puerto de escape del Limpiar v
cilindro
F)lsparador del acelera.dor, Verificar
interruptor de encendido/ ; . v
funcionamiento
apagado del motor
. Reemplazar si esta
Accesorio de corte
o dafiado 4
w
Caja de engranajes Lubricar con grasa v
Apretar,
Tornillos/tuercas/pernos (5 !
fllos/tu /p ®) reemplazar v v
1) Reemplazar, si es necesario.
o (2) Reemplazar el carburador si es necesario.
‘o |(3) Ver "Ajuste de la velocidad de ralenti", pagina 9.
= (4) Espacio adecuado: 0,6 - 0,7 mm (,025 in). Reemplazar, si es necesario.
(5) No ajustar tornillos.

ALMACENAMIENTO

¢ Los combustibles mezclados que han quedado sin usar durante un periodo de un mes o mas pueden
obstruir el carburador y hacer que el motor no funcione correctamente.

e Antes de almacenar la unidad por un periodo prolongado, vacie el tanque de combustible y limpielo.

¢ A continuacién, haga funcionar el motor hasta que consuma todo el combustible que queda en la linea

de combustible y en el carburador.
¢ Almacene la unidad solo en interiores, tomando las medidas necesarias para prevenir la oxidacion.

NAKAYA

MA
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[ES]

SOLUCION DE PROBLEMAS

Problema: fallo de arranque.

Verificar Causa posible Solucién
Tanque de combustible Combustible incorrecto. Drenarlo y usar el combustible
correcto.
Filtro de combustible Filtro de combustible obstruido. |Limpiar.

Tornillo  de del

carburador

ajuste

Fuera del rango normal.

Ajustar al rango normal.

Chispa (sin chispa)

1. Bujia sucia/mojada.
2. Separacion incorrecta de
bujia.

1. Limpio/seco.

la 2. Ajuste la separacion a 0,6 - 0,7 mm.

Bujia

Desconectado.

Reajustar.

Problema: El motor arranca, pero no se mantiene en marcha o no vuelve a arrancar con facilidad.

Verificar

P

Causa posible

Solucién

Tanque de combustible

Combustible incorrecto o viejo.

Drenarlo y usar el combustible correcto.

Tornillo de ajuste
del carburador

Fuera del rango normal.

Ajustar al rango normal.

Silenciador, cilindro (puerto

del ventilador

Acumulacion‘de carbono. Limpiar.
de escape)
Filtro de aire Obstruido conpolvo. Lavar.
Aleta del cilindro, cubierta Obstruido con polvo. Limpiar.

* El fabricante se reserva el derecho a realizaf<modi

especificaciones técnicas del producto sin previo avis;

manera significativa al rendimiento y la seguridad de los
en las pdginas del manual que tiene entre sus manos pueden%
de la gama de productos del fabricante con caracteristicas si

incluidas en el producto que acaba de adquirir.

cio menores en el disefio y las
chas modificaciones afecten de
iezas descritas o ilustradas

bién a otros modelos

posible que no estén

5]

2,
R

* Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los
trabajos de reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales,
deben ser realizados exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipos no
suministrados puede provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El

fabricante y el importador no se hacen responsables de las lesiones y dafios derivados del uso de
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equipos no conformes.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter,.spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv e€apTnUATWV/avaAwoipiwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN amd anoBrKkeuon Tou PNXAVAHATOG e KAUOLUO.
7)/BAGBN mou mponABe amd AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU PNXOVAHATOG.

8) BAaBnaoupogpxetal and AdBog pi€n kavotpou pe AasL
MnYaVAG.

9) BXG&BN mov odeiletal oe KaKAG TOLOTNTAG KAUGLUO 1 AL
TOVTIKO:

10) BAGBA-artd MANUKEAN KaBapLlopd TOU HNXaVA LOTOG.
11) Mnxavrjpato oU €X0UVURIOCTEL TPOTIOTIOL OELG — aAAa-
YEG i €xouv avotyrel amo pneovolodotnpévo cuvepyeio.
12) snaocpéva pépn/efapthipata efattiag un opbRg xprong.
13) Mnxavipata mou. xenoLLomoLloUvTaL yLo Evotkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreura rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptes.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.
6)/Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni-dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con lolio della macchina.

9)‘Danni causati‘dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come
richiesto.

11) Apparecchiaturé che sono state modificate o smontate
da personale non‘auterizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té qgénit e pérdorur (tehu, zinxhiri;tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8) Steta-kao posledica mesanja goriva sa masinskim uliem
greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kaofosledicaneisceljenja generatora po potrebi.

11) Opremakoju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeni‘delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se kofistijza iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni® zaganjalnik, vzigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v ddsledku chybnej montdze.

8)/Poskodenie v dosledku ndhodného zmiesania paliva so
strojovym olejom.

9) Poskodenie.v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby.

11) Zariadenie, ktoré-bolo upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym-personalom.

12) Poskodéngé- diely/kompenenty v désledku nevhodného
pouZzivania.

13) Zariadenie pouZzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje leh'ha bezplatnd vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C MOAXOAALLL
Ha4MH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHLUA X OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOWUTO CE MBHOCBAT eCTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura, actapTep,
3ananuTenHa ceell, TPUMEPHO BbXKeE U Ap.).

2) MawwuHaTa e nospeAeHa B pe3ynTaT Ha ‘HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpsKaHa UK 06rpuxKBaHa MallmHa.

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXoAALM Pe3epBHU YacTu UAK
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa 0o OAPKYBaHa UM 3rpUKeHa.

4) 'Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pe3epBHU [EeN0BU UM
AoAaToum.

5) MalumHa faseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.

6) CKaaguparbe Ha MalumMHaTa co ropmBeo.

7y OwTeTyBakbe Kako pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8)OtiTeTyBarbeKako pes3ynTaT Ha Mellakbe Ha ropuBo Co
MaLNHCKO MAC/IO0 MO FPeLLKa.

9) OwTeTyBatbE KAKO Pe3ynTaT Ha ciiab KBaAWUTET Ha TOPUBO
WU NyBPUKaHT.

10) OwrTeTyBakbe, “KaKO . pe3ynTaT Ha HeuucTerwe Ha
reHepaTopoT Kako-iiTo ce bapa.

11) Onpema Koja e mogudMuMpaHa AU packaonyBaHa o4,
HeoB/1aCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport«orespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod:natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare fa nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau aeccesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5)/Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa tizemanyaggal.

7) Sériilések hibas dsszeszerelés kdvetkeztében.

8) Az Gzemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz minGségl lizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
rilés.

10) Sérilések’a generator.nem megfeleld tisztitasa miatt.
11) Olyan beréndezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagyszétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONMIET T’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plugytrimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierqa.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F'’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew |-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7)/0stecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9)Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10)-Osteéenje kao rezultat necis¢enja generatora prema
potrébi:

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA'GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan _naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5)/ Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.
8)»Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zaniapaliwa z oléjem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstatewwyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z Wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujacego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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www.nikolaoutools.com. AvaZntroTe Tig Le Tov kwdLkd Tpoidvtog oto medio Avagitnon "Q "
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